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… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Not now; after the Question Hour. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Now, the Question Hour. Question No. 221.  Shri Kodikunnil 

Suresh.  

… (Interruptions)  

11.0 ¼  hours  

(At this stage, Shri Mekapati Raja Mohan Reddy and  
some other hon. Members came and stood  on the floor near the Table.) 

 

HON. SPEAKER: Please go back to your seats. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Everyday, this is not allowed.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please do not talk like this. I would like to make a request to all 

of you.   If you want to raise your issue, I will allow you in ‘Zero Hour’.  Actually, 

by raising the issue like this, you cannot solve it.  This is also not permitted.  So, 

please go back to your seats.  In ‘Zero Hour’, I can allow you but not now. 

… (Interruptions)  
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11.01 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Question No. 221 – Shri Kodikunnil Suresh.  

… (Interruptions)  

  
(Q. 221) 

 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam Speaker, the hon. Minister has given an 

answer to my Question on the issues relating to biodiversity.… (Interruptions) But 

I may point out that the answer given by the hon. Minister has not touched upon 

the basic biodiversity issues affecting the country and the Madhav Gadgil and 

Kasturirangan Reports on the biodiversity problems of the Western Ghats.. … 

(Interruptions) The hon. Minister has conveniently avoided the widely discussed 

Reports and the concerns of the people.… (Interruptions) The action taken on the 

basis of the Kasturirangan Report should be discussed in the answer.… 

(Interruptions)  

 Madam, the Madhav Gadgil Committee submitted the report on 31st 

August, 2011 regarding the biodiversity of Western Ghats. … (Interruptions) This 

Report said that 97 per cent area of the Western Ghats should be considered as 

eco-sensitive.… (Interruptions)  

 Almost three-fourth of the hills, including plantations, cultivated lands and 

large habitations have turned into a restricted development zone. … 

(Interruptions)  

 The main criticism faced by the Gadgil Committee Report was that it is 

environment friendly and not human friendly. … (Interruptions)  

 Later, the Government of India appointed the Kasturirangan Panel to 

suggest measures for the implementation of the Report on April 15, 2013.… 

(Interruptions)  The Kasturirangan Report has included ecologically non-sensitive 

areas also under ESA.  … (Interruptions)  
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 The Western Ghats are the treasure house of flora and fauna.  Six States in 

the region, starting from Maharashtra, Goa, Karnataka, Kerala and Tamil Nadu, 

are depending a lot on the Western Ghats and its virgin ecosystem.… 

(Interruptions)  

 Madam, the Kasturirangan Committee Report recommended  that  only 37 

per cent of the Western Ghats are to be declared as ecologically sensitive as 

compared to 97 per cent recommended by the Gadgil Committee Report… 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please ask your Supplementary. 

… (Interruptions)  

SHRI KODIKUNNIL SURESH:   Madam, the Kasturirangam Committee Report   

suggested several human habitations in the ESA and also suggested complete ban 

of industrial, mining, quarrying and related activities… (Interruptions)  

 The Kerala Government has submitted its Report comprising cadastral map 

and survey numbers of the villages falling under the ecological sensitive area and 

non-ecological sensitive area, and is waiting for the final notification from the 

Central Government.   

 In this regard, Madam, I would like to know from the hon. Minister as to 

what the status of the Report submitted by the Government of Kerala is?… 

(Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä àÉÚãÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉàÉå ´Éäº]xÉÇ PÉÉ] BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ º{É] °ô{É ºÉä xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä uÉ®É VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ´Éäº]xÉÇ PÉÉ] ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ºÉjÉ 12 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä {ÉÚ®É cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä ´Éäº]xÉÇ PÉÉ] BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn cé, 

=xÉBÉEÉä àÉéxÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ 60 ºÉä VªÉÉnÉ cè* àÉéxÉä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä BÉEÆºÉxÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, =ºÉàÉå àÉÉvÉ´É 

MÉÉbÉÊMÉãÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® BÉEºiÉÚ®ÉÒ®ÆMÉxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä |ÉBÉEÉ¶É àÉå £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉ ´Éäº]xÉÇ PÉÉ] BÉEèºÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE ¤É½É ÉÊb{ÉE®å] BÉDãÉÉ<àÉäÉÊ]BÉE WÉÉäxÉ BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ cè, ¶ÉÉªÉn ªÉc +É{ÉxÉä 



02.08.2016 15

+ÉÉ{É àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEÉ +ÉBÉEäãÉÉ AäºÉÉ BÉEÆ]ÅÉÒ cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ |ÉSÉÚ® àÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉÉªÉÉä-bÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè* VÉÉä 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè, VÉÉä +É®É´ÉãÉÉÒ {É´ÉÇiÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè, VÉÉä ´Éäº]xÉÇ PÉÉ] BÉEä {ÉÉºÉ cè, ªÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ cè* càÉ =xÉBÉEÉä |ÉäWÉ´ÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉäWÉ´ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®ÉäBÉExÉÉ 

SÉÉciÉä cé* càÉ +ÉxvÉÉvÉÖÆvÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, +ÉÉÊiÉ®ÆÉÊVÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éäº]xÉÇ 

PÉÉ] BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA* 

SHRI KODIKUNNIL SURESH:  Madam Speaker, the then Forest and 

Environment Minister, Shri Prakash Javadekar convened a meeting in this regard 

in which MPs from Kerala and other concerned States were present. So, the 

Government of India has already discussed this issue with the MPs of the 

concerned States and we are waiting for the decision of the Government of 

India… (Interruptions)  

 Now, while replying, again the Minister is saying that he would call the 

meetings of the concerned MPs and discuss this matter. My point is that this 

matter had already been discussed by the then Minister with the MPs from Kerala 

and other concerned States.  Now, we are waiting for the action… (Interruptions)  

HON. SPAKER: What is your second Supplementary? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Madam Speaker, the Kerala Government had 

already submitted a Report to the Government of India, which is waiting for 

Central Government’s clearance.   But the matter is being delayed by the 

Government of India… (Interruptions)  

 Madam, this is a very sensitive issue. 

HON. SPEAKER: I know it. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam, it is not that only Kerala is facing 

problems. Five to six more States including  Maharasthra, Tamil Nadu, Karnataka, 

Goa, are also facing the problems.  There is no construction and there is nothing 

going in those areas. That is why it is a very sensitive issue.  The Government of 

India is delaying the decision.  That is why, I am asking again the hon. Minister 

that the decision had already been taken by the Government of India… 

(Interruptions)  
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HON. SPEAKER: He has already told you. The answer has already been given by 

the hon. Minister.  

 Now,  Shri  Naranbhai Kachhadia 

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ ´ÉxÉº{ÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® VÉÉÒ´É-VÉÆiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® ´ÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc BÉEÉàÉ +ÉÉVÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* càÉÉ®É ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ãÉMÉÉ´É cè +ÉÉè® |ÉBÉßEÉÊiÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ |ÉäàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå, JÉÉºÉBÉE® àÉä®ä +ÉàÉ®äãÉÉÒ FÉäjÉ àÉå 14 MÉÉÆ´É AäºÉä cé, 

VÉÉä ´ÉxÉ-FÉäjÉ àÉå {É½iÉä cé* ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä uÉ®É =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ®ÉºiÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä ®ÉºiÉä àÉå ¤É½ä-¤É½ä MÉbÂfä ¤ÉxÉ MÉA cé* +É¤É ªÉc ®ÉºiÉä ¤ÉÉ<BÉE +ÉÉè® ]ÅèBÉD]® 

SÉãÉÉxÉä ãÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®c MÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉ®ààÉiÉ iÉÉä nÚ® +ÉMÉ® JÉÖn MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉä àÉ®ààÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ uÉ®É {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉéBÉE½Éå ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ MÉÉÆ´É cè* ªÉcÉÆ {ÉcãÉä {ÉBÉDBÉEÉÒ ºÉ½BÉEå lÉÉÒ +ÉÉè® =xÉ {É® ¤ÉºÉ £ÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ´ÉÉcxÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

¤ÉÉÒàÉÉ®Éå BÉEÉä ¶Éc® ãÉä VÉÉxÉä +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ ªÉÉ xÉªÉÉÒ 

ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä, +ÉMÉ® =~ÉAÆMÉä iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE =~ÉAÆMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè +ÉÉè® ´Éc MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä BÉÖEU MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉxÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉxÉ´É® +ÉÉè® àÉxÉÖªÉ VÉ¤É ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå 

+ÉÉiÉä cé iÉÉä ABÉE ºÉÆPÉÉÇ BÉEÉ FÉäjÉ JÉ½É cÉä VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ´Éc 

FÉäjÉ VÉcÉÆ ´Éc ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ºÉÆPÉÉÇ xÉ cÉä* ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ 

cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ 

BÉE®´ÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE 13 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ}ÉE xÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉä, SÉÉcä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä, <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä näJÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI R. VANAROJA :  Respected    Madam Speaker, wild animals coming 

out of forest into plains has become a regular phenomenon in the country.… 

(Interruptions) Even a few days back, there was a news item that a tiger along 
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with its cub entered into a village and settled there.  The reasons for such 

happenings are because of paucity of water and food for them in the forest 

areas.… (Interruptions) Therefore, my question is this. What are the steps taken 

by the Government to ensure that ecology of forest remained intact to prevent such 

incidents?… (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, SÉÉcä VÉÆMÉãÉ cÉä ªÉÉ ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ, <ºÉàÉå ºÉÆPÉÉÇ <ºÉÉÊãÉA JÉ½É 

cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉSUä |ÉªÉixÉ BÉE®xÉä ºÉä VÉÆMÉãÉ àÉå VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEä FÉäjÉ{ÉEãÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ BÉEä +ÉÉVÉÚ-¤ÉÉVÉÚ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå 

uÉ®É AxÉµÉEÉäSÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒºÉ®É, ´ÉcÉÆ BÉEä AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå VÉÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ 

VÉÆMÉãÉ BÉEä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® xÉÉÒãÉMÉÉªÉ, VÉÆMÉãÉÉÒ ºÉÚ+É® <iªÉÉÉÊn |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä* <ºÉBÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ´Éc VÉÆMÉãÉ ºÉä ¤ÉÉc® JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉÆPÉÉÇ BÉEÉä ]ÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ |ÉªÉixÉ 

BÉE® ®cä cé* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÆMÉãÉ àÉå VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉxÉÉ, VÉÆMÉãÉ BÉEä FÉäjÉ 

BÉEÉä ãÉÉàÉ¤ÉÆn BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉMÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉnÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉèxÉ-AxÉÉÒàÉãÉ BÉExÉÉÎ{ÉDãÉBÉD] BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä, ÉÊVÉºÉºÉä àÉxÉÖªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ cÉÉÊxÉ xÉ cÉä, VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ cÉÉÊxÉ xÉ 

cÉä +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ cÉÉÊxÉ xÉ cÉä, <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc VÉÉä ABÉEÉvÉ PÉ]xÉÉ PÉ] VÉÉiÉÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE cÉä]ãÉ BÉEä °ôàÉ BÉEä ]ÉìªÉãÉä] àÉå SÉÉÒiÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉc OÉä AÉÊ®ªÉÉWÉ cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ àÉxÉÖªÉ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É® BÉEÉ ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä ÉÊàÉãÉxÉ cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q. 222) 

 
Ab´ÉÉäBÉEä] xÉ®äxp BÉEä¶É´É ºÉÉ´É<ÇBÉE®: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEnàÉ =~ÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä 

ºÉÉì<ãÉ cèãlÉ BÉEÉbÇ, µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉÉ®ä BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä º]è{ºÉ MÉÉä´ÉÉ BÉEÉÒ  

BÉßEÉÊÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =~ÉªÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* =xÉàÉå ºÉä VÉÉä +ÉÉ<ÇºÉÉÒA+ÉÉ® BÉEÉÆ{ãÉèBÉDºÉ cè, =ºÉ BÉEÉÆ{ãÉèBÉDºÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ ºÉé]ÅãÉ 

BÉEÉäº]ãÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä xÉÉiÉä +É{ÉOÉäb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä MÉÉä´ÉÉ àÉå +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉäÉÊ]b ÉÊ®ºÉSÉÇ |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ +ÉÉìxÉ BÉEè¶ªÉÚ +ÉÉè® º{ÉÉ<ºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ºÉè] +É{É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉä´ÉÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ VÉÉä +ÉÉ<ÇºÉÉÒA+ÉÉ® 

BÉEÉÆ{ãÉèBÉDºÉ cè, =ºÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.A.+ÉÉ®. xÉä MÉÉä´ÉÉ àÉå 

ÉÊBÉEªÉä cé? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, MÉÉä´ÉÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉÉä BÉEÉVÉÚ 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè +ÉÉè® ªÉc BÉEÉVÉÚ {É® SÉãÉiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE ¤É½É ºÉé]® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉ oÉÎ] ºÉä càÉxÉä 26 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É BÉEÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.A.+ÉÉ®. BÉEèà{ÉºÉ BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå VÉcÉÆ ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ càÉå VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉ 

MÉ<Ç iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ´ÉcÉÆ càÉ ABÉE ¤É½É BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®åMÉä* càÉxÉä <ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè +ÉÉè® 

VÉ¤É VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, càÉ <ºÉ BÉEäxp BÉEÉä ABÉE ¤É½É °ô{É nä nåMÉä*  

Ab´ÉÉäBÉEä] xÉ®äxp BÉEä¶É´É ºÉÉ´É<ÇBÉE®: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉèx]®ÉÒ |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉä´ÉÉ BÉEÉÒ 16 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: This is not a proper behaviour. This is not proper. 

Ab´ÉÉäBÉEä] xÉ®äxp BÉEä¶É´É ºÉÉ´É<ÇBÉE®:MÉÉä´ÉÉ àÉå SÉÉcä ®Éäb cÉä, ®äãÉ cÉä, AªÉ®{ÉÉä]Ç cÉä, BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cè, ´ÉèºÉä 

´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ {ÉÉä]Ç £ÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ MÉÉä´ÉÉ ABÉE +ÉSUÉÒ iÉ®c BÉEÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç c¤É ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉÉä´ÉÉ àÉå =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç c¤É 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉEÉàÉ +É{ÉÉÒbÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cè, àÉé 

=ºÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ*… (Interruptions)  
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HON. SPEAKER: This is not proper. You are disturbing the whole House. Please 

go to your seats. Do not show the placard, please. No, I am sorry for your 

behaviour.  

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ, ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ àÉÉèBÉEä {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ªÉc |É¶xÉ 

{ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® cé +ÉÉè® ´Éc VÉÉxÉiÉä £ÉÉÒ cé* VÉèºÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉE{ÉÉºÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® àÉå VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 

xÉä ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉ¤É ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É® £ÉÉÒ =ºÉxÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉì]xÉ {É® £ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå VÉÉä £ÉÉË]bÉ BÉEÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉé]® cè, VÉcÉÆ 

BÉEÉì]xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉäxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ‘AàºÉ’ BÉEä ÉÊãÉA nä nÉÒ, +É¤É BÉEÉì]xÉ BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ 

BÉEcÉÆ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉÉÒ.A.ªÉÚ. càÉÉ®É àÉäxÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉé]® cè, VÉÉä OÉÉÒxÉ +ÉÉè® BcÉ<] ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ 

ãÉÉªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉ{ÉEän cÉlÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé ªÉc BÉDªÉÉå BÉEc ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ +ÉÉ~ 

ãÉÉJÉ ABÉE½ àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç BÉEÉì]xÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå iÉ¤ÉÉc cÉä MÉ<Ç* +É¤É ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä BÉEÉì]xÉ ãÉMÉÉ<Ç +ÉÉè® ´Éä =ºÉä 

ãÉMÉÉiÉÉ® ]ÅèBÉD]®Éå ºÉä nÉä¤ÉÉ®É BÉEÉ] ®cä cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE BcÉ<] {ÉDãÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉä ºÉ{ÉEän àÉBÉDJÉÉÒ BÉEciÉä cé, =ºÉBÉEÉ nÉä¤ÉÉ®É 

+É]èBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä ÉÊSÉ]Â]É cè, =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |ÉBÉEÉä{É cè, +É¤É 

ÉÊSÉ]Â]ÉÒ àÉBÉDJÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä BcÉ<] {ÉDãÉÉ<Ç BÉEciÉä cé, =ºÉBÉEÉ +É]èBÉE nÉä¤ÉÉ®É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉì]xÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {É® cÉä 

®cÉ cè* 

 àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç cãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* iÉÉÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®É 

BÉEÉì]xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, àÉÉãÉ´ÉÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, ´Éc <ºÉºÉä ¤ÉSÉ {ÉÉªÉä* +ÉÉ{É {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä £ÉÉË]bÉ +ÉÉè® àÉÉãÉ´ÉÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 

ABÉE nÉè®É VÉ°ô® ®JÉå* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ{ÉEän BÉEÉÒ]Éå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +É£ÉÉÒ 15 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå 

BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ ´ÉcÉÆ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ +É´ÉãÉÉäBÉExÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éc nÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ ®cÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ 

BÉEä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, =xÉBÉEä uÉ®É <ºÉBÉEÉÒ ºÉãÉÉc ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ näºÉ àÉå VÉÉä 

¤ÉÉÒ.]ÉÒ.-1 +ÉÉè® ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.-2 lÉÉ, =ºÉàÉå ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.-1 BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉèÉÊ®]ÂºÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEä 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒ.]ÉÒ.-2 BÉEÉÒ cÉãÉiÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cé, =ºÉBÉEä àÉèÉÊ®]ÂºÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cä cé*  

 àÉé =xÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE xÉ<Ç ´Éè®É<]ÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä nä¶É BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE iÉèªÉÉ® BÉE® ®cä cé, ªÉc 

+ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ àÉå JÉäiÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä ºÉÆBÉE] cè, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ MÉ´ÉãÉÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

bÉì. |ÉÉÒiÉàÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É |ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ xÉcÉÓ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE <ºÉ ÉÊãÉº] àÉå àÉcÉ®É]Å àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉ cè* 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ABÉE ºÉÆºlÉÉ {ÉÖhÉä àÉå VÉ°ô® àÉÆVÉÚ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉcÉ®É]Å +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ cé* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* AäºÉÉÒ 

cÉãÉiÉ àÉå àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ BÉEÆº]Åå] º]ä] àÉcÉ®É]Å àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEåp 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {É®ÆiÉÖ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ VÉÉä  BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, ®ÉcÖ®ÉÒ àÉå ÉÎºlÉiÉ +ÉBÉEÉäãÉÉ, {É®£ÉxÉÉÒ +ÉÉè® 

nÉ{ÉÉäãÉÉÒ àÉå ÉÎºlÉiÉ VÉÉä SÉÉ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ lÉä, =xÉBÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ ®q BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* =xÉBÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ 

ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA cé?  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEä iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉ cé* {ÉcãÉÉ iÉÉä cè ÉÊBÉE 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä 

ºÉÆºlÉÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÇ àÉå àÉcÉ®É]Å àÉå ABÉE cÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ àÉcÉ®É]Å BÉEä 

¤ÉÉ®ÉàÉiÉÉÒ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ {ãÉÉxÉ àÉå iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉEä +ÉÆn® ºÉÉiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ BÉEÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè, nÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç àÉå ABÉE àÉÉjÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÖãÉÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

¤ÉÉ®ÉàÉiÉÉÒ BÉEä {ÉÖhÉä àÉå JÉÖãÉÉ* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEä´ÉÉÒBÉEä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ~ BÉEä´ÉÉÒBÉEä JÉÖãÉ SÉÖBÉEä cé* VÉ¤É ºÉjÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ iÉÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ 20 BÉEä´ÉÉÒBÉEä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* càÉÉ®É ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉÇ àÉå càÉ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 35-40 

BÉEä´ÉÉÒBÉEä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® nå* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ®É]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉiªÉÉ{ÉÇhÉ ¤ÉÉäbÇ, VÉ¤É =ºÉxÉä nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÉ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä +ÉÆn® ºÉÆ´ÉMÉÇ BÉEä iÉciÉ 

ÉÊ®BÉDiÉ {ÉnÉå BÉEÉä £É® nå +ÉÉè® ´ÉÉÊ®~  +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå iÉiBÉEÉãÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉÉxÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè, xÉA-xÉA BÉEÉìãÉäVÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé* ªÉc ºÉàÉÉSÉÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä |ÉlÉàÉ ºÉ{iÉÉc àÉå àÉé 

JÉÖn cÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ* SÉÉ®Éå ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ nä¶É BÉEä xÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé* àÉé JÉÖn +ÉcàÉnxÉMÉ® BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 

MÉªÉÉ lÉÉ* 15 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®åMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ®cä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉãÉÉÒ ¤Éè~BÉE VÉ¤É càÉ BÉE®åMÉä, iÉ¤É <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®åMÉä* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉä SÉÉ®Éå ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä +ÉÉè® +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä 

nÚ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® |ÉiªÉÉ{ÉÇhÉ ¤ÉÉäbÇ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ nåMÉä* 
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      (Q. 223) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É <¶ªÉÖ {É®, VÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ àÉ® VÉÉiÉä cè, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉèbàÉ, VÉÉä +É´ÉèvÉ 

¶É®É¤É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä cÚSÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =ºÉBÉEÉä ãÉ~Â~É ¶É®É¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ 

{ÉÉÒiÉä cé* ´Éc {ÉÉìãÉÉÒÉÊlÉxÉ BÉEÉÒ lÉèãÉÉÒ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉÒàÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ xÉèÉÎMãÉVÉÉÒ¤ÉãÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé* àÉé BÉEÉä<Ç ABÉE ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ®cÉ cÚÄ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉE<Ç ãÉÉJÉÉå àÉ® VÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ =kÉ® àÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ 33 cWÉÉ® ºÉä 

VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ àÉ® MÉA cé* <ºÉ AäÉÊºÉb àÉå VÉÉä ¤Éè]ÅÉÒ BÉEÉ AÉÊºÉb bÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊàÉlÉxÉÉìãÉ bÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

+ÉÉè® iÉäWÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉàÉå ÉÊºÉbäÉÊ]´É ºÉ¤ºÉ]åºÉ, ÉÊãÉb +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ cÉàÉÇ{ÉÖEãÉ ºÉ¤ºÉ]åºÉ bÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

<ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É <xºÉÉxÉ <ºÉä {ÉÉÒiÉÉ cè, ´Éc àÉ® VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÄJÉÉå BÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ 

JÉÉä näiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉ ãÉÉÒ´É® JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä ÉÊºÉ®ÉäÉÊºÉºÉ cÉä VÉÉiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä JÉÚxÉ BÉEÉÒ =ÉÎã]ªÉÉÄ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´Éc àÉ® VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä ºÉäÉÎxºÉÉÊ]´É ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =xÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ ¶É®É¤É ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉcÉ®É]Å MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä 

cÉäãÉÉäOÉÉàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc àÉÉjÉ nºÉ °ô{ÉA àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉ {É® cÉäãÉÉäOÉÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ 

ºÉBÉEiÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {É® ®ÉäBÉE BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ªÉä VÉÉä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉBÉE½ä VÉÉiÉä cé, 

VÉcÉÄ ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉè® VÉÉä <ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉ {É® +ÉÉè® BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉèºÉä {ÉÉÒxÉä-JÉÉxÉä àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊb]äãÉ VÉ´ÉÉ¤É càÉxÉä ÉÊnªÉÉ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉåxÉä ÉÊSÉxiÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +É´ÉèvÉ +ÉÉè® ºÉºiÉÉÒ nÉ°ô ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

uÉ®É <ºÉä {ÉÉÒxÉä ºÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉèiÉå cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´Éä ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 

nä¶É àÉå ABÉDºÉÉ<VÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä uÉ®É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ABÉD] cé, =ºÉàÉå BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉÉ®É 302, vÉÉ®É 304 

iÉBÉE £ÉÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® VªÉÉnÉ MÉà£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ 326, 



02.08.2016 22

+ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ 302 BÉEä iÉciÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä ABÉDºÉÉ<VÉ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <lÉäxÉÉìãÉ, <ÉÎããÉÉÊºÉ] +ÉãBÉEÉäcãÉ <ºÉàÉå ÉÊàÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

<ºiÉäàÉÉãÉ ¶É®É¤É àÉå cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ <ºÉàÉå xÉ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

ABÉDºÉÉ<VÉ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉE®iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ º]ä]ÂºÉ àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) vÉxªÉ´ÉÉn* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉEÉªÉÇ 

BÉE®iÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä½BÉE®, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä VÉÉä½BÉE® ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉxÉ-+ÉÉxnÉäãÉxÉ ´ÉÉãÉÉÒ àÉÖÉÊcàÉ 

SÉãÉÉAMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÚÄÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉBÉE® ABÉE ÉÊb®äÉÎBÉD]´É BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ {É® xÉBÉEäãÉ ãÉMÉ 

ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä VÉÉä BÉÖEU càÉå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, =xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® 

+É´É¶ªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä +É´ÉèvÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® {É® +ÉÉè® +É´ÉèvÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

{ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå ¶É®É¤É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÉÎxvÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEä {ÉÚ®ä |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä càÉå VÉÉä 

ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, càÉ =xÉ {É® +É´É¶ªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc MÉÖ¤ÉÉªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉcÉÊàÉªÉiÉ ®JÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ®ÉäVÉÉxÉÉ {Éä{É®Éå àÉå 

{ÉfÃiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <iÉxÉä ãÉÉäMÉ BÉESSÉÉÒ nÉ°ô {ÉÉÒBÉE® VÉÉxÉ ºÉä cÉlÉ vÉÉä ¤Éè~ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉä cÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

º]ä]ÂºÉ àÉå +É{ÉxÉä iÉÉè® {É® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® cÉäiÉä cé, ´Éä nä¶ÉÉÒ ¶É®É¤É <ºÉÉÊãÉA {ÉÉÒiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä 

xÉcÉÓ cÉäiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ, ABÉE iÉÉä VÉÉä nÉ°ô 

cè, ¶É®É¤É cè, ~äBÉEä cé, =xcå ºÉºiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, nÚºÉ®É VÉÉä ~äBÉEänÉ® cé, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉºÉä {ÉÉÒUä xÉcÉÓ ®ciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

´Éä £ÉÉÒ AäºÉä BÉÖEU BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ bÉãÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ¤ÉÉì]ÉËãÉMÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

BÉEäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉBÉE½ä cé, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® BÉEäºÉ nVÉÇ cÖA cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå {É® AäºÉä BÉEäºÉ SÉãÉ ®cä cé, 

BÉDªÉÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè? 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ nä¶É àÉå AäºÉä BÉEäºÉäVÉ +ÉÉiÉä cé VÉÉä +É´ÉèvÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÉ°ô, 

¶É®É¤É BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé, <xÉ ºÉÉ®ä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®É ¤ªÉÉè®É càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® 

+ÉxªÉ BÉE<Ç º]ä]ÂºÉ àÉå |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ ãÉMÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ VÉÉä ªÉcÉÄ +É´ÉèvÉ ¶É®É¤É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® SÉãÉiÉÉ cè, =xÉ 
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{É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉD¶ÉxÉ ãÉäiÉÉÒ cè*   bÉªÉ®èBÉD] càÉÉ®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉÉÊn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉÖEU àÉnn àÉÉÄMÉiÉÉÒ cé iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉàÉå àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

cè* VÉcÉÄ-VÉcÉÄ £ÉÉÒ +É´ÉèvÉ ¶É®É¤É BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÄ {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® 

ABÉDºÉÉ<WÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : I am again requesting you not to do like this. ¶ÉÉä® BÉE®xÉä ºÉä ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉMÉ® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cÉä iÉÉä cÉ=ºÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ °ôãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉàÉãÉÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÚÄMÉÉÒ, àÉMÉ® <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊSÉããÉÉxÉä ºÉä, {ÉÚ®ä cÉ=ºÉ BÉEÉä ÉÊbºÉ]¤ÉÇ 

BÉE®BÉEä, ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* You can discuss it according to rules, but not like 

this. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Do not make a request to me. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ: àÉèbàÉ, +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè 

+ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉèbàÉ, ¶É®É¤É ABÉE º]ä] àÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä º]ä] àÉå VÉÉiÉÉÒ 

cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä º]ä]ÂºÉ <xÉ´ÉÉìãBb cÉäiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉnBÉE pBªÉÉå ºÉä 

bÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ xÉÉ®BÉEÉäÉÊ]BÉDºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ªÉÚ®Éä ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ´ÉèºÉä cÉÒ +É´ÉèvÉ ¶É®É¤É BÉEÉä 

bÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ nãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè, ªÉc àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É càÉå ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ 

=ºÉ ºÉÖZÉÉ´É {É® càÉ =ºÉ {É® BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ºÉÉ®ä ¶É®É¤É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å 

ABÉD¶ÉxÉ ãÉäiÉÉÒ +ÉÉ<Ç cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. vÉÉ®É BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*  

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN: Madam Speaker, during our Freedom 

Movement, one question was put before Mahatma Gandhi, the Father of the 

Nation: “Which one would you like to have (1) Independence; or (2) Liquor 

Prohibition?” Mahatma Gandhi, the Father of the Nation replied by saying that he 

wanted ‘prohibition’ first. This is the opinion of the Father of the Nation.  
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 So, I want to know from the hon. Minister the total amount of money 

earned during the last three years and what is the damage caused throughout the 

country due to spurious liquor and other liquor business.  

HON. SPEAKER: You can provide the information afterwards. 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä iÉÉä ªÉc |É¶xÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ càÉxÉä +É´ÉèvÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¶É®É¤É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ WÉ¤iÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉÖEU º]ä]ÂºÉ àÉå +ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè VÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* BÉÖEU ®ÉVªÉÉå xÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉä |ÉäÉÊ®iÉ cÉäBÉE® ¶É®É¤É {É® 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉäxÉä ºÉä càÉ =ºÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

¶É®É¤É {ÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={É àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÚhÉÇ ¶É®É¤É¤ÉÆnÉÒ BÉEÉÒ cè* àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä cè ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉàÉxÉ-SÉèxÉ +ÉÉªÉÉ cè, àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ABÉDºÉÉÒbé]ÂºÉ £ÉÉÒ PÉ]ä cé, MÉÉÄ´ÉÉå àÉå 

£ÉÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® {ÉÚhÉÇ ¶É®É¤É¤ÉÆnÉÒ {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉẾ ÉSÉÉ® cè? …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¶É®É¤É BÉEÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÄ {É® àÉßiªÉÖ n® ABÉEnàÉ WÉÉÒ®Éä ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, AäºÉÉÒ càÉå +É£ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊàÉãÉÉÒ cè* =ºÉºÉä ãÉÉ£É 

+É´É¶ªÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶ÉÉå àÉå ¶É®É¤É¤ÉÆnÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ càÉÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® iÉÉä xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä ¶É®É¤É {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉ 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ +É´É¶ªÉ àÉnn BÉE®äMÉÉÒ*   
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(Q. 224) 
 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ®É¶ÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊbVÉÉÒ]É<VÉä¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÉç BÉEÉä 

ÉÊxÉ®ºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉDªÉÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉẾ ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <vÉ® +ÉÉBÉE® =kÉ® nÉÒÉÊVÉA* ´Éä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä AãÉÉ= xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ : {É®àÉ ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =xÉBÉEÉ àÉÚãÉ 

|É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉàÉ-ºÉÉàÉÉÊªÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cè ÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉBÉEä >ó{É® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉWÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE |ÉÉäOÉäÉÊºÉ´É ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ ´ÉÉÇ 1986 àÉå BÉEÆVªÉÚàÉºÉÇ 

|ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ABÉD] ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ cÖA 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä {ÉcãÉä àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉWÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ‘VÉÉMÉÉä OÉÉcBÉE VÉÉMÉÉä’ ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä uÉ®É {ÉÚ®ä 

nä¶É BÉEä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®c cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn OÉÉcBÉE VÉÉMÉ°ôBÉE cÉäMÉÉ 

iÉÉä ´Éc àÉWÉ¤ÉÚiÉ ªÉÉxÉÉÒ Aà{ÉÉ´ÉbÇ BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEcãÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +É£ÉÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUÉ cè, ªÉtÉÉÊ{É ªÉc <ºÉºÉä bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ ÉÊ®ãÉä]äb xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉWÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉiÉà¤É®, 2013 àÉå nä¶É àÉå ‘xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ ABÉD] 

(AxÉ.A{ÉE.AºÉ.A.)’ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊbVÉÉÒ]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä >ó{É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ®É¶ÉxÉ 

BÉEÉbÉç BÉEÉ ÉÊbVÉÉÒ]É<VÉä¶ÉxÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉÒ 36 ®ÉVªÉ +ÉÉè® ªÉÚ.]ÉÒWÉ. àÉå ÉÊbVÉÉÒ]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® 81 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AxÉ.A{ÉE.AºÉ.A. BÉEä iÉciÉ ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉD´Éè¶SÉxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉÉäMÉºÉ +ÉÉè® {ÉEäBÉE ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÂºÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉä, iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ 

àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉÚ®ä ÉÊbVÉÉÒ]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ nÉä BÉE®Éä½ ºÉÉäãÉc ãÉÉJÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÂºÉÇ 

{ÉEäBÉE, {ÉEWÉÉÔ, bÖ{ãÉÉÒBÉEä] {ÉÉA MÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉàÉå ºÉä 13,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ bÉªÉ´ÉWÉÇxÉ =xÉ MÉ®ÉÒ¤É 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉÉä <ºÉBÉEä cCÉEnÉ® cé, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉìãÉäWÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ®É¶ÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ‘+ÉÉvÉÉ®’ ºÉä VÉÉä½BÉE® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉSÉiÉ BÉEÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ cè* =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÂºÉÇ ‘+ÉÉvÉÉ®’ ºÉä VÉÖ½ä 

cé iÉlÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÉç BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE ‘+ÉÉvÉÉ®’ ºÉä VÉÉä½ä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉD´Éè¶SÉxÉ <ºÉºÉä bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ ÉÊ®ãÉä]äb xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉWÉÚn £ÉÉÒ 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 34 ®ÉVªÉÉå ´É BÉEäxp¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶ÉÉå àÉå 60± BÉEä 

BÉE®ÉÒ¤É ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÂºÉÇ ‘+ÉÉvÉÉ®’ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnA MÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® cÉÄºÉnÉBÉE: º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÆVªÉÚàÉ® +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉMÉÉä OÉÉcBÉE VÉÉMÉÉä uÉ®É c® º]ä] àÉå 

|ÉÉäOÉÉàºÉ SÉãÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉº]àÉ >ó{É® ºÉä cÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉxÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® BÉE<Ç AäºÉä =i{ÉÉn VÉÉä ÉÊBÉE BÉE<Ç nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÆn cé, 

´Éä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ¤ÉBÉE ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ =xÉ =i{ÉÉnÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉå =xÉBÉEÉä 

¤ÉÆn xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉMÉÉä OÉÉcBÉE VÉÉMÉÉä BÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ OÉÉcBÉEÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉÉ cè, =xÉBÉEÉä 

=xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ àÉäxÉ =qä¶ªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä 

ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É®, ºÉcÉÒ ´ÉºiÉÖ, ºÉcÉÒ nÉàÉ {É® ÉÊàÉãÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉ ]ÅÉ<Ç BÉE®iÉä cé, <Æ¶ªÉÉä® BÉE®iÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU AäºÉä =i{ÉÉn cé, VÉÉä ¤ÉiÉÉA VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉA cé ªÉÉ 

+ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =xÉ {É® BÉEcÉÆ iÉBÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE {ÉiÉÉ cÉä ÉÊBÉE ªÉä =i{ÉÉn +ÉÉ ®cä cé, iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ àÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä 

BÉEä ¤ÉVÉÉA àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É nå iÉÉä VªÉÉnÉ =ÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ OÉÉcBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc 

®cä cé, OÉÉcBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä BÉDªÉÉ ºÉÖZÉÉ´É cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) How can we help the poor 
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consumer is a big problem. =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉÉA |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ºÉÖZÉÉ´É nåMÉä iÉÉä VªÉÉnÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ cÉäMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ BÉEÉãÉ cè, |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚUåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

DR. SHASHI THAROOR : Madam Speaker, the Minister has spoken in his reply 

about this Jago Grahak Jago programme. But consumer awareness programmes 

do not seem to be reaching the grahak. If you look at milk adulteration, we have 

now got the National Survey of 2011 which found that over 60 per cent of the milk 

produced in India is adulterated eight per cent by detergents. Then we have urea, 

starch, formalin all of which are going into our milk. Milk is drunk by children, 

pregnant women, by elderly people. It is a matter of national concern. The 

Standing Committee related to this Ministry has also come up with a report but we 

have not seen any action by the Ministry. What measures have been taken to 

increase consumer awareness of milk adulteration, of the methods and 

mechanisms of complaint and redressal available to the consumer? And finally, 

what is the Government doing as recommended by the Standing Committee and 

by the Supreme Court to increase punishments for those who are guilty of 

adulteration of milk so that the consumer can be properly protected? 

SHRI C.R. CHAUDHARY: Madam Speaker, the question is rightly raised by the 

hon. Member. We have adopted a lot of measures to address the problems of the 

consumers. In the Twelfth Plan, Rs.409.29 crore have been allocated to enlighten 

the consumers and to push this whole programme forward. Similarly, we have the 

National Consumer Helpline in the Indian Institute of Public Administration 

(IIPA).  On 12th of July, I and the hon. Minister went there and we have heard their 

problems also. On an average, three lakh complaints are coming in a year 

regarding this. The hon. Member has specifically asked about milk. He may be 

right. We are doing a lot of work on this through this helpline. We are requesting 
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the State Governments also to control this. Milk adulteration is a problem, and we 

are trying to help out.  

DR. ANUPAM HAZRA: Madam Speaker, regarding the consumer awareness 

programme I would like to ask the Minister whether there is any plan on the part 

of the Ministry to involve research scholars as well as the student fraternity. It has 

been seen that whenever any programme has been taken care of by the students or 

the academicians, it has achieved a different kind of height. So, is there any future 

plan in the Ministry to specially involve social science students and research 

scholars to promote consumer awareness? 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ lÉ°ô® ºÉÉc¤É xÉä {ÉÚUÉ lÉÉ, BÉExÉWªÉÚàÉ® 

|ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ ABÉD] 1986 BÉEÉ cè* ªÉc iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ABÉE xÉªÉÉ BÉExÉWªÉÚàÉ® 

|ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2016 {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå +ÉÉìãÉ®äbÉÒ àÉÚ´É BÉE® SÉÖBÉEä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

cè* =ºÉàÉå BÉExÉWªÉÚàÉ® +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ABÉE VÉMÉc {É® 14 BÉExÉWªÉÚàÉ® 

cèã{É ãÉÉ<xºÉ cé ÉÊVÉxcå ¤ÉfÃÉBÉE® 60 BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºBÉEÉìãÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉÆSÉ VÉMÉcÉå {É® VÉÉä OÉÉcBÉE 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEäxp lÉä, =xcå ¤ÉnãÉBÉE® BÉEÆWªÉÚàÉ® cèã{É ãÉÉ<xÉ, WÉÉäxÉãÉ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉºÉàÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉä BÉE®xÉä VÉÉ 

®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ BÉDãÉ¤É +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {ÉrÉÊiÉ lÉÉÒ, {ÉcãÉä VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cä lÉä, càÉxÉä 

=xÉBÉEä ¤ÉnãÉä xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÆWªÉÚàÉ® cèã{É ãÉÉ<xÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®É, WÉÉäxÉãÉ 

BÉEÆWªÉÚàÉ® cèã{É ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒºÉ®É, +É£ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEÆWªÉÚàÉ® BÉDãÉ¤É BÉDªÉÉ cè, =ºÉàÉå 

¤ÉSSÉä BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä càÉ ºBÉÚEãÉ, BÉEÉìãÉäVÉ àÉå BÉEÆWªÉÚàÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ ãÉÉAÆMÉä* 

càÉ +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉEÆWªÉÚàÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉãÉä¤ÉºÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉä½É VÉÉA* BÉEÆWªÉÚàÉ® BÉEÉä]Ç BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä BÉÖEà£É BÉEÉ àÉäãÉÉ, =VVÉèxÉ BÉEÉ àÉäãÉÉ, ºÉÉäxÉ{ÉÖ® BÉEÉ àÉäãÉÉ, <xÉ VÉMÉcÉå {É® 

{ÉÉÎ¤ãÉÉÊºÉ]ÉÒ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ¤ÉÉ® càÉÉ®É 80 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ* càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä {É½åMÉä, càÉ 

=~ÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEÉÒ 125 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÆWªÉÚàÉ® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ 

càÉÉ®É BÉEÉàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] cé, =xÉBÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä 

cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI PRALHAD JOSHI: Madam Speaker, awareness is being spread because of 

the Jago Grahak Jago programme but the process of redressal and awarding 

punishment to offenders is getting delayed. Though people nowadays approach 

consumer forums and consumer courts, delay in justice is still a cause of concern. 

Adulteration in food, adulteration in milk, adulteration in tea and coffee, 

adulteration in petrol and diesel, all these things are still happening. People are 

being duped as far as prices are concerned. When people approach consumer 

courts and consumer forums, the justice is getting delayed. What action is the hon. 

Minister going to take in this regard? Is he going to amend the law to make it more 

stringent and more consumer friendly?  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ xÉªÉÉ BÉEÆWªÉÚàÉ® ÉÊ¤ÉãÉ cÉ=ºÉ àÉå ãÉä +ÉÉA cé* =ºÉàÉå 

ªÉä ºÉÉ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÆWªÉÚàÉ® BÉEÉä]Ç iÉÉÒxÉ ºiÉ® {É® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ =ºÉä ABÉDºÉ{ãÉäxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊbÉÎº]ÅBÉD], º]ä] +ÉÉè® xÉè¶ÉxÉãÉ ãÉè´ÉãÉ {É® cè* càÉ <ºÉä BÉEèºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉEÆWªÉÚàÉ® BÉEÉä 90 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉVÉàÉé], ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ VÉÉA, ªÉc |ÉªÉÉºÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå cè* 
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(Q. 225) 
 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä:+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ÇÆ] £É]Â]ä ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ VÉÖ½ä cÖA cé* VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉVÉ <ºÉ 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå xÉ<Ç +É½SÉxÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå xÉ´ÉÉÒxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ xÉ cÉä 

+ÉÉè® <ÇÆ] ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉä {ÉEÉªÉnÉ  cÉä ºÉBÉEä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ ¤ÉiÉÉAÆ?   

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ÇÆ] £É]Â]É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ´Éc JÉÖnÉ<Ç BÉE®iÉä cé, 

ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEä +ÉÆn® BÉÖEU BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ <BÉEÉ<Ç ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cÉäiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä càÉºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè, VÉèºÉÉ càÉxÉä {ÉDãÉÉ< A¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ÉÊ¥ÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ABÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ àÉÉjÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ {ÉDãÉÉ< A¶É 

BÉEÉ ÉÊ¥ÉBÉE ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉxÉÖ£É´É cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {É®Æ{É®ÉMÉiÉ ÉÊ¥ÉBÉDºÉ cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉªÉÉäMÉ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ 

cè* ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä {ÉDãÉÉ< A¶É BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ ºÉä <ÇÆ] ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè <ºÉ 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® SÉãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå {ÉDãÉÉ< A¶É BÉEä <ÇÆ] +ÉÉè® {É®Æ{É®ÉMÉiÉ <ÇÆ] cÉÒ |ÉSÉãÉxÉ àÉå cé*            

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ =tÉÉäMÉ ºÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ VÉÖ½ä cÖA cé =xÉBÉEÉä <ºÉºÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉä¤ÉãàÉ iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ nä ºÉBÉEå +ÉÉè® {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä? 

 gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉàÉå VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä ãÉä¤É® BÉEÉàÉ BÉE® 

®cä cé =xÉBÉEä >ó{É® ãÉä¤É® ãÉÉì ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] <ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® ´Éä ÉÊxÉªÉàÉ ãÉÉMÉÚ cÉä ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ* VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ÉÊSÉàÉxÉÉÒ 

£É]Â~É ãÉMÉxÉä {É® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ |ÉnÚÉhÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEàÉ cÉÒ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉàÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEèºÉä 

¤ÉfÃä, <ºÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ãÉä¤É® ãÉÉì BÉEä +ÉÆn® ãÉä¤É® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] näJÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ 

´É {É®ÉÒFÉhÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé* cÉ>óÉËºÉMÉ <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉfÃxÉä ºÉä +ÉÉì]ÉäàÉäÉÊ]BÉEãÉÉÒ <ÇÆ]Éå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

¤ÉfxÉä ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÚ®É VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* <ÇÆ]É £É]Â]É ºÉÆSÉÉãÉBÉE ºÉÆPÉ 

BÉE<Ç àÉÉÆMÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉ´ÉänxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉÉ cè* =xÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 
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ÉÊãÉªÉÉ cè, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ÇÆ] £É]Â]É 

ºÉÆPÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ BÉE®BÉEä <ºÉBÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ nä*     

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ =ºÉÉÒ 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* <ÇÆ] £É]Â]É AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ ºÉÆPÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® <x´ÉÉªÉ®àÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé {ÉÖxÉ& º{É] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÇÆ] £É]Â]É BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® àÉÉ<xÉ® àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊVÉãÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® <ÇÆ] £É]Â]É ºÉÆPÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ àÉÉÆMÉ cè iÉÉä àÉé =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä ºÉÆºÉn 

àÉcÉänªÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É nÚÆMÉÉ*  
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SHRI PREM DAS RAI : Hon. Speaker Madam, my question to the hon. Minister 

is regarding pollution and black carbon that is emitted through the kilns and other 

forms of pollution.  … (Interruptions) This black carbon is deposited in the 

mountain areas of the Himalayas and this leads to further melting of glaciers and 

other such problems related to climate change.  … (Interruptions) My question to 

the hon. Minister is whether a sense of urgency is there in controlling the kilns and 

other such polluting agents. 

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉ]ÉÔBÉÖEãÉä] àÉè]ºÉÇ cé, ´Éä =ºÉBÉEä 

+ÉÆn® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤É{ÉEÇ ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cÉÒ cè, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ =ºÉºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤É{ÉEÇ 

ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ºÉä cè* ªÉc BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ cÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE MãÉÉä¤ÉãÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉ ãÉè´ÉãÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä ¤É{ÉEÇ cè, ´Éc ÉÊ{ÉUãÉä 20 ºÉÉãÉÉå àÉå PÉ]ÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ãÉè´ÉãÉ {É® BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ cè* <ºÉàÉå <ÇÆ]-£É]Â]Éå BÉEÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäMÉnÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ÇÆ]-£É]Â]ä BÉEä BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É®à{É®ÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ãÉMÉä cÖA cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ 

ABÉEàÉÉjÉ ºÉÉvÉxÉ ªÉcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉiÉÉè® {É® càÉä¶ÉÉ ªÉc SÉSÉÉÇ àÉå ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE <ÇÆ]-£É]Â]ä BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ JÉiàÉ 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE <ÇÆ]Éå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä JÉÖnÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè, 

=ºÉºÉä BÉßEÉÊÉ BÉEÉ +ÉÉèºÉiÉ ®BÉE¤ÉÉ PÉ] ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ÇÆ] BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ªÉc ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE <ÇÆ] BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É <ÇÆ] BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, 

iÉÉä <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå ãÉMÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ cè?  

gÉÉÒ +ÉÉÊxÉãÉ àÉÉvÉ´É n´Éä&  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ÇÆ] BªÉ´ÉºÉÉªÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, AäºÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEcÉÓ nÚ®-nÚ® iÉBÉE 

xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä FÉäjÉÉå BÉEä +ÉÆn® |ÉÉÒ-ÉÊ¥ÉBÉDºÉ, ªÉÉxÉÉÒ |ÉÉÒBÉEÉº] ÉÊBÉEA cÖA cÉäãÉÉä 

¤ãÉÉìBÉDºÉ ªÉÚVÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä cé* =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä lÉàÉÇãÉ cè, =ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* 
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ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ÉÊxÉBÉE]-£ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ÉÊ¥ÉBÉDºÉ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä VÉÉAÆMÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ 

cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 
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(Q. 227) 
 

gÉÉÒ ÉÊ{ÉxÉÉBÉEÉÒ ÉÊàÉgÉÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ¤É½É ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You should not block the Member, please.  You are blocking 

him.  I am sorry.  You should not do that. 

… (Interruptions)  

SHRI PINAKI MISRA : I must be able to see Madam Speaker.  This is not at all 

fair … (Interruptions).   

  àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ VÉxÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä JÉÖn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ®cä 

cÉåMÉä* +ÉÉ{É näÉÊJÉA, ºÉÉ®ÉÒ º]ä]ÂºÉ àÉå VÉÉä BÉEã]ÉÒ´Éä¤ÉãÉ ãÉéb cè, ´Éc 10´ÉÉÓ +ÉÉè® 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´ÉÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉå]® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä º]ä]ÂºÉ BÉEÉä VÉÉä céb-cÉäÉÏãbMÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ 

cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ VÉèºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ º]ä] àÉå 7,400 cVÉÉ® cèBÉD]äªÉ® 

®BÉE¤Éä ºÉä PÉ]BÉE® ªÉc +É¤É 6,700 cèBÉD]äªÉ® ®BÉE¤Éä ®c MÉªÉÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ PÉ]ÉèiÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä ªÉÉÊn ªÉc BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxxÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä 

MÉ<Ç cè* +ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ºÉå]® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä º]ä]ÂºÉ BÉEÉä céb-

cÉäÉÏãbMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä?  

BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ, ÉÊBÉE BÉEã]ÉÒ´Éä¤ÉãÉ ãÉéb BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè, ºÉcÉÒ cè* BÉEã]ÉÒ´Éä¤ÉãÉ ãÉéb ´ÉÉÇ 2009-10 àÉå 

182.179 lÉÉ=VÉåb cèBÉD]® ºÉä PÉ] BÉE® ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå 181.713 lÉÉ=VÉåb cèBÉD]ºÉÇ ®c MÉ<Ç cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉÚãÉ ÉÊSÉxiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEã]ÉÒ´Éä¤ÉãÉ ãÉéb BÉEàÉ cÉäxÉä ºÉä ={ÉVÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÖ<Ç cè iÉÉä àÉé =xcå 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cè; BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä µÉEÉì{É AÉÊ®ªÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉÇ 2009-10 àÉå 

189.002 lÉÉ VÉÉä +É¤É ¤ÉfÃBÉE® ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå 201.263 cÉä MÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ÉÊ{ÉxÉÉBÉEÉÒ ÉÊàÉgÉÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc ºÉcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA AOÉÉÒBÉEãSÉ® UÉä½BÉE® ¶Éc® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ ®cä cé* ABÉE {Éä¶Éä BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå +É¤É BÉEÉä<Ç +É]ÅèBÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÌ]BÉÖEãÉãÉÉÔ {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEä >ó{É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É 
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VÉèºÉÉÒ VÉMÉc {É® AOÉÉÒBÉEãSÉ® +ÉxÉ|ÉÉìÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

+ÉxÉ|ÉÉìÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  :  BÉßEÉÊÉ ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç cé* =xÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®iÉä cé*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä +É{ÉxÉä {ÉcãÉä 

ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ |É¶xÉ àÉå {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ VÉàÉÉÒxÉ PÉ] ®cÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉiÉä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé =xÉBÉEä {ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, MÉÖVÉ®ÉiÉ, 

ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, xÉÉMÉÉãÉéb, =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉÉå xÉä MÉè® BÉßEÉÊÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä BÉßEÉÊÉ ªÉÉäMªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ VÉàÉÉÒxÉ PÉ]ÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉfÃÉÒ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE BÉßEÉÊÉ àÉå +ÉÉBÉEÉÇhÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä BÉßEÉÊÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® xÉªÉÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ xÉªÉÉÒ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ, BÉEÉãÉäVÉäWÉ JÉÉäãÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉªÉÉÇ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ, 

ÉÊVÉºÉºÉä MÉÉÆ´É BÉEä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉ +ÉÉBÉEÉÇhÉ JÉäiÉÉÒ àÉå ¤ÉfÃä, BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxpÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉãÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä càÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp {É® |ÉEÆ] ãÉÉ<xÉ ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé* càÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉä iÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  càÉxÉä 

<ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ nÉä ´ÉÉÉç àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 350 ºÉÉÆºÉn, 32 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ, ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 44 àÉÆjÉÉÒ,  250 AàÉ.AãÉ.A., nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå 

BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ iÉBÉE BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp MÉªÉä cé* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå <ºÉºÉä VÉÖ½ ®cä cé*  

12.00 hours 

cÉãÉÉÆÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEÉàÉ |ÉEÆ] ãÉÉ<xÉ ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ {ÉEÉÒãb ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®iÉä cé* 

BÉßEÉÊÉ àÉå VÉÉä UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉÉäiÉ PÉ] ®cÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA V´ÉÉ<Æ] ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ OÉÖ{ºÉ cé, 

iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉ JÉäiÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É´É ®cä* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ABÉE½ BÉEä BÉEàÉ VÉÉäiÉ cÉä MÉªÉÉÒ ªÉÉ ´Éc £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ cè, iÉÉä 

nä¶É àÉå V´ÉÉ<Æ] ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ OÉÖ{É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ ´ÉÉÇ 2007 ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* càÉ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉªÉä iÉÉä ºÉÉiÉ 

´ÉÉÉç àÉå 6 ãÉÉJÉ V´ÉÉ<Æ] ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ OÉÖ{ºÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä lÉä* <xÉ nÉä ´ÉÉÉç àÉå 10 ãÉÉJÉ V´ÉÉ<Æ] ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ OÉÖ{ºÉ 

¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉiÉ ´ÉÉÉç àÉå 6630 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® <xÉ nÉä ´ÉÉÉç àÉå 10,225 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 

ºÉä AäºÉä V´ÉÉ<Æ] ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ OÉÖ{ºÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé*  
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉBÉEÉÇhÉ ¤ÉxÉÉ ®cä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒ.+ÉÉä. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ 

iÉäVÉÉÒ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 694 {ÉÉÒ.+ÉÉäVÉ. ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® c® ABÉE {ÉÉÒ.+ÉÉä. àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ºÉÉè, {ÉÉÆSÉ ºÉÉè 

ªÉÉ ABÉE cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé* càÉxÉä nÉä ´ÉÉÉç àÉå <xÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä iÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEÉÇhÉ ¤ÉfÃä* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä ºÉ´ÉÇgÉÉÒ {ÉÉÒ. BÉE°ôhÉÉBÉE®xÉ, VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ 

®ÉªÉ, ºÉ´ÉÇgÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É ={ÉEÇ ¤ÉÖãÉÉä àÉÆbãÉ, ´ÉÉ<Ç.´ÉÉÒ. ºÉÖ¤¤ÉÉ ®äbÂbÉÒ, lÉÉä]É xÉ®ÉÊºÉàcxÉ, BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÎàÉiÉÉ nä´É, gÉÉÒ MÉÉè®´É 

MÉÉäMÉÉä<Ç +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÖqÉå {É® ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cé* 

 ªÉtÉÉÊ{É ªÉä àÉÉàÉãÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé, iÉlÉÉÉÊ{É <xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ xÉcÉÓ 

cè* ªÉä àÉÉàÉãÉä +ÉxªÉ +É´ÉºÉ®Éå {É® =~ÉªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉä 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.05 hours  

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up Papers to be laid on the Table of 

the House.  

… (Interruptions)  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, 

FORESTS AND CLIMATE CHANGE (SHRI ANIL MADHAV DAVE): 

Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Animal Welfare Board of India, Chennai, for the year     2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Animal Welfare Board of India, 

Chennai, for the year 2014-2015. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4983/16/16] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 35 of the the National Green Tribunal Act, 2010:-  

(i) The National Green Tribunal (Recruitment, Salaries and other Terms 

and Conditions of Service of Officers and other Employees) 

(Amendment) Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.437(E) in Gazette of India dated 22nd April, 2016. 
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(ii) The National Green Tribunal (Practices and Procedure) 

(Amendment) Rules, 2016 published in Notification No. 

S.O.1478(E) in Gazette of India dated 22nd April, 2016. 

(iii) The National Green Tribunal (Recruitment, Salaries and other Terms 

and Conditions of Service of Officers and other Employees) 

(Amendment) Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.484(E) in Gazette of India dated 5th May, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4984/16/16] 

(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 7A of the Public Liability Insurance Act, 1991:- 

(i) G.S.R.605(E) published in Gazette of India dated 16th June, 

2016, making certain amendments in the Notification No. 

G.S.R.768(E) dated 4th November, 2008. 

(ii) G.S.R.606(E) published in Gazette of India dated 16th June, 

2016, notifying a scheme, namely, the Environment Relief 

Fund Scheme, 2008. 

[Placed in Library, See No. LT 4985/16/16] 
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MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ 

{É® ®JÉiÉÉ cÚÆ: 

(1) +ÉÉªÉÖvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1958 BÉEÉÒ vÉÉ®É 44 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉªÉÖvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 

15 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 701(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉä BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4986/16/16] 

(2) ®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 26 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-  

(ABÉE) BÉEÉ.+ÉÉ. 2052(+É) VÉÉä 09 VÉÚxÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 

®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

+ÉlÉÉÇiÉÂ BÉEÉä]Ç +ÉÉì{ÉE VÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ®, ®ÉÆSÉÉÒ àÉå ABÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(nÉä) BÉEÉ.+ÉÉ. 2053(+É) VÉÉä 09 VÉÚxÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 

®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

+ÉlÉÉÇiÉÂ |ÉlÉàÉ +É{É® ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉäE xªÉÉªÉÉãÉªÉ, VÉMÉnãÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(iÉÉÒxÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 2054(+É) VÉÉä 09 VÉÚxÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 

®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

+ÉlÉÉÇiÉÂ BÉEÉä]Ç +ÉÉì{ÉE ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÉäº] AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäºÉxºÉ VÉVÉ, àÉÉäcÉãÉÉÒ àÉå ABÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(SÉÉ®) BÉEÉ.+ÉÉ. 2055(+É) VÉÉä 09 VÉÚxÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 

®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

+ÉlÉÉÇiÉÂ BÉEÉä]Ç +ÉÉì{ÉE ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÉäº] AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäºÉxºÉ VÉVÉ, {ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ àÉå ABÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

({ÉÉÆìSÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 2052(+É) VÉÉä 09 VÉÚxÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 

®É]ÅÉÒªÉ +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

+ÉlÉÉÇiÉÂ BÉEÉä]Ç +ÉÉì{ÉE ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÉäº] AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉäºÉxºÉ VÉVÉ, SÉÆbÉÒMÉ¸ àÉå ABÉE xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

[Placed in Library, See No. LT 4987/16/16] 

(3) ÉÊ´ÉÉÊvÉÉÊ´É°ôr ÉÊ#ÉEªÉÉBÉEãÉÉ{É (ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1967 BÉEÉÒ vÉÉ®É 35 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (4) +ÉÉè® (5) BÉäE 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1697(+É) VÉÉä 10 àÉ<Ç, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ 

iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =kÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 2 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (1) BÉäE JÉÆb (b.) uÉ®É |ÉnkÉ ¶ÉÉÊkÉEªÉÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®iÉä cÖA* gÉÉÒ àÉÖBÉäE¶É ÉÊàÉkÉãÉ, ºÉÆªÉÖkÉE ºÉÉÊSÉ´É (+ÉÉ<ÇAºÉ-**) BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉÉÊciÉ |ÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉäE °ô{É àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä 

àÉå cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4988/16/16]
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BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É®ÉÉäkÉàÉ 

°ô{ÉÉãÉÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ: 

1. BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 619BÉE BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) -  

(BÉE) (ABÉE) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉEä ´ÉÉÇ 2013-2014  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 
BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ* 

(nÉä) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉEÉ ´ÉÉÇ 2013-2014  BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 4989/16/16] 
 

(JÉ) (ABÉE) {ÉÆVÉÉ¤É º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, SÉÆbÉÒMÉ¸ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 
BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) {ÉÆVÉÉ¤É º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, SÉÆbÉÒMÉ¸ BÉEÉ ´ÉÉÇ 2014-15  BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 4990/16/16] 
 

(MÉ) (ABÉE) àÉvªÉ |Énä¶É º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2013-
2014  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ* 

(nÉä) àÉvªÉ |Énä¶É º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉ ´ÉÉÇ 2013-
2014  BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ 
ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 4991/16/16] 
 

(PÉ) (ABÉE) BÉäE®ãÉ º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, ÉÊiÉ°ô´ÉxÉÆiÉ{ÉÖ®àÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2011-2012  BÉEä 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ* 

(nÉä) BÉäE®ãÉ º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, ÉÊiÉ°ô´ÉxÉÆiÉ{ÉÖ®àÉ BÉEÉ ´ÉÉÇ 2011-2012 BÉEÉ 
´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

 
(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä 

{ÉÉÄSÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4992/16/16] 
(3) +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆÉ. BÉEÉ.+ÉÉ. 2162(+É) 

VÉÉä 21 VÉÚxÉ, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É <ºÉ +ÉÉnä¶É BÉäE |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä 31 àÉÉSÉÇ, 2017 iÉBÉE BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉäE ÉÊãÉA ´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE {É®ÉÒFÉhÉÉå BÉäE ºÉÆSÉÉãÉxÉ cäiÉÖ ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÊàÉÇiÉ ÉÊBÉEA 
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VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ =´ÉÇ®BÉEÉå BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊxÉnäÇ¶ÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4993/16/16] 

(4) xÉÉ¶ÉBÉE BÉEÉÒ] +ÉÉè® xÉÉ¶ÉBÉE VÉÉÒ´É +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1914 BÉEÉÒ vÉÉ®É 4(PÉ) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)-- 

(ABÉE) {ÉÉn{É ºÉÆPÉ®ÉävÉ (£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) (U~É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) +ÉÉnä¶É, 2016, VÉÉä 19 

VÉÖãÉÉ<Ç,2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 2453(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ 

(nÉä) {ÉÉn{É ºÉÆPÉ®ÉävÉ (£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) ({ÉÉÆìSÉ´ÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) +ÉÉnä¶É, 2016, VÉÉä 30 

VÉÚxÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 2248(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ 

(iÉÉÒxÉ) {ÉÉn{É ºÉÆPÉ®ÉävÉ (£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) (SÉÉèlÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) +ÉÉnä¶É, 2016, VÉÉä 23 

VÉÚxÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 2192(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ 

(SÉÉ®) {ÉÉn{É ºÉÆPÉ®ÉävÉ (£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) (iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) +ÉÉnä¶É, 2016, VÉÉä 25 

àÉ<Ç, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1873(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ 

[Placed in Library, See No. LT 4994/16/16] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): I beg to lay on the Table a copy of the Sashastra Seema Bal 

Group ‘C’ Combatised (Non-Gazetted) Para-Veterinary Posts Recruitment 

(Amendment) Rules, 2016 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R. 64 in weekly Gazette of India dated 7th May, 2016 under sub-section 

(3) of Section 155 of the Sashastra Seema Bal Act, 2007. 

     [Placed in Library, See No. LT 4995/16/16] 
 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉßEhÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:  

1. (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ {ÉEÉì® n ¤ãÉÉ<Æb, ÉÊnããÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ {ÉEÉì® n ¤ãÉÉ<Æb, ÉÊnããÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

2. ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉä =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 4996/16/16] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA):  On behalf of Shri 

Arjun Ram Meghwal, I beg to lay on the Table a copy of the Report (Hindi and 

English versions) of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. 11 of 2016)-Compliance Audit Observations, for the year 

ended March, 2015 under Article 151(1) of the Constitution. 

     [Placed in Library, See No. LT 4997/16/16] 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (SHRI C.R. CHAUDHARY): I beg to lay 

on the Table a copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Central Warehousing Corporation and the Department of 

Food and Public Distribution, Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution, for the year 2016-2017.  

     [Placed in Library, See No. LT 4998/16/16] 
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12.06 hours 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on the 1st August, 2016 agreed without any amendment to the 
Indian Medical Council (Amendment) Bill, 2016 which was passed 
by the Lok Sabha at its sitting held on the 19th July, 2016”. 

 
(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on the 1st August, 2016 agreed without any amendment to the 
Dentists (Amendment) Bill, 2016 which was passed by the Lok 
Sabha at its sitting held on the 19th July, 2016”. 

 
(iii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on the 1st August, 2016 agreed without any amendment to the 
National Institutes of Technology, Science Education and Research 
(Amendment) Bill, 2016 which was passed by the Lok Sabha at its 
sitting held on the 21st July, 2016”. 
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12.06 ¼ hours 
 
 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
12th Report 

 
bÉì. ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® (ÉÊiÉâó´ÉxÉxiÉ{ÉÖ®àÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ‘£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´Énä¶É ºÉä´ÉÉ ºÉÆ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ABÉE {ÉßlÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ, BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉä´ÉÉ àÉå |É´Éä¶É +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ 

iÉlÉÉ |É¤ÉÉävÉxÉ ºÉÉÊciÉ +ÉÉ<ÇA{ÉEAºÉ ºÉÆ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA £ÉiÉÉÔ, ºÉÆ®SÉxÉÉ +ÉÉè® FÉàÉiÉÉ-ÉÊxÉàÉÉÇhÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 

12.06 ½ hours 
STANDING COMMITTEE ON LABOUR 

Action Taken Statements 
 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé gÉàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ: 

®É=®BÉEäãÉÉ <º{ÉÉiÉ ºÉÆªÉÆjÉ BÉEä ÉÊn´ÉÆMÉiÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉÊvÉBÉE =kÉ®ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ-ABÉE àÉÉàÉãÉÉ 

+ÉvªÉªÉxÉ, BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉèiÉÉÒºÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ({ÉÆpc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä nºÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉMÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ* 

1) gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ‘+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

ºÉÉiÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEä SÉÉènc´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉMÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ* 

2) ‘®äÉÊbªÉÉä BÉE¶àÉÉÒ®, ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ ®äÉÊbªÉÉä BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEåp, gÉÉÒxÉMÉ® BÉEä xÉèÉÊàÉÉÊkÉBÉE 

BÉEÉàÉMÉÉ®Éå/BÉEãÉÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉÉÒBÉE®hÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä SÉÉèlÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 
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=xÉBÉEä ¤ÉÉ®c´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉMÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ* 

 
 
 

12.06 ¾ hours 
 

STANDING COMMITTEE ON WATER RESOURCES 
(i)10th Report 

 

SHRI HUKUM SINGH (KAIRANA):  I beg to present the Tenth Report (Hindi 

and English versions) on the Subject ‘Repair, Renovation and Restoration of 

Water Bodies-Encroachment on Water Bodies and Steps Required to Remove the 

Encroachment and Restore the Water Bodies’ of the Standing Committee on 

Water Resources (2015-16). 

      
(ii)Statements 

 

SHRI HUKUM SINGH (KAIRANA):  I beg to lay on the Table the following 

Statements (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Water 

Resources: 

(1) Statement showing Further Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Sixth Report (16th Lok 

Sabha) on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the First Report on Demands 

for Grants (2014-15) of the Ministry of Water Resources, River 

Development and Ganga Rejuvenation. 

(2) Statement showing Further Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Seventh Report (16th Lok 

Sabha) on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Third Report on Demands 
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for Grants (2015-16) of the Ministry of Water Resources, River 

Development and Ganga Rejuvenation.  
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12.07 ¼ hours 
 

STATEMENTS BY MINISTERS 
 

(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 26th Report 
of the Standing Committee on Agriculture on Demands for Grants (2016-17), 
pertaining to the Department of Agricultural Research and Education (DARE), 
pertaining to the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 

 
BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉßEÉÊÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ (bÉÒA+ÉÉ®<Ç), BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-17) BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 26´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEä +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 
12.07 ½  hours 

 (ii)Status  of implementation of the recommendations contained in the 16th 
Report of the Standing Committee on  Agriculture on `Mega Food Parks’, 

pertaining to the Ministry of Food Processing Industries* 
 

JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (ºÉÉv´ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé JÉÉtÉ 

|ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 16´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEä +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ 

cÚÆ*  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4999/16/16 and 5000/16/16 respectively.  
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12.07 ¾  hours 
 (iii)Status of implementation of the recommendations contained in the 2nd to 5th  
Reports of the Standing Committee on Defence pertaining to the Ministry of 
Defence 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (DR. 

SUBHASH RAMRAO BHAMRE):  I beg to lay the following statements 

regarding the:- 

(1) Status of implementation of the recommendations contained in the 2nd 

Report of the Standing Committee on Defence on Demands for Grants 

(2014-15) on General Defence Budget (Demand Nos. 20,21 and 27), 

pertaining to the Ministry of Defence.  

(2) Status of implementation of the recommendations contained in the 3rd 

Report of the Standing committee on Defence on Demands for Grants 

(2014-15) on Army (Demand No.22), pertaining to the Ministry of 

Defence. 

(3) Status of implementation of the recommendations contained in the 4th 

Report of the Standing Committee on Defence on Demands for Grants 

(2014-15) on Navy and Air Force (Demand Nos. 23 and 24), pertaining to 

the Ministry of Defence. 

(4) Status of implementation of the recommendations contained in the 5th 

Report of the Standing Committee on Defence on Demands for Grants 

(2014-15) on Ordnance Factories and Defence Research and 

Development Organisation (Demand Nos. 25 and 26), pertaining to the 

Ministry of Defence.  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 5001/16/16, 5002/16/16, 5003/16/16 and 
5004/16/16  respectively.  
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12.08 hours 
TRANSGENDER PERSONS (PROTECTION OF RIGHTS) BILL, 2016 

 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=£ÉªÉÉËãÉMÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xÉºÉä ºÉà¤Ér iÉlÉÉ 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER:  Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protection 
of rights of transgender persons and their welfare and for matters 
connected therewith and incidental thereto.” 

 

 Shri Premachandran, do you want to oppose the introduction of the Bill? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  Madam, my formal objections to 

the introduction of the Bill is under Rule 67 and Rule 112, clause (2) Explanation 

(iii).  

Rule 67 says:  
 
“When a Bill is pending before the House, notice of an identical Bill, 
whether received before or after the introduction of the pending Bill, 
shall be removed from, or not entered in, the list of pending notices, 
as the case may be, unless the Speaker otherwise directs.” 

 

 I fully agree with Madam’s wisdom that Madam is having absolute 

authority or discretionary right to permit it.  But kindly see whether it is a pending 

Bill or not. That is the question to be addressed. According to rule explanation 

(iii), clause (2) of Rule 112, it says:  

“(iii) a Bill originating in the Council and transmitted to the House 
and laid on the Table under rule 114 or 122; and” 

 

  That means it is a pending Bill which comes within the purview of Rule 67. 

The point is, a Bill has been passed by the Rajya Sabha and transmitted to this 

House and that is pending before this House and that is listed in Friday’s List of 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Part-II, Section 2 dated 02.08.2016. 
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Business. Both the Bills are same. Kindly see both the Bills are same. You kindly 

refer to even the title of the Bills. This Bill is titled ‘The Transgender Persons 

(Protection of Rights) Bill, 2016 and the title of the Private Member Bill is ‘The 

Rights of Transgender Persons, 2014’. So, these two Bills are more or less 

identical, are of the same nature and of the same character. So, that is my formal 

objection. I leave it to the wisdom of the hon. Speaker. I seek a ruling from the 

hon. Speaker. … (Interruptions)  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ nVÉÇ 

BÉE®É<Ç cè, ´Éc <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÖZÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, as per Rule 67 of the Rules of Procedure, 

notice of a Bill identical to a Bill introduced in and pending before the Lok Sabha 

is not permissible. The Bill referred to by the hon. Member is not a Bill which has 

been introduced in Lok Sabha. It is a Bill which has been passed by the Rajya 

Sabha and is now pending before the Lok Sabha. 

 Secondly, the Government Bill which is to be introduced is not identical. 

They are not of identical nature. Maybe it is somewhat same, but it is not identical 

to the Bill pending before the Lok Sabha.  

 I, therefore, rule out the objection. 

 The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
protection of rights of transgender persons and their welfare 
and for matters connected therewith and incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Now, the House will take up ‘Zero Hour’.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Again I am requesting all of you to go to your seats. I will 

allow you to raise the matter. But this is not the way. ‘Zero Hour’ is for Members 

themselves. You go to your seats and I will allow you to raise the matter. I am 

always saying this. Here, you cannot get anything. You will not get any reply. This 

is not the way. If you want to raise the matter, you go to your seats and then I will 

allow you. Please go to your seats. 

… (Interruptions)  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): I had a talk with the 

Members of Telugu Desam Party. They are willing to raise the issue in ‘Zero 

Hour’. I would request you to allow a short duration discussion on ‘cooperative 

federalism’. We all can agree to it. Even Shri Bhartruhari Mahtab is prepared for 

it. I think the Members of TRS will also agree to it and the House can run 

smoothly. … (Interruptions) They can raise their issue in ‘Zero Hour’ today.  

HON. SPEAKER: Give me a notice and I will think about it.  

 I am ready to allow them to raise their issue in ‘Zero Hour’. But you cannot 

do anything like this. I am sorry. This is not the way. I am allowing them, but they 

must go to their seats. They can raise the issue.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please go to your seats. Let me start ‘Zero Hour’.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 12.30 p.m. 

12.15 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past  
Twelve of the Clock. 
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12.31 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty-One Minutes past  
Twelve of the Clock. 

 
(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 12.45 

hours. 

 

12.31 ½  hours  

The Lok Sabha then adjourned till Forty-Five Minutes past  
Twelve of the Clock. 

 

 

 

12.47 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Forty-Seven Minutes past  
Twelve of the Clock. 

 
(Hon. Speaker in the Chair) 

 

HON. SPEAKER: Now, the House shall take up ‘Zero Hour’.  

Shri Deepak Adhikari. 

SHRI DEEPAK (DEV) ADHIKARI (GHATAL): Thank you Madam for giving 

me this wonderful opportunity.  This is my maiden speech, so I would like to 

deliver it in Bangla.   

HON. SPEAKER: Have you given notice that you would like to speak in Bangla?  

SHRI DEEPAK (DEV) ADHIKARI: Yes Madam. Is it not mentioned?  I have 

already mentioned it in the morning.   

HON. SPEAKER: Okay.  You can speak.   
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SHRI DEEPAK (DEV) ADHIKARI: Thank you so much Madam and sorry for 

the inconvenience.  Madam… (Interruptions)   

HON. SPEAKER: Can you do one thing?  After ten or fifteen minutes, I will call 

your name again.  Let the interpreter come.  

SHRI DEEPAK (DEV) ADHIKARI: No issue Madam.  

HON. SPEAKER: Now, Shri P.K. Biju.  

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Thank you Madam Speaker.  I would like to raise 

an important issue before this august House.   

 The ‘green energy corridor’ of the Centre is aiming at synchronizing 

electricity produced from renewable sources such as solar and wind with 

conventional power stations in the grid.… (Interruptions)  The transmission 

system would be made dynamic to handle the variations leading to an integrated 

grid across the nation. … (Interruptions)  The intra-State grid upgradation would 

be taken up by the Power Grid, while the inter-State network would be developed 

by State utilities. … (Interruptions)  

 Kerala has a total power generation capacity of 2100 MW hydroelectricity 

and 200 MW solar electricity.  But, Kerala has been excluded from the project. … 

(Interruptions) It is necessary to include Kerala in green corridor project to 

achieve its full potential.  Already, proposals had been given to the Central 

Electricity Authority on 22.12.2015 and to the Ministry of New and Renewable 

Energy on 10.05.2015 by the Kerala Electricity Board Limited to include Kerala in 

the project through linking the 400 KV line of Mylatti (Kasargodu) and Wayanadu 

districts.… (Interruptions)  

 I urge upon the Government to include Kerala also in the green corridor 

project by considering the proposal submitted earlier, as early as possible.  Thank 

you, Madam.… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Jose K. Mani, Adv. Joice 

George, Shri M.B. Rajesh, Shrimati P.K. Shreemathi Teacher and Shri P. 

Karunakaran are permitted to associate with the issue raised by Shri P.K. Biju. 
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KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR): Madam, we recently passed also the 

Child Labour Act.… (Interruptions)  But I am pained to say that every day, 

increasingly in the newspapers, we are seeing cases of rape, like it happened in 

Bulandshahr where the family is now protesting that unless the accused persons 

are arrested, they will commit suicide. … (Interruptions)  

12.51 hours  

(At this stage, Shri Mekapati Raja Mohan Reddy and  
some other hon. Members came and stood  on the floor near the Table.) 

  

 Recently a magazine also reported a case of child trafficking; 31 young 

girls of the tribal areas of Assam were trafficked and taken to Gujarat and Punjab, 

in complete violation of the United Nations’ rights for protection. … 

(Interruptions)  

 <ºÉ {É® àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, {É®ÆiÉÖ VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ®JÉ´ÉÉãÉä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ´Éä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉEäãÉ cÉä ®cä cé* 

SÉÉcä ´Éc ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉ® |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE SÉÉ<ãb ®É<]ÂºÉ cÉä* <ºÉàÉå 

AÉÊ´ÉbåºÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 31 affidavits have been procured by three Sansathas which are 

supported by …  (Interruptions) I request this Government to enquire into it and 

take strong action against these three Sansathas which are set up for seva but are 

guilty. … (Interruptions) ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå VÉÉä ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè*  

HON. SPEAKER: Shri P.K. Biju is permitted to associate with the issue raised by 

Kumari Sushmita Dev. 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä … * 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä +ÉxÉºÉ¤ºÉ]åÉÊ¶ÉAÉÊ]b AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè, ´Éc ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn cè, BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉä 

c]ÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ 

VÉÉªÉäMÉÉ* 

… (Interruptions)  
                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: Shri M. Chandrakasi. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Only Shri M. Chandrakasi’s statement will go on record.  

…(Interruptions) … 

SHRI M. CHANDRAKASI (CHIDAMBARAM): Hon. Speaker, Madam, I wish 

to draw the attention of the Government to the need for undertaking certain 

Railway works in the Chidambaram region of my constituency.… (Interruptions)  

 The people of Chidambaram city have been demanding for modernization 

of Chidambaram Railway Station for a very long time.  The Railway Station in the 

city lacks minimum essential amenities. The Station does not have even toilets and 

drinking water supply points.  There is no restroom for passengers from far-away 

places.  Hence, there is an urgent need for upgradation of the Railway Station and 

provision of all passenger facilities in the Station.  Moreover, the work for 

strengthening of railway line at Killai sector remains pending for a long time.  

During the rainy season, the railway line gets affected by water-logging and 

flooding due to excess water flow in the Vellaru River.  Speedy completion of 

work for strengthening of railway line in this sector is necessary for smooth flow 

of traffic on this line. 

 Chidambaram is known all over India for tourism, pilgrimage and 

education.  Our famous Yoga Guru Patanjali lived in this town and popularized the 

art of yoga.   

 Considering these factors, the hon. Railway Minister may be requested to 

give instructions to carry out the above mentioned railway works in Chidambaram 

at the earliest.    

Thank you, Madam. 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri M. Chandrakasi. 

                                                 
Not  recorded 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I request that I may be permitted 

to raise a matter of urgent public importance during ‘Zero Hour’.  Twenty seven 

year old Yogesh, who consumed pesticide in Saurashtra in Gujarat was one of the 

two dozen people who attempted suicide to register outrage over humiliation of 

Dalits by cow vigilantes in Una, Gujarat.  He died in a hospital on 31st July, 2016.  

Dalits have held a massive protest in Ahmedabad on Sunday against public 

flogging of their community members who were skinning a dead cow at Una.  

Atrocities on Dalits are taking place in different parts of the country including 

Rajasthan and Madhya Pradesh.  A BJP leader in Uttar Pradesh made obscene 

remarks against Dalit leader Mayawati Ji. A BJP MP, Shri Udit Raj has been vocal 

against the “so called protectors of Hinduism” strangely enough.  The Prime 

Minister has remained silent over the atrocities on dalits in the country, including 

in his home State, Gujarat. He did not speak anything in the matter in his “Mann ki 

Baat” on Sunday.  Only the Gujarat CM has resigned.  Now, the Prime Minister 

must take some steps to stop such atrocities on Dalits in the country.   

HON. SPEAKER: Shrimati Supriya Sule is permitted to associate with the issue 

raised by Prof. Saugata Roy.  

SHRI RAGHAV LAKHANPAL (SAHARANPUR): I cannot think of a matter of 

more urgent public importance than that of safeguarding the lives of the public of 

this country.  I want to speak about a horrific incident of rape that took place on a 

highway in Bulandshahar recently.  

 Madam, we are all pained and shocked by this incident and it brings us to 

ask a basic fundamental question. The question is this. Are we all safe as citizens 

of this country and what really are we doing in order to ensure the safety of the 

citizens of this country?  We know that the state of law and order in Uttar Pradesh 

is dismal but I do not want to get into a blame game and I do not want to play 

politics here.  But I want to ask this august House that when the Uttar Pradesh 

Government in 2014 had thought of setting up of a Highway Patrol Force, why did 

it not come into effect?  Why did it not translate into action?  The need of the hour 
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is introspection and action.  I, therefore, propose that we, as the Central 

Government, should set up a cohesive policy to ensure that every State of this 

country has a State Highway Patrol Force, a force that is modern, that uses ultra-

high tech equipment, motorcycles and gadgets, radar system, GPS mapping 

system and is adept at handling any sort of crisis, any sort of situation, be it the 

evacuation and rescue or having to go into combat.   

 Madam, I hope that the Government will urge the States of this country to 

set up this police force and also aiding financially the States if they need funding 

for such a force, and such a force should also be managed and monitored by the 

Central Government.  It is my request to you to urge our Government to ensure 

that proactive steps are taken to ensure that State Highway Patrol Forces are set up 

in every State across the length and breadth of our country.  

HON. SPEAKER: Shri Rodmal Nagar, Shri Sudheer Gupta, Shri C.P. Joshi, Shri 

Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shrimati Poonam 

Mahajan, Shrimati Riti Pathak, Shri Ajay Misra Teni, Shri Shivkumar Udasi, Shri 

Sharad Tripathi, Shri Rahul Kaswan and Shri Gajendra Singh Shekhawat are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Raghav Lakhanpal.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä SÉé¤É® àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉÒbºÉÇ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ BÉE® <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ iÉÉä àÉä®ÉÒ +É{ÉÉÒãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEãÉ ÉÊ¤ÉWÉxÉºÉ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉàÉå <ºÉ 

+ÉÉ<]àÉ BÉEÉä |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ nä BÉE®, BÉEãÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]É<àÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® BÉEä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ´Éc iÉÉä BÉEãÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä*  I cannot announce it today. I am requsting you 

to please sit down.    

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

13.00 hours 

HON. SPEAKER: If they agreed to this, it is okay. No, I am sorry. JÉ½MÉä VÉÉÒ, àÉé BÉEÉä<Ç 

+ÉxÉÉ=xºÉàÉå] xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry I have already requested them. 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉMÉ® <ºÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä 197 àÉå BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ, 193 àÉå BÉDªÉÉå 

ÉÊnªÉÉ, BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]äx¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ iÉÉä cÉäxÉä nÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA BÉEãÉ +ÉÉ{É 

bä] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: Just now I cannot.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉ iÉèªÉÉ® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ cÉÒ cÉäxÉä nÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Let us decide tomorrow only. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEãÉ cÉÒ cÉäMÉÉ, +ÉÉVÉ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I cannot say anything. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: We are all with you for special package and 

we are fighting for you.… (Interruptions) No, whatever it may be… 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: What can I do? I cannot announce it. I have requested them. I 

can only request them. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nobody is saying no. 

… (Interruptions)        

HON. SPEAKER: Please take your seats.  Now, Shri Deepak Adhikari 

SHRI DEEPAK (DEV) ADHIKARI: Thank you Madam Speaker, for giving me 

another opportunity to speak.  I thank our Hon. Chief Minister Smt. Mamata 

Banerjee from the bottom of my heart for reposing faith in me, I thank each person 

of my constituency who has loved me, blessed me, prayed for me, I thank those 

who have elected me to this august House.  Today I would like to raise an issue 

which has been a problem for the last 64 years.  There are 2 districts in our state, 

one is East Midnapore and the other is West Midnapore.  In 22 blocks of the 

Midnapore districts, 20 lakh people are reeling under a particular problem for the 

last 64 years, the problem is of flood.  I will not take much time, I shall be very 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Bangla. 
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brief.  In the year 1959, Mansingh Committee first named a plan i.e. the Ghatal 

Master Plan.  It took 20 years for the Planning Commission to approve the plan 

and finally in 1980 the plan was sanctioned and in 1982 the foundation stone was 

laid.  In the same year I was also born.  I have grown up but the work did not 

progress.  The plan is a massive one and therefore it is not possible for the State 

Government to implement it single-handedly.  Our respected Chief Minister has 

been trying her best for the last 6 years to make the plan operational and has also 

requested the previous as well as the present Central Government to look into the 

matter. 

 Madam, when I was coming to Delhi, I met some people of Ghatal who 

told me that it is raining hard this time and there are chances of flood this year.  

They asked me that if flood occurs, what they would do.  Believe me Madam, I 

had to keep mum, I had no answer to their question.  For the last 64 years, we have 

been searching for an answer to the question that whether the Ghatal Master Plan 

would be implemented or not.  Through you Madam I would like to know from 

the Government that whether this Ghatal Master plan will even be put into force 

and if it actually happens, then when and how soon will it happen.  Thank you 

very much Madam for allowing me to speak. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Madam 

Speaker. 

 Madam, yesterday the hon. External Affairs Minister had addressed the 

issue of Saudi Arabia. There is another issue which is very similar to that of Saudi 

Arabia. The Indian citizens working in Em Guard Electro Mechanical LCC 

Company at Abu Dhabi are trapped at Ruwais Camp situated at 300 kilometres 

away from Abu Dhabi. The company is not giving salary and other incentives to 

them for the last eight months. The company is not providing amenities and it is 

reluctant to give their passports. The matter was reported to the local police, 

labour court and even to the Indian Embassy at Abu Dhabi. But no positive action 

has been taken by the authorities till this date. The Indian employees, including 
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Keralites, are living in Ruwais Camp in a pathetic condition. The company has not 

taken action for renewing the visa and other formalities for their stay at Abu 

Dhabi. The visas of most of these employees were expired due to the lapses on the 

part of the sponsor. The Indians are trapped at Abu Dhabi without salary and other 

benefits and their stay at Abu Dhabi is becoming illegal due to the inaction of the 

company. So this is a matter which requires immediate action for their 

repatriation. 

 Hence I urge upon the Government, especially the Ministry of External 

Affairs, to initiate immediate action for the repatriation of the Indians at Ruwais 

Camp, Abu Dhabi. Yesterday also the same action was taken by the Government. I 

am seeking an action in similar sense in this case also. Thank you very much, 

Madam.  

HON. SPEAKER: S/Shri P.K. Biju, Jose K. Mani and Joice George are permitted 

to associate with the issue raised by Shri N.K. Premachandran. 

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Madam Speaker, Guptipara is commonly 

known as ‘Gupta Brindaban’ at the Balagarh Block of Hooghly District. 

 

HON. SPEAKER: Dr. Ratna De, what is happening there? Your own Members are 

blocking you. What is this happening?  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Okay, now you can speak. 

DR. RATNA DE (NAG): Madam, Guptipara commonly known as ‘Gupta 

Brindaban’ at the Balagarh Block of Hooghly District in West Bengal is situated 

within my Lok Sabha Constituency.  

 This place is a Centre of Excellence due to its cultural structure and 

spiritual evolution for centuries together. It is also the birth place of many eminent 

personalities in the field of education. The Ratha Yatra festival is another great 

festival of the year, and lakhs of people assemble here during the Rathha Yatra 
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festival. The geographic area is congenial for visitors, and the natural beauty of the 

surroundings is picturesque.  

 A vast area of land, about 1,000 acres, is lying waste, which can be utilized 

for the tourism purpose so that overall development can take place, for example, 

construction of metal roads, houses, guest houses, archives and heritage centre for 

displaying the local produce and sale of the local products. This may lead to the 

growth of economy of the people at large, together with conservation of heritage 

and culture of our country.  

 Madam, through you, I would urge the hon. Minister to include Guptipara 

at Balagarh of Hooghly District in the West Bengal in Tourism Map.  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Dr. Ratna De (Nag). 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA (TUMKUR): Madam, I `would like to 

raise a very important issue here. 

 The coconut and areca nut growers are facing a severe problem in the 

country in general, and in Karnataka in particular. Due to steep fall in copra and 

areca nut prices, they are put to great hardship. The price of copra per quintal has 

come down to Rs. 7,000, which was at Rs. 18,000 in the market. Similarly, the 

price of areca nut has come down to Rs. 18,000 from Rs. 80,000. We have been 

requesting the Government of India to come to the rescue of these farmers and 

avoid the farmers from committing suicide for not being able to repay the loans 

which they have borrowed for these purposes.  

 Madam, the prevailing market value of copra and areca nut is not sufficient 

to sustain the cost of production. That is why, I urge upon the Government of 

India to increase the price of copra per quintal to a minimum of Rs. 15,000, and 

also to increase the price of areca nut to a minimum of Rs. 30,000 per quintal, and 

thus come to the rescue of farmers of this country in general, and the Karnataka 

farmers in particular. 
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HON. SPEAKER: Shri R. Dhruvanarayana, Shri D.K. Suresh are permitted to 

associate with the issue raised by Shri S.P. Muddahanume Gowda.  

àÉäVÉ® VÉxÉ®ãÉ £ÉÖ´ÉxÉ SÉxp JÉÆbÚ½ÉÒ A´ÉÉÒAºÉAàÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉfÃ´ÉÉãÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉ® £ÉÚ£ÉÉMÉ {ÉcÉ½ÉÒ cè* VÉxÉºÉÆJªÉÉ PÉxÉi´É BÉEàÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ nÚ®-n®ÉVÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ®ciÉä cé* <ºÉ FÉäjÉ àÉå 

ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ ºÉèÉÊxÉBÉE £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ®ciÉä cé* 

HON. SPEAKER: Please do not block the hon. Member who is speaking. You are 

blocking him and it is not proper. 

àÉäVÉ® VÉxÉ®ãÉ £ÉÖ´ÉxÉ SÉxp JÉÆbÚ½ÉÒ A´ÉÉÒAºÉAàÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ): àÉcÉänªÉÉ, <xÉ nÚ®-n®ÉVÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉéÉËBÉEMÉ 

ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® +É£ÉÉ´É ®cÉ cè* ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ +ÉlÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ A´ÉÆ vÉxÉ BªÉªÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå iÉÉä ¤ÉéBÉE VÉÉBÉE® nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ cÉÒ PÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ A´ÉÆ VÉxÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ “VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ” A´ÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É |ÉnkÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE JÉÉiÉÉå àÉå cÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* AäºÉä àÉå ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉ 

cÉäxÉä ºÉä ={É®ÉäBÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ £ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cé* =nÉc®hÉÉlÉÇ, SÉàÉÉäãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä {É®JÉÉãÉ, ®éºÉ, {ÉÉÆbÖBÉEä¶´É®, 

BÉEÉhb<Ç{ÉÖãÉ, xÉÉMÉSÉÚãÉÉJÉÉãÉ, PÉÖxÉÉ®PÉÉ] JÉÆºÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉÉÉç ºÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆnÉäãÉxÉ®iÉ cé* 

 ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉAÄ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊxÉªÉàÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå {É® £ÉÉÒ 20 ºÉä 25 ¤ÉéBÉE ¶ÉÉJÉÉAÄ cÉä MÉ<Ç cé, VÉÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE cé, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® BÉÖEU OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ABÉE £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ cé*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÖnÚ®´ÉiÉÉÔ 

<ãÉÉBÉEÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉA*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä àÉäVÉ® VÉxÉ®ãÉ 

£ÉÖ´ÉxÉ SÉxp JÉÆbÚ½ÉÒ A´ÉÉÒAºÉAàÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ)  uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (ºÉÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉä +ÉxªÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ 

iÉ®c ®É]ÅÉÒªÉ vÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉä cäiÉÖ =xÉBÉEÉä 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc BÉEä´ÉãÉ =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÉãÉÉxÉÉ +ÉÉªÉ 6 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE cè* +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç àÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ 

®ÉäWÉMÉÉ® àÉå ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, VÉÉä <ºÉºÉä VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ´ÉÉÉÌÉBÉE °ô{É 

ºÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé* ´ÉÉÇ 2013 àÉå <ºÉä U& ãÉÉJÉ âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2013 ºÉä ´ÉÉÇ 
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2016 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉÚãªÉ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉãÉÉxÉÉ U& ãÉÉJÉ 

âó{ÉA +ÉÉªÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +É¤É ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉäWÉMÉÉ® ´É 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

®cåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉãÉ àÉå ¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É ºÉÉiÉ´Éå ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå àÉÉxÉ ÉÊãÉA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉßiÉÉÒªÉ 

´ÉMÉÇ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉãÉÉxÉÉ +ÉÉªÉ U& ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® BÉE® VÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ àÉå µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

BÉEÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® <ºÉä ¤ÉÉ®c ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ, gÉÉÒ ¤ÉÉävÉ ÉËºÉc £ÉMÉiÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ 

®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ 

ªÉÉn´É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ‘|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ àÉå JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 iÉBÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒàÉÉ 

AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ AVÉåºÉÉÒ 

VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä nÚºÉ®ä ºÉ{iÉÉc àÉå iÉªÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉxÉä c® ÉÊVÉãÉä àÉå +É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <vÉ®, +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] ºÉä {ÉÚ®É |Énä¶É +ÉºiÉ-BªÉºiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉÉÊn 

ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ´Éc ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEÉªÉÇ, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® nãÉcxÉ ´É àÉÉä]ä +ÉxÉÉVÉÉå BÉEÉ, BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ 31 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ xÉ<Ç {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉºiÉÖ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉÇ ‘|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉ 

BªÉÉ{ÉBÉE |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ®, xÉÉÉÊàÉiÉ AVÉåºÉÉÒ uÉ®É ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ xÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ºÉBÉExÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉfÃ ´É +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] 

BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ‘|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉ ºÉàÉªÉ 31 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ |ÉcãÉÉn 

VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn +ÉºÉ®ÉâóãÉ cCÉE (ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ) : <VWÉiÉàÉÉ¤É +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉèãÉÉ¤É BÉEä CÉEc® ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä nnÇ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ WÉ°ô®iÉÉå {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxªÉ´É®, =kÉ®ÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊVÉãÉÉå ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ, +É®ÉÊ®ªÉÉ, {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, BÉEÉÊ]cÉ®, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, ºÉÖ{ÉÉèãÉ, 

àÉvÉä{ÉÖ®É +ÉÉè® n®£ÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå, VÉèºÉä àÉcÉxÉÆnÉ, àÉäUÉÒ, bÉäBÉE, ¤ÉBÉE®É, BÉExÉBÉE<Ç, {É®´ÉÉxÉ, BÉEÉäºÉÉÒ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ 

+ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉå àÉå +ÉÉ<Ç ¤ÉÉfÃ ºÉä =xÉ +ÉÉ~ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 43 |ÉJÉhbÉå BÉEÉÒ 443 {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå 1448 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 

17 ãÉÉJÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® 50 ãÉÉJÉ cäBÉD]äªÉ® WÉàÉÉÒxÉ àÉå JÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉå iÉ¤ÉÉc ´É ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉÒ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ àÉå ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ nnÇxÉÉBÉE +ÉÉè® 

£ÉªÉÉ´Éc ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ PÉ®, àÉCÉEÉxÉ ºÉ¤É BÉÖEU iÉ¤ÉÉc ´É ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ½BÉEå, {ÉÖãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÆvÉ ]Ú] BÉE® ¤Éc MÉA cé +ÉÉè® BÉE<Ç àÉÉèiÉå £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉÉºÉ iÉÉè® {É®, ªÉcÉÆ BÉEÉÒ 

ãÉÉ<{ÉEãÉÉ<xÉ BÉEcÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ-¤ÉcÉnÖ®MÉÆVÉ ºÉ½BÉE àÉå àÉÉèWÉÚn àÉcÉxÉÆnÉ {ÉÖãÉ +ÉÉè® AxÉ.ASÉ.-327<Ç àÉå 

{ÉÉè+ÉÉJÉÉãÉÉÒ BÉEä xÉWÉnÉÒBÉE àÉ®ÉÊàÉ]Â~É àÉå ABÉE ¤É½ä {ÉÖãÉ BÉEÉ ´ÉWÉÚn JÉiÉ®ä àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉä cÖA ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ, ]Ú]ÉÒ cÖ<Ç ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ, ºÉÆBÉE] àÉå ÉÊPÉ®ä 

cÖA {ÉÖãÉÉå BÉEä ºlÉÉxÉ {É®, JÉÉºÉBÉE® àÉcÉxÉÆnÉ {ÉÖãÉ, ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

¤ÉcxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä iÉ]¤ÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ xÉ´É BÉÖEàÉÉ® ºÉ®xÉÉÒªÉÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Madam Speaker, in Assam floods and 

erosion have increased in intensity due to delay in implementation of flood 

management projects which are currently with the Central Water Commission. 

The Assam Government has given four such projects to the Central Water 

Commission and has answered all the queries and yet these erosion projects have 

not seen the light of the day. I want to highlight these projects. They are: (1) 
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Protection of Kolbari and Lolity area which will protect the people of Dergaon and 

Jorhat, (2) ADB supported Assam Integrated Flood and River Bank Erosion Risk 

Management project which will protect the animals of Kaziranga and the people of 

Bokahat, (3) Raising and strengthening of Dhansiri bund from Panjan to Barpathar 

and Dowel Bund in Kamargaon which will affect four circles Barpathar, Bokahat, 

Dergaon and Khumtai, (4) Project on the Brahmaputra dyke from Silghat to Ding 

via Bidhubi which will protect the people of Kaliabor. I urge the Ministry of 

Water Resources to not only clean the river Ganga but also focus on the people of 

Brahmaputra. What is more important? Cleaning the river Ganga or saving the 

people of Brahmaputra?  

SHRI VINAYAK BHAURAO RAUT (RATNAGIRI-SINDHUDURG): Hon. 

Madam Speaker, I rise to express the agony and pain of the Marathi speaking 

people of Karwar, Belgaum, Nipani who are fighting for natural justice.  States 

were reorganized in the year 1956 on the basis of languages spoken in that 

particular area.    But, unfortunately the Marathi speaking people could not get 

their own state at that time.  So, the leaders like Senapati Bapat, Acharya Atre, 

Prabodhankar Thakre, Shripad Amrut Dange started agitations for a united 

Maharashtra and a united Maharashtra was formed on 1st May, 1960.  But even at 

that time also, these Marathi speaking parts of Karnataka were not incorporated in 

the newly formed state.  These Marathi speaking people are facing  consistent 

oppression from the Government of Karnataka and Karnataka police for the last 56 

years. They are forced to speak Kannada language.  There is also a litigation in 

this connection which is pending in the Supreme Court of India.  These Marathi 

speaking people are being oppressed and suppressed by the Karnataka 

Government,  local  administration and police.  So I, urge upon Hon. Prime 

Minister through you to take appropriate action in this regard to ensure justice for 

the Marathi speaking people of Karnataka.   Thank you.  

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Marathi 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ, gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÖÆbÉÊãÉBÉE®É´É MÉ´ÉãÉÉÒ, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉ, 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉvÉ´É, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä, gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É, gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ 

iÉÖàÉÉxÉä +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉÉ®JÉhb àÉå ¤É®´ÉbÂbÉ ºÉä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn iÉBÉE ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-2, ÉÊVÉºÉä 

VÉÉÒ.]ÉÒ. ®Éäb BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉå 6 ãÉäxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ n® BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ +ÉÉÆBÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* BÉßEÉÊÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ n® cè, ´Éc SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊbºÉÉÊàÉãÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉ FÉäjÉÉå àÉå, JÉÉºÉBÉE® vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÉèVÉÉ-VÉ°ô´ÉÉbÉÒc, ºÉiÉÉÊBÉEªÉÉ®ÉÒ, +ÉàÉãÉJÉÉä®ÉÒ, 

BÉEãªÉÉhÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ ÉËºÉcbÉÒc àÉå 25 cVÉÉ® âó{ÉA ºÉä 70 cVÉÉ® âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊbºÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ n® ºÉä cÉãÉ BÉEä ´ÉÉÉç àÉå 

VÉàÉÉÒxÉ µÉEªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉÉÒ ºÉä ºÉ]ä cÖA ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ÉÊVÉãÉä àÉå BÉÖEU àÉÉèVÉÉå àÉå BÉßEÉÊÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ iÉªÉ ®ÉÉÊ¶É ãÉMÉ£ÉMÉ 

97 cVÉÉ® âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊbºÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ n® ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ BÉEä àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ n® BÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®iÉä cÖA ®èªÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ BÉEä £ÉÉ´É ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ 

£Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Madam Speaker, I request the 

Government to remove the apprehensions of lakhs of people residing in the State 

of Kerala regarding the grave impact of the recommendations of Expert Panels on 

the Western Ghats. The Government constituted two Committees to study the 

ecological conditions in the Western Ghats region. These two Committees 

respectively led by Madhav Gadgil and K. Kasturirangan exclusively looked into 

the ecological aspects ignoring the social and economic realities existing in this 

region. For instance, these Committees categorized heavily populated habitations, 
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agricultural lands and plantations as Ecologically Sensitive Areas. As a result, 

people in these areas are deprived of development and are under threat of 

displacement from their habitations. This will have an adverse impact on the 

livelihood of millions of people living in the Western Ghats region. Though 

various levels of discussions were held, different Committees were formed and the 

concerned stakeholders submitted their views and suggestions, the matter is still 

pending with the Government for the last two and a half years.  

 Therefore, I request the Government to issue necessary order immediately 

excluding agricultural lands, plantations, heavily populated inhabitations so that 

grievances of the people of this area are redressed. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEâóhÉÉBÉE®xÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä.ÉÊ¤ÉVÉÚ, Ab´ÉÉäBÉEä] VÉÉäAºÉ VÉÉìVÉÇ +ÉÉè® gÉÉÒ VÉÉäºÉ BÉEä. àÉÉÊhÉ BÉEÉä 

gÉÉÒ AÆ]Éä AÆ]ÉäxÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*        

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÖÆbÉÊãÉBÉE®É´É MÉ´ÉãÉÉÒ (ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ-´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* {ÉcãÉä àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉA cé* <ºÉºÉä 2016-2017 àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉÊ´Én£ÉÇ +ÉÉè® àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cÖ<Ç cé* 

´ÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cÉlÉ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ãÉMÉ {ÉÉ<Ç cè* iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉå cé +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ZÉäãÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ~ÉÒBÉE ºÉä 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè* ABÉE 

iÉ®{ÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ®ébàÉ {ÉÉÊriÉ ºÉä 

VÉÉä ºÉ´Éæ cÉäiÉÉ cè, +ÉMÉ® nÉäxÉÉå BÉEÉä näJÉå iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉnn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ, gÉÉÒ 

ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ, gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä, gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä, gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ 

iÉÖàÉÉxÉä, gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉvÉ´É, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä +ÉÉè® BÉÖÆìE´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ 

{ÉÖÆbÉÊãÉBÉE®É´É MÉ´ÉãÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉä VÉ¤É ´ÉxÉ 

ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉ BÉE]ÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä VÉ¤É ´ÉxÉ BÉE] VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉÉèvÉä ãÉMÉiÉä lÉä, iÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ¤ÉºÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä {ÉÉèvÉÉå BÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ 

BÉE®iÉä lÉä* <ºÉÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå ´Éä +ÉÉMÉä SÉãÉiÉä VÉÉiÉä lÉä* VÉ¤É ºÉä BÉE]ÉxÉ ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä àÉVÉnÚ® ´ÉcÉÓ ¤ÉºÉä 

cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå 18 ´ÉxÉ OÉÉàÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå 35 cVÉÉ® 

ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* =xcå ¤ÉcÖiÉ ºÉÆPÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn ®ÉVÉº´É OÉÉàÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉº´É OÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ, 

SÉÉcä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, =xcå BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI RAMESWAR TELI (DIBRUGARH) : Hon. Madam Speaker, in the 

interest of Railway passengers of the North Eastern region, I would like to request 

the Hon. Railway Minister to take urgent steps for developing railway networks in 

the North Eastern Region.  Constructions of double lines, electrification of lines, 

use of electric locomotives instead of diesel loco, specific railway zones 

exclusively for eight North Eastern States are some of the steps which need urgent 

attention.  Apart from this, I would also like to urge upon the Railway Minister to 

introduce a new train from my constituency Dibrugarh to Mumbai and to extend 

the existing railway line from Ledo to Jairmpur.   Moreover, Dibrugarh and 

Tinisukia Railway Stations should be declared as Adarsh Railway Stations.  In 

view of the long pending demand of the railway commuters, I would like to 

request the Hon. Minister to provide two minutes halt of the Dibrugarh-New Delhi 

Rajdhani Express train at Duliajan Station. Thank you. 

.   

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Assamese.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖÆìE´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉä¶´É® 

iÉäãÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ¤ÉSSÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÆ®FÉhÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

nä¶É àÉå c® ºÉÉãÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉSSÉä MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä BÉÖEU ¤ÉSSÉä cÉÒ +É{ÉxÉä PÉ® ãÉÉè] {ÉÉiÉä cé, 

¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉSSÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖÉÌJÉªÉÉÆ ¤ÉxÉBÉE® ®c VÉÉiÉä cé* MÉÖàÉ¶ÉÖnMÉÉÒ +ÉSÉÉxÉBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE +É{É®ÉvÉ VÉMÉiÉ 

uÉ®É ºÉÖÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ fÆMÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEäxpÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2011 

ºÉä 2014 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 3.25 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä £ÉÉ®iÉ ºÉä MÉÉªÉ¤É cÖA* ÉÊVÉxÉàÉå 55± ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ lÉÉÓ +ÉÉè® 45 ± ãÉ½BÉEÉå BÉEÉ 

BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* nä¶É àÉå c® ´ÉÉÇ ABÉE ãÉÉJÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ 296 ¤ÉSSÉä MÉÉªÉ¤É cÉäiÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®É]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ´ÉÉÇ 2004-05 àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ´Éä ´ÉÉºiÉ´É àÉå ãÉÉ{ÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉºÉä +É´ÉèvÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

80± MÉÉªÉ¤É cÖA ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä<Ç âóÉÊSÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® c® ´ÉÉÇ 

45,000 ¤ÉSSÉä MÉÉªÉ¤É cÉäiÉä cé +ÉÉè® <xÉàÉå ºÉä 11,000 ¤ÉSSÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé*  

 àÉé àÉÉ<Ç cÉäàÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ 

£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä nÉ´Éä +ÉÉè® VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊnããÉÉÒ àÉå 2015 àÉå 31 

ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE BÉÖEãÉ 7928 ¤ÉSSÉä ãÉÉ{ÉiÉÉ cÖA, 2014 àÉå 6428 ¤ÉSSÉä ãÉÉ{ÉiÉÉ cÖA* ABÉE ´ÉÉÇ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ 

ºÉä MÉÉªÉ¤É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 1500 BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä 

càÉä¶ÉÉ =ààÉÉÒn ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ãÉÉè] BÉE® +ÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä +ÉÉè® ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

ªÉc =ààÉÉÒn vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä FÉÉÒhÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*     

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉ<Ç cÉäàÉ  <ÆÉÊbªÉÉ ABÉE ºÉÆºlÉÉ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÖxÉÉÒãÉ nä´ÉPÉ® VÉÉÒ nä¶É £É® àÉå SÉÉcä 

xÉÉlÉÇ <Çº] cÉä, UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä,  ZÉÉ®JÉÆb cÉä ªÉÉ  ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä, AäºÉä ãÉÉ{ÉiÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉiÉÉ 

BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ ]ÉÒàÉ =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä PÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®äãÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉxÉä {É® =xÉBÉEÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEx{ÉEàÉÇ BÉE®É BÉE® xÉÉlÉÇ 

<Çº] +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå iÉBÉE £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉè ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE®BÉEä ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ 

¤ÉÉãÉ iÉºBÉE®ÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ +É{É®ÉÉÊvÉBÉE MÉÖ]Éå BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉBÉE® iÉiBÉEÉãÉ BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA*   

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, gÉÉÒ ¶É®n 

ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖÆìE´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] BÉEä iÉÉÒxÉ 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉÒÉÊ¤ÉªÉÉ àÉå ABÉE iÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ¤ÉÆnÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÊ®´ÉÉ® VÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEcÉ 

VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ UÉÒxÉ ÉÊãÉA MÉA cé, =xÉBÉEÉä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ´Éä ãÉÉäMÉ iÉxÉJ´ÉÉc àÉÉÆMÉiÉä lÉä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ{É]É<Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ  lÉÉÒ, =xÉBÉEÉä ]ÉSÉÇ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

lÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ABÉDºÉ]xÉÇãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä cÉ>óºÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ* +É®¤É BÉEÆ]ÅÉÒ àÉå {ÉEÆºÉä <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEä 

¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉäVÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉnäxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉÒÉÊ¤ÉªÉÉ àÉå {ÉEÆºÉä iÉÉÒxÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä  ÉÊVÉºÉä iÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ¤ÉÆnÉÒ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè VÉcÉÆ ´Éc 

´ÉäÉÏãbMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ JÉiÉ®ä àÉå cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ AºÉºÉÉÒ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå cè, ´Éc BÉE®ÉÒ¤É 32 {É®ºÉå] cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉÉäº] àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä nÉÊãÉiÉÉå, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® AºÉºÉÉÒ ¤ÉSSÉä {ãÉºÉ ´ÉxÉ +ÉÉè® {ãÉºÉ ]Ú, +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

{ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå VÉÉä ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä {ÉèºÉÉ MÉªÉÉ cè =ºÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉäVÉÉÒ cè ´Éc ªÉÚºÉÉÒ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] MÉãÉiÉ cè* +É¤É ÉÊ{ÉUãÉä nÉä 

ºÉÉãÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉE®ÉÒ¤É  2015-16 BÉEÉ 526 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè +ÉÉè® 2014-15 BÉEÉ 245 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´Éc {ÉèºÉÉ JÉÖnÇ-{ÉÖEnÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ´Éc 

{ÉèºÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <Æ]®ÉÊ{ÉEªÉ® BÉE®ä xÉcÉÓ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉSSÉä {ÉfÃ xÉcÉÓ 

{ÉÉAÆMÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  =xÉBÉEä ºÉÉ®ä ºÉäàÉäº]® JÉ®É¤É cÉä VÉÉAÆMÉä, BÉEÉìãÉäVÉ =xÉBÉEÉä {ÉEÉÒºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ¤ÉÉc® BÉE® 

®cä cé* AºÉºÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ {ÉèºÉÉ £ÉäVÉä 

iÉÉÉÊBÉE ´Éc +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉfÃÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEå*   

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp nÖ¤Éä (´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ®):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  



02.08.2016 73

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ABÉEàÉÉjÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä 28-¤ÉÉÒ BÉEÉ, 97.00 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä ãÉäBÉE® 112 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ +ÉÉè® ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ãÉÉJÉÉå ªÉÉjÉÉÒ ®ÉäVÉÉxÉÉ 

{É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ FÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉä cÖA 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉä |Énä¶ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉ<´Éä BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉàÉx´ÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å* 

ªÉÉÊn ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä, iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc àÉÉMÉÇ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè* <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå xÉä{ÉÉãÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ªÉÉjÉÉÒ +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉc FÉäjÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEàÉÇºlÉãÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉä ¶ÉÉÒQÉ AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉxp nÚ¤Éä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam Speaker, thank you for 

giving me this opportunity. I would like to raise a very serious issue before the 

august House.  

 Hundreds of nurses are being denied of their employment. They were 

working there for about 20 to 25 years. All of a sudden they are being informed 

that there are no vacancies for nurses in those hospitals. Hospitals like Sakhala, 

Inbra, Rozzak, Nisvea and many other hospitals have denied the nurses their 

employment opportunities. There is no reason for this. We have discussed this 

issue with Saudi Arabian Government. Shri Premachandran raised the issue of 

Dubai also. The Government has to take this matter very seriously, particularly 

with the Gulf countries where the situation is very serious. So, I would like to 

request the Government to take the matter seriously… (Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Speaker, thank you very 

much for giving me this opportunity. The issue is very serious. Today we 

discussed about the situation in Saudi Arabia. Our Embassy there had the 
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knowledge of this incident six months before. But our Embassy is not acting 

properly. What happened in Oman? Around 77 nurses have been served with 

dismissal notices. In Saudi Arabia they are not even getting salary. They are 

stranded there. They are not getting food. Our Embassy there has to be alerted and 

then only the problem can be sorted out. I would like to request the Government to 

send a high level team to the Gulf countries to find out what is going on there… 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xcå +ÉSUÉ BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEä 21 ºÉÉÆºÉnÉå àÉå +ÉBÉEäãÉä ÉÊ´É{ÉFÉ 

BÉEä ºÉÉÆºÉn BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå MÉÖâóOÉÉàÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå ]ÅäÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ +ÉÉè® ´ÉÉ]® ãÉÉìÉËMÉMÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

ºÉä VÉÚZÉ ®cä +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE, iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 

48 PÉÆ]ä iÉBÉE MÉÖâóOÉÉàÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®cÉ* ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* BÉEãÉ àÉÖJªÉ 

àÉÆjÉÉÒ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ xÉä c´ÉÉ<Ç ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE® BÉEä VÉÉàÉ àÉå {ÉEÆºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ãÉäxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AxÉASÉA+ÉÉ<Ç 

+ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä {ÉcãÉÉÒ |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå <ºÉBÉEÉ nÉäÉ ABÉE nÚºÉ®ä {É® àÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE cÉÒ®Éä cÉåbÉ SÉÉèBÉE {É® AxÉASÉA+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉàÉ ºãÉÉä 

SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® AxÉASÉA+ÉÉ<Ç xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉn¶ÉÉc{ÉÖ® bÅäxÉ +ÉÉè® xÉVÉ{ÉEMÉfÃ bÅäxÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉªÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE ¤ÉÉn¶ÉÉc{ÉÖ® bÅäxÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå cè 

+ÉÉè® xÉVÉ{ÉEMÉfÃ bÅäxÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cè, iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉDªÉÉå ºÉ{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç?   

 àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É ªÉc cè ÉÊBÉE uÉ®BÉEÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ´Éä, VÉÉä ´ÉÉÇ 2010 àÉå àÉÆVÉÚ® cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉÇ 

2014 iÉBÉE <ºÉ {É® 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉ {É® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå båMÉÚ 

BÉEÉ |ÉBÉEÉä{É lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ®É]ÅÉÒªÉ ãÉÉäBÉE nãÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ, =.|É. BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE A´ÉÆ {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ 
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àÉÖxxÉÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ BÉEÉÒ BÉEãÉ ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå båMÉÚ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* <ºÉÉÊãÉA º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE 

båMÉÚ BÉEÉ BÉEc® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉEèãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ 

119 PÉ]xÉÉAÆ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ ®ÉVªÉÉå àÉå 

<ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É ¤ÉfÃ ®cÉ cè*   

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc båMÉÚ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä®, gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  The House stands adjourned to meet again at 2.35 p.m. 

 

13.35 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Five Minutes past 
Fourteen of the Clock. 
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14.35 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty-Five  Minutes  
past Fourteen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House.  Members who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally 

hand over the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes.  Only 

those matters shall be treated as laid for which text of the matter has been received 

at the Table within the stipulated time and the rest will be treated as lapsed. 

 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Need to start skill development and training programme in Gadchiroli-
 Chimur parliamentary constituency, Maharashtra. 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É xÉäiÉä (MÉ¸ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®) : BÉäExpÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉäE 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ®ÉäWÉMÉÉ® A´ÉÆ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè 

iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉäE ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉBÉE® =xcå ®É]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉäE* 

+ÉÉVÉ nä¶É BÉäE xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ <ºÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉä ÉÊ#ÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nä¶É BÉäE xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå ÉÊ´É¶ÉäÉiÉ& àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ 

BÉäE MÉ¸ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÚ® VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ, VÉÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä +ÉÉÊiÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É 

cÖ+ÉÉ £ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉäE ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉäE ÉÊãÉA ´É®ÉÒªÉiÉÉ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ®ÉäWÉMÉÉ® A´ÉÆ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ 

BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉä ÉÊ#ÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA, ÉÊVÉºÉºÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉäE 

ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉäÆE +ÉÉè® ´Éä £ÉÉÒ ®É]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä VÉÖ½ ºÉBÉäÆE* 
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(ii) Need to provide irrigation facilities in Dahod, Chhota Udaipur, 
 Narmada and Bharuch districts of Gujarat. 
 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç vÉxÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ) : MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå BÉE<Ç ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé VÉèºÉä xÉàÉÇnÉ ¤ÉÉÆvÉ, 

BÉE®VÉhÉ ¤ÉÉÆvÉ, =BÉE<Ç ¤ÉÉÆvÉ A´ÉÆ {ÉEfÉhÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉä cé* ªÉc ¤ÉÉÆvÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ/+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉxÉä cé +ÉÉè® 

<xÉºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉäE cé* JÉän BÉäE ºÉÉlÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½ 

®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ <xÉ ¤ÉÉÆvÉ ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå BÉäE VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =kÉE 

bèàÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® "|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ" +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE®BÉäE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäE 

nÉcÉän, UÉä]É =nªÉ{ÉÖ®, xÉàÉÇnÉ +ÉÉè® £É°ôSÉ ÉÊVÉãÉä BÉäE VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉcÖãÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉäE iÉlÉÉ VÉMÉÉÊbªÉÉ, xÉäjÉÆMÉ 

´ÉÉÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® iÉÉ{ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤Éäã] BÉEÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä 

+É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEÉä ºÉÉÓSÉ ºÉBÉäÆE +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉªÉ BÉEàÉÉBÉE® +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEÉä >óÆìSÉÉ BÉE® ºÉBÉäÆE*  

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® "|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ" +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ  ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäE nÉcÉän, UÉä]É =nªÉ{ÉÖ®, xÉàÉÇnÉ +ÉÉè® £É°ôSÉ ÉÊVÉãÉä BÉäE 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉcÖãÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉäE iÉlÉÉ VÉMÉÉÊbªÉÉ, xÉäjÉÆMÉ ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® iÉÉ{ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤Éäã] BÉEÉä 

ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 
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(iii) Need to accord approval for construction of roads connecting religious 
 places of Rajasthan. 
 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸) : àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 76 £É]ä´É® ºÉä 

àÉÉ´ÉãÉÉÒ cÉäiÉä cÖA ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 162 A ºÉä xÉÉlÉuÉ®É, BÉÖEà£ÉãÉMÉ¸, MÉ¸¤ÉÉä®, SÉÉ®£ÉÖVÉÉVÉÉÒ ºÉä näºÉÖ®ÉÒ iÉBÉE 

|Énä¶É BÉäE |ÉàÉÖJÉ vÉÉÉÊàÉÇBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä cäiÉÖ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉäE {ÉÉãÉÉÒ, ®ÉVÉºÉàÉxn, =nªÉ{ÉÖ® BÉäE BÉE<Ç MÉÉÆ´É 

+ÉÉè® BÉEº¤Éä <ºÉºÉä VÉÖ½ VÉÉªÉåMÉä* =kÉE |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ àÉÉMÉÇ {ÉªÉÇ]xÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ JÉÉÊxÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉäMÉÉ* |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉ<´Éä BÉäE ¤ÉxÉxÉä ºÉä BÉE<Ç nÚ®-n®ÉVÉ BÉäE BÉEº¤Éä +ÉÉè® 

MÉÉÆì´É ÉÊVÉxÉBÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, +ÉSUÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ BÉE<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå VÉÉä ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉSUÉÒ ºÉ½BÉE 

xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ ´Éc +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE +É´ÉºÉ® £ÉÉÒ 

FÉäjÉ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ cÉä {ÉÉªÉåMÉä* 

 +ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

¶ÉÉÒQÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉªÉå ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉä* 
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(iv) Need to beef up security in ports of Gujarat. 

 

bÉÄ. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ {É® UÉä]ä +ÉÉè® ¤É½ä ÉÊàÉãÉÉBÉE® 43 ¤Éxn®MÉÉc cè VÉcÉÆ {É® ºÉ£ÉÉÒ àÉÉãÉ ´ÉÉcBÉE VÉcÉVÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ 

®ciÉÉ cè* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä näJÉå iÉÉä ªÉc {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä +É{ÉªÉÉÇ{iÉ cè* <xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉÉxªÉ 

ºÉÆºlÉÉMÉiÉ fÉÆSÉÉ xÉcÉÓ cè* UÉä]ä ¤ÉÆn®MÉÉcÉå BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä ¤ÉÆn®MÉÉcÉå àÉå ºÉÖ®FÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ MÉÉbÉç BÉäE cÉlÉÉå àÉå cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ àÉå càÉä¶ÉÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ¤ÉÆn®MÉÉcÉå ºÉä +ÉºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{É SÉãÉiÉä ®ciÉä 

cé* +ÉºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉi´ÉÉå BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ ¤É¸iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* BÉÖEU ¤ÉÆn®MÉÉcÉå {É® ®ÉVªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè VÉÉä 

ÉÊBÉE xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÆn®MÉÉcÉå {É® ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA VÉèºÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ 

BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä SÉ#ÉEÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ PÉä®É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÆn®MÉÉcÉå {É® 

iÉèxÉÉiÉÉÒ BÉäE ºÉàÉªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÊàÉÇªÉÉå BÉäE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉÆSÉ BÉäE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA 

ÉÊVÉºÉºÉä MÉè® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ àÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ xÉ cÉä ºÉBÉäE* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ BÉäE cÉãÉÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÆn®MÉÉcÉå {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉÉèBÉEºÉÉÒ cÉä ºÉBÉäE* 
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(v) Need to establish a Saink School in Barmer district of Rajasthan. 

 

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®) : àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä® (®ÉVÉºlÉÉxÉ) £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉBÉE] cè +ÉÉè® 

+ÉÉÉÊlÉÇBÉE A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE FÉäjÉ{ÉEãÉ 56,779 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉE.àÉÉÒ. A´ÉÆ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ 32,73,660 cè* ºÉÉFÉ®iÉÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå iÉÉä nä¶É àÉå VÉÉãÉÉä® BÉäE ¤ÉÉn nÚºÉ®É ÉÊVÉãÉÉ ¤ÉÉ½àÉä® 

A´ÉÆ VÉèºÉãÉàÉä® cè VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ä cé* ¤ÉÉ½àÉä® A´ÉÆ VÉèºÉãÉàÉä® ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 560 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ 

ºÉÉÒàÉÉ {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè* <ÉÊiÉcÉºÉ MÉ´ÉÉc cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉ®É ´ÉÉÒ®|ÉºÉÚiÉÉ cè* ªÉcÉÆ ºÉä 

BÉE<Ç ´ÉÉÒ® ªÉÉèrÉ {ÉènÉ cÖA cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ lÉãÉ, xÉ£É A´ÉÆ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ àÉå <ºÉ FÉäjÉ BÉäE BÉE<Ç ºÉèÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ®iÉ cé 

+ÉÉè® BÉE<Ç ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ ºÉèÉÊxÉBÉE A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ cé* VÉèºÉãÉàÉä® àÉå ¶Éä®MÉ¸ A´ÉÆ ZÉÆÖZÉxÉÚ ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ºÉèÉÊxÉBÉE 

cé* <ºÉàÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉäE ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉ ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸ BÉEÉ àÉÖJªÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ½àÉä® +ÉÉè® 

VÉèºÉãÉàÉä® ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 3,700 {ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉE, 1,045 ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉAÆ cé A´ÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ 25 ºÉä 30 cVÉÉ® 

ºÉèÉÊxÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉäxÉÉ+ÉÉÆä àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉä´ÉÉ®iÉ cé* ¤ÉÉ½àÉä®, VÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ, VÉºÉÉ<Ç{ÉE càÉÉÒ®É, VÉèºÉãÉàÉä® àÉå 

+ÉÉàÉÉÒÇ BÉäE BÉèEà{ÉºÉ cé* bÉ¤ÉãÉÉ, ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉãÉàÉä® àÉå ¤ÉÉÒ.AºÉ.A{ÉE. BÉäE BÉèEà{ÉºÉ cé* <ºÉÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ =iÉ®ãÉÉ<Ç A´ÉÆ 

VÉèºÉãÉàÉä® àÉå AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉäE º]ä¶ÉxÉ cé* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉcÉÆ BÉäE ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉå A´ÉÆ =xÉBÉäE 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉèÉÊxÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊnãÉ´ÉÉ<Ç VÉÉA* ÉÊ{ÉUãÉä ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä 

¤ÉÉ½àÉä® ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸ VÉèºÉÉ ºÉèÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉèÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉÆä BÉEÉ 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE £ÉÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

 àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ½àÉä® ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå A´ÉÆ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ABÉE ºÉèÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉciÉÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®ÉªÉå iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ä 

<ºÉ FÉäjÉ BÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä nä¶É ºÉä´ÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ ®ÉäWÉMÉÉ® {É®BÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(vi) Need to revive the Puga geo-thermal project in Ladakh 

SHRI THUPSTAN CHHEWANG (LADAKH):  The Hon'ble Prime Minister in 

his address to the last Indian Science Congress had expressed interest in the 

exploitation of geo-thermal energy in the country.  Of all the geo-thermal fields in 

India perhaps the most attractive and extensively studied is the Puga-Chumathang 

field.  Puga was studied in detail by an inter-disciplinary team under the aegis of 

the Geological Survey of India for a number of years in the 1970s.  Later, in early 

2000, the National Geo-physical Research Institute, Hyderabad had carried out 

magneto-telluric studies.  The report of the experts had indicated potential of Puga 

geo thermal field.  The J & K Government invited bids for a 5 MW plant on Puga 

on BOOT basis in 2012.  There were reports that the work had been allotted to a 

bidder.  However, there has been no activity on the grassroot level so far.  I 

request the Minister of New and Renewable Energy to revive the proposal and get 

the project started through LAREDA (Ladakh Renewable Energy Development 

Authority) or Ladakh Autonomous Hill Development Council, Leh. 
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(vii) Need to rejuvenate Tamsa, Tilodaki Ganga, Kalyani and Bisuhi rivers 
 in eastern Uttar Pradesh. 

 

gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉÊºÉÆc (}ÉèEWÉÉ¤ÉÉn) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ }ÉèEWÉÉ¤ÉÉn ºÉä BÉE<Ç ¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆì ºÉ®ªÉÚ-MÉÉäàÉiÉÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ UÉä]ÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉÄ iÉàÉºÉÉ, ÉÊiÉãÉÉänBÉEÉÒ MÉÆMÉÉ, BÉEãªÉÉhÉÉÒ, ÉÊ¤ÉºÉÖcÉÒ ¤ÉciÉÉÒ cé* <xÉàÉå iÉàÉºÉÉ, ÉÊiÉãÉÉänBÉEÉÒ MÉÆMÉÉ, ÉÊ¤ÉºÉÖcÉÒ, BÉEãªÉÉhÉÉÒ 

+ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® BÉE<Ç-BÉE<Ç ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ¤ÉcxÉä BÉäE ¤ÉÉn ºÉ®ªÉÚ +ÉÉè® MÉÉäàÉiÉÉÒ àÉå ÉÊMÉ®iÉÉÒ cé* AäºÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÆb´ªÉ 

jÉ@ÉÊÉ BÉEÉÒ iÉ{ÉºªÉÉ ºÉä =i{ÉxxÉ iÉàÉºÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉ =nÂMÉàÉ ºlÉãÉ ãÉJÉxÉÉÒ{ÉÖ® MÉÉÆì´É BÉäE {ÉÉºÉ }ÉèEWÉÉ¤ÉÉn àÉå cè VÉ¤ÉÉÊBÉE 

®àÉhÉBÉE jÉ@ÉÊÉ BÉEÉÒ iÉ{ÉºªÉÉ ºÉä =i{ÉxxÉ ÉÊiÉãÉÉänBÉEÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉ =nÂMÉàÉ £ÉÉÒ }ÉèEWÉÉ¤ÉÉn BÉäE {ÉÆÉÊbiÉ{ÉÖ® MÉÉÆì´É BÉäE {ÉÉºÉ cè* 

+ÉiÉÉÒiÉ àÉå <xÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå £É®{ÉÚ® VÉãÉ ¤ÉÉ®cÉå àÉÉºÉ ¤ÉciÉÉ lÉÉ {É® <xÉBÉEÉ ´ÉVÉÚn +É¤É JÉiÉ®ä àÉå {É½ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç àÉå £ÉÉ®ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE iÉàÉºÉÉ, ÉÊiÉãÉÉänBÉEÉÒ MÉÆMÉÉ, BÉEãªÉÉhÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉºÉÖcÉÒ xÉnÉÒ BÉäE VÉãÉ |É´ÉÉc {ÉÖxÉ& 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ àÉÆjÉÉãÉªÉ <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉäE VÉÉÒhÉÉäÇrÉ® cäiÉÖ BÉEnàÉ =~ÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉ ´ÉVÉÚn ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE 

iÉlÉÉ FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ nÚ® cÉä ºÉBÉäE* 
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(viii) Need to regularise the services of artists and comperes working on 

 contractual basis in Akashwani Kendras all over the country. 

 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : nä¶É àÉå +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉäExpÉå {É® A´ÉÆ +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É® ºÉä´ÉÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä =nÂPÉÉäÉBÉE ºÉÆ´ÉMÉÇ BÉäE BÉèEVÉÖ+ÉãÉ +ÉÉÉÊ]Çº]ÂºÉ (BÉèEVÉÖ+ÉãÉ-+ÉxÉÉ=ÆºÉºÉÇ ´É 

BÉèEVÉÖ+ÉãÉ BÉEà{ÉÉÒªÉºÉÇ) BÉEÉ SÉªÉxÉ, ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ SÉªÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ BÉäE iÉciÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉä{É®ÉÆiÉ, ÉÊãÉÉÊJÉiÉ {É®ÉÒFÉÉ, º´É® 

{É®ÉÒFÉÉ A´ÉÆ +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇFÉÉ =kÉÉÒhÉ cÉäxÉä {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉäExpÉå ({É]xÉÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ´É ¤ÉÉãÉÉPÉÉ]) 

{É® 10 ´ÉÉÇ ºÉä 30 ´ÉÉÉç ºÉä ´ÉßciÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉäE ºÉÉlÉ +ÉÉÉÊ]Çº] ´ªÉÉÊkÉE, BÉèEVÉÖ+ÉãÉ +ÉxÉÉ=ÆºÉ® ´É BÉèEVÉÖ+ÉãÉ BÉEà{ÉÉÒªÉºÉÇ 

BÉäE {ÉnÉå {É® ®cBÉE® BÉäE +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉ +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉE® ®cä cé* BÉèEVÉÖ+ÉãÉ +ÉÉÉÊ]Çº]ÂºÉ uÉ®É ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ 

{É® +É{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉiÉÉÒBÉE®hÉ ´ÉÉºiÉä +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE =SSÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉäE =SSÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉèEVÉÖ+ÉãÉ +ÉÉÉÊ]Çº]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉäE´ÉãÉ £É®ÉäºÉÉ näiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉÉÊ]Çº]ÂºÉ BÉEÉä BÉEÉìx]ÅèBÉD] {É® ¤ÉcÉãÉ BÉE®BÉäE ºÉä´ÉÉAÆì ãÉäiÉä +ÉÉ 

®cä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE nä¶É BÉäE ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉäÆEpÉå {É® ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

BÉèEVÉÖ+ÉãÉ AxÉÉ=ÆºÉºÉÇ ´É BÉèEVÉÖ+ÉãÉ BÉEà{ÉÉÒªÉºÉÇ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉºiÉä, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEnàÉ =~ÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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(ix) Need to ensure maintenance of specified standard of education in 

medical colleges in the country. 

 

BÉÖÆìE´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉÊºÉÆc (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®) : 23 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå BÉäE xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ (AàÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.) uÉ®É ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå VÉÉä VÉÉÆSÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè ´Éc ¤Éäcn 

SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå xÉä {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 52 àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå ºÉä 32 àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ AäºÉä cé VÉÉä 

nÉÉÊJÉãÉä BÉäE ãÉÉªÉBÉE cÉÒ xÉcÉÓ cè* 

 <xÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå BÉEcÉÓ ÉÊ¶ÉFÉBÉE iÉÉä BÉEcÉÓ bÉìBÉD]® xÉcÉÓ cè, iÉÉä BÉEcÉÓ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ={ÉSÉÉ® BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä àÉ®ÉÒVÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä* AàÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ªÉc £ÉÉÒ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä bÉìBÉD]® 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå UnàÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉäE °ô{É àÉå £ÉÉÒ {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ cé* BÉE<Ç àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå iÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

®ÉäMÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ´ÉÉbÇ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉä cé iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ´ÉÉbÇ iÉBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ 

cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå nä¶É BÉäE ãÉMÉ£ÉMÉ 452 àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå 52,715 ºÉÉÒ]å ={ÉãÉ¤vÉ cé iÉlÉÉ 9 ãÉÉJÉ 36 

cWÉÉ® bÉìBÉD]® {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ cé* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1700 xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå {É® BÉäE´ÉãÉ ABÉE bÉìBÉD]® cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå 

ºÉä £ÉÉÒ 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ bÉìBÉD]® àÉvªÉàÉ ´É ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉÆì́ ÉÉå +ÉÉè® BÉEº¤ÉÉå àÉå 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè* nä¶É BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 6 ãÉÉJÉ bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå iÉ£ÉÉÒ +ÉSUä bÉìBÉD]® iÉèªÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉä cé VÉ¤É =xÉàÉå iÉÉÒxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆì cÉå- ABÉE 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE, nÚºÉ®ä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉÒªÉ ={ÉBÉE®hÉ iÉlÉÉ iÉÉÒºÉ®ä BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉEãÉ àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ ªÉÉxÉÉÒ àÉ®ÉÒVÉ* <xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉäE ¤ÉÚiÉä cÉÒ 

bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ {É¸É<Ç cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE ªÉÉäMªÉ bÉìBÉD]® iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® ={É®ÉäkÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉVÉÉå àÉå <xÉBÉäE 

ÉÊ¤ÉxÉÉ {É¸É<Ç BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä AäºÉä àÉå BÉèEºÉä bÉìBÉD]® iÉèªÉÉ® cÉåMÉä ªÉä +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ A´ÉÆ <xÉàÉå {É¸xÉä ´ÉÉãÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ º]Úbå]ÂºÉ BÉäE ¤ÉäciÉ® £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉäE ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉäE àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå 

BÉEÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ °ô{É ºÉä ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä iÉlÉÉ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ ¤É®iÉxÉä {É® £ÉÉ®ÉÒ VÉÖàÉÉÇxÉÉ, àÉÉxªÉiÉÉ 

®q BÉE®xÉä VÉèºÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉªÉå, iÉÉÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉSUä bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE* 
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(x) Need to run Bikaner-Dadar Superfast (Train No. 12489/90) on daily 
 basis and also provide adequate berths in the train. 

 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®) : =kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ®äãÉ´Éä BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉàÉnbÉÒ-£ÉÉÒãÉbÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå 

iÉ¤nÉÒãÉ cÖA BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÇ cÉä MÉªÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +É£ÉÉ´É cè* xÉÉàÉ àÉÉjÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉÒ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ <ºÉ °ô] {É® SÉãÉ ®cÉÒ cé, VÉÉä SÉãÉ ®cÉÒ cé, =ºÉBÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ZÉäãÉxÉÉÒ 

{É½iÉÉÒ cè* 

 ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä nÉn® BÉäE ¤ÉÉÒSÉ ºÉ{iÉÉc àÉå nÉä ÉÊnxÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®-nÉn® ºÉÖ{É®{ÉEÉº] ]ÅäxÉ xÉÆ.-

12489/12490 BÉäE {ÉäE®ä ¤É¸ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉBÉäE ÉÊãÉA 

àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ÉÊVÉãÉä ºÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ ®ÉVÉº´É £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ªÉÉjÉÉÒ £ÉÉ® BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

<ºÉBÉäE {ÉäE®ä {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cé* ªÉÉÊn <ºÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä nèÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ®äãÉ ®ÉVÉº´É àÉå <VÉÉ{ÉEÉ cÉäMÉÉ, 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÆ¤ÉÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®-nÉn® ºÉÖ{É®{ÉEÉº] ]ÅäxÉ xÉÆ.-12489/12490 àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉÆJªÉÉ 

VÉÉãÉÉä®, £ÉÉÒxÉàÉÉãÉ, ®ÉxÉÉÒ´ÉÉbÉ, vÉÉxÉä®É +ÉÉÉÊn FÉäjÉ BÉäE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ´É VÉÉävÉ{ÉÖ® ºÉä iÉÉä 

àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ °ô] {É® BÉE<Ç ]ÅäxÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ]ÅäxÉ àÉå VÉÉävÉ{ÉÖ®, ºÉàÉnbÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉãÉxÉ{ÉÖ® 

iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä]É ºãÉÉÒ{É® BÉDãÉÉºÉ àÉå àÉÉjÉ 42 ´É lÉbÇ A.ºÉÉÒ. àÉå àÉÉjÉ 8 ¤ÉlÉÇ BÉEÉ BÉEÉä]É cè, 

VÉÉä ÉÊxÉiÉÉÆiÉ BÉEàÉ cè* àÉVÉ¤ÉÚ®xÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ªÉÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® iÉBÉE BÉäE ÉÊ]BÉE] ãÉäxÉä {É½iÉä cé* +ÉiÉ& VÉÉävÉ{ÉÖ® A´ÉÆ 

=ºÉBÉäE +ÉÉMÉä BÉäE º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÚãb BÉEÉä]É ¤É¸ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xi) Need to provide a special package to Uttarakhand to check migration 
 of people from the State particularly from Garhwal parliamentary 
 constituency, Uttarakhand. 
 

àÉäVÉ® VÉxÉ®ãÉ £ÉÖ´ÉxÉ SÉxp JÉÆbÚ½ÉÒ A´ÉÉÒAºÉAàÉ (MÉ¸´ÉÉãÉ) : àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉ¸´ÉÉãÉ àÉÖJªÉiÉ& {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ cè 

A´ÉÆ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉä cé* àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå {ÉcÉ½ ºÉä 

£ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè* {ÉcÉ½ÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå MÉÉÆ´É BÉäE MÉÉÆ´É JÉÉãÉÉÒ cÉä MÉªÉä cé* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ <SUÉ+ÉÉå BÉäE 

ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ®ÉäWÉMÉÉ® A´ÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* 

 <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ SÉÉÒxÉ ºÉä £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè A´ÉÆ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉäE {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉiÉiÉ {ÉÉãÉªÉxÉ, VÉÉä ÉÊBÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè, BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉäE ÉÊãÉA {ÉcÉ½ 

BÉäE ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä {ÉcÉ½ {É® cÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå VÉèºÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ ®ÉäWÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉhb BÉäE {ÉcÉ½ÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉäEVÉ BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnªÉÉ 

VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ºiÉ®ÉÒªÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆì VÉèºÉä ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉ, +Éº{ÉiÉÉãÉ A´ÉÆ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉäE 

ºÉÉvÉxÉ àÉºÉãÉxÉ, ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ, {ÉEãÉ ºÉÆ®FÉhÉ, {ÉªÉÇ]xÉ, ãÉPÉÖ VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆì +ÉÉÉÊn BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉäE* 
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(xii) Need to make available pastures for bovine population in the country. 

 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉ¸) : càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ c® ABÉE FÉäjÉ BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ PÉÉºÉ BÉäE àÉènÉxÉÉå BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* +ÉÉVÉ nä¶É £É® àÉå MÉÉäSÉ® £ÉÚÉÊàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEàÉ 

cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉlÉÉ nä¶É BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºlÉÉxÉÉå {É® ¤ÉÉcÖ¤ÉÉÊãÉªÉÉå xÉä <ºÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® +ÉÉÊiÉ#ÉEàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉäE {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É VÉ¤É MÉÉªÉå £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå ÉÊ´ÉSÉ®hÉ BÉE®iÉÉÒ cé iÉlÉÉ SÉÉ®ÉMÉÉcÉå BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå £ÉÉäVÉxÉ 

BÉäE ÉÊãÉA £É]BÉEiÉä cÖA ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä ´Éä +ÉBÉDºÉ® nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉxÉÉiÉxÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå MÉÉªÉ BÉEÉä àÉÉiÉÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* AäºÉä àÉå SÉÉ®ÉMÉÉcÉå BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå MÉÉè´ÉÆ¶É BÉEÉ <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉãÉ BÉEãÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ nÖ&JÉ A´ÉÆ ÉÊSÉÆiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* 

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå PÉÉºÉ BÉäE àÉènÉxÉÉå BÉäE PÉ]iÉä +ÉÉBÉEÉ® +ÉÉè® PÉÉºÉÉå BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç ÉÊMÉ®É´É] ÉÊSÉÆiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É BÉäE VªÉÉnÉiÉ® UÉä]ä A´ÉÆ ÉÊ{ÉU½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉäE ÉÊãÉA 

{É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® ®ciÉä cé* AäºÉä àÉå SÉÉ®ÉMÉÉcÉå +ÉÉè® PÉÉºÉ BÉäE àÉènÉxÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉäE ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É´É¶ªÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉäE 

ÉÊãÉA SÉÉ®ÉMÉÉc +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè iÉlÉÉ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉäE BÉÖEãÉ ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn BÉEÉ BÉE®ÉÒ¤É 30 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* 

 àÉä®É <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå {É® iÉiBÉEÉãÉ vªÉÉxÉ 

näBÉE® iÉlÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ ºÉàÉx´ÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® MÉÉäSÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä +ÉÉÊiÉ#ÉEàÉhÉ ºÉä àÉÖkÉE BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ iÉiBÉEÉãÉ ~ÉäºÉ 

={ÉÉªÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É àÉå MÉÉè´ÉÆ¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉäE iÉlÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(xiii) Need to issue and renew smart cards under Rashtriya Swasthya Bima 
 Yojana in Muzaffarpur parliamentary constituency, Bihar. 
 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊxÉÉÉn (àÉÖWÉ}ÉD{ÉE®{ÉÖ®) : càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉÖWÉ}ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉå ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉäE ãÉÉäMÉ ®É]ÅÉÒªÉ 

º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ãÉÉ£É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä ®cä cé* {ÉÚ®ä àÉÖWÉ}ÉD{ÉE®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 6 ãÉÉJÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä àÉÉjÉ 90 cWÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ®ÉÆä BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºàÉÉ]Ç 

BÉEÉbÇ 2012 iÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä* =ºÉBÉäE ={É®ÉxiÉ ªÉÉÉÊxÉ 2013 ºÉä +É¤É iÉBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉSÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 5 ãÉÉJÉ 10 cWÉÉ® 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉäE BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ 2012 iÉBÉE ÉÊVÉxÉ 90 cWÉÉ® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä 

BÉEÉbÇ ÉÊxÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉnäÇ¶ÉÉxÉÖºÉÉ® 2013 iÉBÉE BÉäE 

{ÉcãÉä ¤ÉxÉä BÉEÉbÇ BÉEÉ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊVÉãÉä BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ® ®É]ÅÉÒªÉ 

º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ãÉÉ£É ºÉä {ÉÚhÉÇiÉ& ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É c® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉäE iÉÉè® {É® {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É ÉÊxÉnäÇÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE àÉÖWÉ}ÉD{ÉE®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉäE BÉÖEãÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ 

º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉEÉbÇvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉäE 

BÉEÉbÇ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(xiv) Need to restart Rashtriya Swasthya Bima Yojana in Jharkhand. 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉÊºÉÆc (SÉiÉ®É) : £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´ÉÉÇ 2008 àÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ gÉÉÊàÉBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉäE uÉ®É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ BÉäE ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ näJÉ£ÉÉãÉ BÉäE ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ (+ÉÉ®.AºÉ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.) ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉäE xÉÉÒSÉä (¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ.) 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉÉn àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉäE +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 11 gÉäÉÊhÉªÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉä 11 gÉäÉÊhÉªÉÉÄ cé- 1. £É´ÉxÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉÉäbÇ BÉäE ºÉÉlÉ {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ 

gÉÉÊàÉBÉE, 2. ãÉÉ<ºÉåºÉvÉÉ®ÉÒ ®äãÉ´Éä BÉÖEãÉÉÒ, 3. º]ÅÉÒ] ´ÉébºÉÇ, 4. àÉxÉ®äMÉÉ gÉÉÊàÉBÉE, 5. ¤ÉÉÒ½ÉÒ gÉÉÊàÉBÉE, 6. PÉ®äãÉÚ gÉÉÊàÉBÉE, 

7. ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, 8. JÉÉxÉ gÉÉÊàÉBÉE, 9. ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉÉãÉBÉE, 10. BÉÚE½É ¤ÉÉÒxÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® 11. +ÉÉì]Éä/]èBÉDºÉÉÒ 

SÉÉãÉBÉE* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ 01 +É|ÉèãÉ, 2015 ºÉä º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ cºiÉÉÆiÉÉÊ®iÉ cÉä MÉ<Ç 

cè* +ÉÉ®.AºÉ.¤ÉÉÒ.´ÉÉ<Ç. BÉäE nÉä |ÉàÉÖJÉ =qä¶ªÉ cé- {ÉcãÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ ãÉÉ£É cäiÉÖ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ iÉlÉÉ nÚºÉ®É ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉiÉÉÒÇ BÉE®ÉxÉä A´ÉÆ +ÉxªÉ JÉSÉäÇ cäiÉÖ 

+ÉÉÉÊlÉÇBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ* 

 MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. A´ÉÆ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉäE {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉäE ÉÊãÉA ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE A´ÉÆ ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉäE SÉªÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå, +Éº{ÉiÉÉãÉÉå +ÉÉè® MÉè®-

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®.AºÉ.¤ÉÉÒ.´ÉÉ<Ç. BÉäE iÉciÉ {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ cè* 

 ´ÉÉÇ 2013 BÉäE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉäE 7,27,53,741 ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå ºÉä 

4,13,31,073 {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉ®.AºÉ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉäE iÉciÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ àÉå BÉÖEãÉ 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 36,07,741 àÉå ºÉä 16,82,894 BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ SÉiÉ®É BÉäE SÉiÉ®É ÉÊVÉãÉä àÉå 1,40,186 àÉå ºÉä 60,612 ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉiÉäcÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉä 

97,548 àÉå ºÉä 44,220 ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®ÉÆä BÉEÉä A´ÉÆ {ÉãÉÉàÉÚ ÉÊVÉãÉä àÉå 2,94,778 àÉå ºÉä 1,00,093 ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ÉÊãÉA xÉÉàÉÉÆÉÊBÉEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ àÉÉjÉ 38.48 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb àÉå +ÉÉ®.AºÉ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå xÉÉàÉÉÆÉÊBÉEiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ +ÉÉèºÉiÉ 

46.65  |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ZÉÉ®JÉhb àÉå ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +É|ÉèãÉ, 2015 ºÉä ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®ÉÆä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ZÉÉ®JÉhb àÉå ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ {ÉÖxÉ& |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* +ÉÉ®.AºÉ.¤ÉÉÒ. ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 
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ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉBÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb àÉå 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉBÉE® nÉäÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®BÉäE nÉÎhbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xv) Need to create water bodies in the notified area of Cheetah Sanctuary 
 in Madhya Pradesh and also provide water storage facilities in the 
 sanctuary area. 
 

gÉÉÒ  |ÉcãÉÉn ÉÊºÉÆc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉä®É SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ nàÉÉäc ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉäE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå +ÉÉiÉÉ cè* MÉiÉ ´ÉÉÇ 

SÉÉÒiÉÉ +É£ªÉÉ®hªÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ´ÉxÉ, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ A´ÉÆ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ 

cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉäBÉE ®ÉVÉº´É OÉÉàÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉ ºÉÚJÉÉ A´ÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ ºÉÆBÉE] 

ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É A´ÉÆ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE SÉÉÒiÉÉ +É£ªÉÉ®hªÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVÉº´É OÉÉàÉÉå BÉEÉä VÉÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, =ºÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® ¤É½ä-¤É½ä iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉäªÉVÉãÉ BÉäE ÉÊãÉA ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉÚiÉxÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®å* 

+É£ªÉÉ®hªÉ BÉäE £ÉÉÒiÉ® cÉäxÉä BÉEÉ®hÉ VÉÆMÉãÉÉÒ {É¶ÉÖ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä iÉlÉÉ ÉÊcÆºÉBÉE {É¶ÉÖ+ÉÉå BÉäE BÉEÉ®hÉ VÉxÉiÉÉ BÉäE 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ºÉä nÚ® |ÉnÚÉhÉ àÉÖkÉE £ÉÉÒ ®cåMÉä* +É£ªÉÉ®hªÉ BÉEÉä ºÉÉÒàÉÉ BÉäE ¤ÉÉc® iÉBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉäE xÉÉÒSÉä (+ÉÆb®OÉÉ=Æb) 

{ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ {ÉcÖÆSÉÉBÉE® ãÉÉäBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ ãÉÉäBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ VÉãÉ ºÉÆOÉchÉ BÉäÆEp A´ÉÆ VÉãÉ ¶ÉÉävÉxÉ ºÉÆªÉÆjÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉ xÉÚiÉxÉ |ÉªÉÉäMÉ àÉå ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1980 BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ A´ÉÆ ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

BÉÖEU àÉÉc {ÉÚ´ÉÇ iÉBÉE ªÉä £ÉÚÉÊàÉ ®ÉVÉº´É £ÉÚÉÊàÉ ®cÉÒ cè* {ÉäªÉVÉãÉ BÉäE ºÉàÉÉvÉÉxÉ A´ÉÆ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉäE 

ÉÊãÉA ªÉc xÉÚiÉxÉ |ÉªÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉ°ô® |ÉÉ®Æ£É BÉE®ä* 
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(xvi)  Need for flood management in Assam 

KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR):  Flooding of Brahmaputra and  Barak 

Rivers almost every year cause severe damage to the life and property of the 

people of Assam and other states in the North East.  Assam is suffering from 

floods even today. The Brahmaputra Board has been abolished by the government.  

The draft Bill for a new body was circulated to all the North Eastern States and 

West Bengal on 23.02.2015 for their views and  all the basin States agreed  to it 

and the comments received  thereon were incorporated in the draft Bill.  A 

decision was taken to form a Corporation but no action has been taken in this 

regard till date. I request the Government to expedite the matter. 
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(xvii)  Need to review the decision to auction 12 marginal oil fields in Assam 

 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR):  The mandate of the current government 

in Assam was the protection of Jati (Nation), Mati (Land) and Bheti (Resources).  

Oil has been one of the most precious resources of the State.  The decision of the 

Central Government to auction 12 marginal oil fields is a betrayal of the slogan of 

Jati, Mati and Bheti.  Through this policy, the Central government has ignored the 

historical sentiments of the people of Assam.  The auction policy only benefits 

private and foreign companies who are unlikely to share any significant revenues 

with the state or focus on hiring local people.  This decision has created a huge 

gap in the relationship between the government both Central and State.  

Broadening this gap is the refusal of the Central Government to pay Rs. 10,000 

crore that it owed to the state of Assam towards oil royalties. 
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(xviii)  Need to check the spread of Diphtheria in Kozhikode and 
Malappuram districts of Kerala 

 
SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Diphtheria fear has gripped 

Kozhikode and Malappuram districts of Kerala.  It is an infectious disease. The 

symptoms include weakness, sore throat, fever and swollen glands in the neck.  

The disease spreads from person to person usually through respiratory droplets 

like coughing and sneezing. 

 Kozhikode has a coast line of over 50 Kilometers and Malappuram around 

70 Kilometers and heavy rain has increased the spread of the virus. 

 Two persons of the 40 reported cases have died causing near panic situation 

in these two districts.  This is not an ordinary situation especially in Kerala where 

health awareness is strong. 

 Moreover, the spread of the disease will also affect the travel to the Gulf 

countries where people from these two districts visit in large numbers. 

 There is acute shortage of Serum to cover both the districts.  The Centre 

should, therefore, do all the possible to make available the serum for immediate 

use in these two districts.  Further, steps should be taken to stop spreading the 

virus across the state and a Central Team should be deputed to study the ground 

situation for immediate relief. 
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(xix) Need to release funds under the Post Matric Scholarship 
Scheme to Tamil Nadu 

 
DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR):  Tamil Nadu is implementing the 

Centrally sponsored Scheme of Post Matric Scholarship for students belonging to 

the Scheduled Castes and Scheduled Tribes pursuing higher studies in recognized 

institutions. Under this scheme, 100 per cent Central Assistance is provided to all 

States/UTs beyond the committed liability. In the three financial years, 2013-14, 

2014-15 and 2015-16, the Government of Tamil Nadu had submitted claims 

totaling Rs. 2551.38 crore for both the categories. As against this claim, only Rs. 

1314.24 crores were released by the Union Government leaving a balance of Rs. 

1167.69 crores.  The Ministry of Social Justice and Empowerment had admitted 

Tamil Nadu’s claim in total.  However, funds have not been released so far 

reportedly due to insufficient budgetary allocations.  The Hon'ble Chief Minister 

of Tamil Nadu has been allocating huge funds for the welfare of SC/ST students.  

Tamil Nadu Government pays special attention to SC/ST students who aspire to 

take up research studies abroad in the field of Engineering, Technology and other 

Science disciplines which are not available in India.  Therefore, timely release of 

scholarships is very essential to keep the students, most of whom are from very 

poor families, adequately motivated to pursue their studies.  Given the importance 

and sensitivity of this scheme, I appeal to the Government to provide adequate 

funds to the Ministry of Social Justice and Empowerment to enable it to release 

the entire pending central share of Rs. 1167.69 crores due to Tamil Nadu under the 

Post Matric Scholarship Scheme for Scheduled Castes and Scheduled Tribes. 
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(xx)  Need to upgrade the Branch Office at ESI at Tiruchirapalli, Tamil Nadu 
as Sub-Regional Office 

 
SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI):  In Tamil Nadu, there is only one 

Regional Office of ESI and four Sub-Regional offices at Coimbatore, Madurai, 

Salem and Tirunelveli.  My parliamentary constituency, Tiruchirapalli is 

surrounded by eight districts namely, Dindigul, Pudukottai, Karur, Thanjavur, 

Nagapattinam, Tiruvarur, Perambalur and Ariyalur. 

 There are 24 ESI Dispensaries functioning in the above mentioned districts.  

There are a large number of ESI beneficiaries in these districts and there is an 

urgent need for setting up one Sub-Regional office of ESI at Tiruchirapalli to cater 

their needs.  Now, one Branch Office of ESI is functioning in Tiruchirapalli.  

There is a long pending demand from the people of Tiruchirapalli for upgradation 

of the Branch office of ESI into Sub-Regional Office to facilitate these ESI 

functionaries. 

 I, on behalf of the people, request the Government to consider this long 

pending demand and to upgrade the Branch Office of ESI at Tiruchirapalli as Sub-

Regional Office. 
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(xxi)  Need to set up a Training-cum-Production Centres for Artisans in 
Arambagh parliamentary constituency in West Bengal 

 
SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG):  Handicrafts are the tradition 

of West Bengal. In addition to garment materials, Bamboo crafts, jute crafts, brass 

wares etc. are very famous. Bengal crafts are well known and have important role 

in the Handicraft market of India. Each and every District in West Bengal 

practices various handicraft activities and attracts investors. In the same way 

Bamboo Handicraft has a major place. Bamboo matting is very much preferred by 

modern people for decorating their houses. Brass & Metal craft like many types of 

cooking utensils are also an old handicraft product of Bengal. ‘Jute’ the golden 

fibre, has traditionally been woven in Bengal. 

 Today Bengal is not only a major product of Jute products, but produces 

jute blended carpets, to decorative hand bags, bed spreads etc. All these products 

are exhibited all over Bengal by ‘Biswa Bangla’ said to be the heartbeat of art, 

craft & culture as it develops handicraft products benefitting the craftsmen and 

weavers. 

 My Parliamentary Constituency Arambagh consists of Brass & Metal 

Crafts men, Gold Smith, Weavers who belong to economically backward class. 

 To safeguard this Industry and benefit the livelihood of the people involved 

in it, I request the Union Govt. to direct the Culture Ministry, Textile Ministry, 

Skill Development Ministry to set up new Training & Production Centres for 

Handicrafts (Artisans) to safeguard this Industry in my Parliamentary 

Constituency Arambagh. 
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(xxii)  Need to provide daily stoppage of Howrah-New Delhi Rajdhani  
Express at Burdwan 

 

PROF. DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): The 

Kolkata Rajdhani (named as Howrah Rajdhani) No. 12301 & 12302 runs between 

Howrah and New Delhi. Recently a 2 minute stoppage has been allowed twice in a 

week at Burdwan Junction that too the day when train runs via Patna and takes 

relatively more time. I, therefore, urgently request to make it a daily stoppage. The 

passengers from Burdwan, Birbhum Purulia, Bankura & Murshidabad will be 

benefitted by that. 
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(xxiii)  Need to provide the facility of Rajdhani Train service to people of 
western Odisha 

 
DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH):  The Railway Ministry is 

operating several Rajdhani trains joining the national Capital with the State 

Capitals. Some Rajdhani Trains even though they go to one State Capital, take 

different routes. The two Rajdhani Trains to Kolkata take different routes. So also 

the two Rajdhani Trains to Bhubaneswar. The train no. 22811 Bhubaneswar-New 

Delhi Rajdhani goes via Kharagpur-Bankura-Adra-Koderma-Gaya route while the 

22823 Bhubaneswar-New Delhi Rajdhani takes Kharagpur-Tatanagar-Bokaro-

Gaya route to Delhi. Both the Rajdhani Trains do not touch a large part of Odisha, 

leaving the entire Western Odisha from its loop.  People of many districts like 

Jharsuguda, Sambalpur, Bargarh, Bolangir, Kalahandi, Dhenkanal, Anugul, etc. 

are deprived of this faster mode of transport. Keeping away people from availing 

the services of Rajdhani Trains is creating a sense of neglect and deprivation 

among the people of Western Odisha.  I have raised this issue with the Railway 

Ministry on several occasions. 

 I would like to request the Hon'ble Railway Minister to kindly consider the 

request for providing the facility of a Rajdhani Train to the people of Western 

Odisha.  The Railway Ministry may start operating one of the Rajdhani Trains via 

Jharsuguda-Sambalpur-Dhenkanal route pending starting of a new Rajdhani Train 

from Delhi to Bhubaneswar via Agra-Bina-Katni-Bilaspur-Sambalpur route. 
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(xxiv) Need to expedite construction of roads under Pradhan Mantri Gram 
 Sadak Yojana in Buldana parliamentary constituecny, Maharashtra. 
 

gÉÉÒ  |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ) : ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä MÉßc ®ÉVªÉ àÉcÉ®É]Å ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

¤ÉÖãÉfÉhÉÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆì* <ºÉ ®ÉVªÉ àÉå ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉvÉÚ®ä {É½ä cÖA cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ãÉFªÉÉå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® +É¤É iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä cäiÉÖ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉxiÉMÉÇiÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉ½BÉäÆE ¤ÉxÉ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =kÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ~äBÉäEnÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ +ÉvÉÚ®ÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® {É½É àÉè]äÉÊ®ªÉãÉ 

JÉ®É¤É cÉä ®cÉ cè* +ÉvÉÚ®ä BÉEÉàÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉvÉÉÒ-+ÉvÉÚ®ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ºÉ½BÉäÆE JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cé* {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤É#ÉEÉÒ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

|ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® {Éè]ÅÉäãÉ {É® ABÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉ ºÉäºÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

{ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. àÉå ºÉäºÉ àÉå c® ºÉÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉäE nÉè®ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè, <ºÉ 

iÉlªÉ ºÉä àÉÖZÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä àÉcÉ®É]Å ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉxiÉMÉÇiÉ +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä A´ÉÆ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ |ÉºiÉÉ´ÉÉå {É® BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xxv)    Need to release funds for Mandal Parishad and Zila Parishad- local 
bodies under Panchayati Raj System – in Andhra Pradesh and Telangana 

 
SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM):  The 14th 

Finance Commission has granted funds to the Gram Panchayats to the tune of Rs. 

8,600 crores to Andhra Pradesh. But the most important institutions of the 5 tier 

Panchayati Raj System – the Mandal and the Zilla Parishads, have been left to 

suffer severe financial crunch as no funds have been allocated to them by the 14th 

Finance Commission.  It is highly regrettable that the lifeline money that used to 

be devolved to the two parishads in question by all the Finance Commissions until 

now has been discontinued by the 14th Finance Commission. 

 There are 1196 Mandal Parishads and 23 Zilla Parishads in states of Andhra 

Pradesh and Telangana.  Due to the dearth of funds, the parishads in question are 

unable to provide even the basic civic amenities like roads, drinking water, health, 

sanitation, etc. to the citizens living in the rural areas. A cluster of closely located 

villages make up Mandal and Zilla Parishads.  Development of infrastructure to 

connect villages has taken a severe hit due to non-availability of funds. 

 The Parishads are currently powerless as they are unable to do anything 

about the various complaints that they receive on a daily basis from the locals 

regarding upgradation of the basic amenities. The provisions of the 75th 

constitutional amendment must be followed in letter in and spirit and funds must 

be immediately released to empower the local governments. 

 I humbly request the Government to rectify this retrograde step taken by the 

14th Finance Commission by allocating Rs. 15,000 crores to the state of Andhra 

Pradesh and Rs. 9,000 crores to the state of Telangana at the earliest date possible. 
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(xxvi)  Need to implement the recommendations of Majithia Wage Board 

 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR):  Journalists are the core of the 

Press. A strong and independent Press is part of the system of checks and balances 

as the ‘fourth estate’ and is vital to a democracy.  Unfortunately journalists who 

are ultimately workers like anyone else, are often paid meagre amounts.  The 

Supreme Court in 2014 ruled that the recommendations of the six wage boards set 

up since 1955 under the Working Journalists and Other Newspaper Employees 

(Conditions of Service) and Miscellaneous Provisions Act were valid.  The 

Majithia wage board recommended various important social-security measures 

which went beyond the mandated revision of the wage structure.  These included 

post-retirement benefits, a forward-looking promotion policy, paternity leave for 

male employees, a retirement age of 65 years, a pension scheme, allowances for 

night-shifts, hardship, transport and house rent, a tribunal to adjudicate on 

complaints regarding non-implementation or circumvention of the wage board’s 

awards and equal salary for contractual workers and regular employees where the 

same work is performed. The wage board also announced an “interim relief” of 30 

percent of basic pay for employees, with effect from January 2008, and 

recommended an overall increase in salaries, with a provision for payment of 

arrears. 

 The Supreme Court ordered that the revised wages would be payable from 

11 November 2011.  However, this has received resistance from the newspaper 

establishment owners and is not being implemented properly.  I request the 

government to implement the recommendations at the earliest. 
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(xxvii) Need to establish an Agriculture College at Akbarpur in Karimganj 
parliamentary constituency, Assam 

 
SHRI RADHESHYAM BISWAS (KARIMGANJ):  North-eastern zone is a 

economically backward area. The youth in the region facing lack of the 

opportunities and facilities for education in agriculture as there is no agriculture 

college. There are 2 Krishi Vigyan Kendra (KVK) in my constituency-one at 

Hailakandi and another at Karimganj District.  Karimganj K.V.K. was established 

firstly as experimental station of undivided Assam at Akbarpur in 1913 under the 

guidance of Mr. G.P. Hector exclusively to carry out research and development 

works on rice and the rice seeds for Barak and surma valley of the then Assam.  In 

the year 1969, the station was handed over to Assam Agricultural University and 

subsequently it was redesigned as Regional Agricultural Research station for 

Barak Valley zone of Assam. During 1980 with the introduction of National 

Agricultural Research Project (N.A.R.P.), the responsibility of the station was 

specialized to augment agricultural production and the rural economy of the zone.  

Existing Akbarpur K.V.K. has adequate land i.e. about 31.61 hectares with some 

basic infrastructure which can be used for college purpose.  Establishment of 

Agricultural College will show a new path to the youth of Assam, Mizoram, 

Meghalaya, Manipur and Tripura.  Considering the above fact, I urge upon the 

Central Government for giving a special importance for establishment of 

agricultural college at Akbarpur.   
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 (xxviii)Need to accord approval to the proposal of inter-linking of river  
 projects in Bihar and also provide adequate funds for the  purpose. 
 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉÆnÉ ºÉä VÉÖ½ä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ®ÉÒ´É®-ÉÊãÉÆBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 8 ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® =ºÉBÉEÉ |ÉÉ°ô{É A´ÉÆ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉé{É ÉÊnªÉÉ cè* 

<xÉ +ÉÉ~Éå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉVªÉ BÉäE ÉÊciÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉàÉå ºÉä ºÉBÉE®ÉÒ +ÉÉè® xÉÉ]É 

xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉäE {ÉÉºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* <xÉ nÉäxÉÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ xÉÉãÉÆnÉ BÉE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® xÉ´ÉÉnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ãÉÉJÉÉå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉäE {É]´ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É¸äMÉÉÒ* ¤É®ºÉÉiÉ BÉäE ºÉàÉªÉ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ £ÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ A´ÉÆ +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉäE <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉäE xÉÉÒSÉä BÉEÉ ãÉä¤ÉãÉ £ÉÉÒ àÉèxÉ]äxÉ cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÉÒxÉä BÉäE {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä näMÉÉ* <ºÉBÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE +ÉxªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå VÉèºÉä BÉEÉäc®É +ÉÉè® SÉxpÉ´ÉiÉ xÉnÉÒ BÉEÉä 

VÉÉä½xÉÉ, ¤ÉÚ¸ÉÒ MÉÆbBÉE +ÉÉè® MÉÆbBÉE xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÚ¸ÉÒ MÉÆbBÉE BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ, ¤ÉÚ̧ ÉÒ MÉÆbBÉE BÉEÉä xÉÚxÉ 

xÉnÉÒ BÉäE uÉ®É MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ, BÉEÉä¶ÉÉÒ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ, BÉEÉä¶ÉÉÒ, +ÉvÉ´ÉÉ® +ÉÉè® ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ BÉEÉä 

VÉÉä½xÉÉ, BÉEÉä¶ÉÉÒ +ÉÉè® àÉäSÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ A´ÉÆ PÉxÉ®VÉªÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ +ÉÉè® {ÉÖEãÉ´ÉÉÊ®ªÉÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ* 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE ºÉÉlÉ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉé{É ÉÊnªÉÉ 

cè* +É¤É BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉÒ <xÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉÒ´É®-ÉÊãÉÆÉÊBÉÆEMÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä VÉãn 

ºÉä VÉãn º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nä +ÉÉè® {ÉÚhÉÇ {ÉÆEÉÊbÆMÉ BÉäE ºÉÉlÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä* ºÉÉlÉ cÉÒ ABÉE +ÉÉè® 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì <xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ =nÂMÉàÉ xÉä{ÉÉãÉ 

cè* VÉcÉÆ ºÉä ¤É®ºÉÉiÉ BÉE ºÉàÉªÉ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ UÉä½ä VÉÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉiÉãÉ £ÉÚÉÊàÉ ¤ÉÉ¸ BÉEÉÒ 

SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE FÉÉÊiÉ BÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉäE ÉÊãÉA £ÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE® nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®ä* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ xÉnÉÒ-ÉÊãÉÆBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä MÉÆMÉÉ ¤ÉÉ¸ 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ¤ÉÉäbÇ (VÉÉÒ.A{ÉE.ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.) BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE® {ÉÚhÉÇiÉ& {ÉÆEÉÊbÆMÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä 

ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ |ÉÉ®Æ£É cÉä ºÉBÉäE* 
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(xxix) Need to provide foodgrains and kerosene under Targeted Public 
 Distribution  System to all the BPL families in Bihar. 
 

gÉÉÒ  ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉäE +ÉxÉÖSUän 47 àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ ªÉc 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE BÉEkÉÇ´ªÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ãÉÉäMÉÉå BÉäE º´ÉÉºlªÉ, {ÉÉäÉhÉ +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ-ºiÉ® BÉEÉä =~ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä* 

càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ªÉc º{É] BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä, =xÉBÉEÉ {ÉÉäÉhÉ-ºiÉ® =~ÉxÉä 

BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® c® VÉ°ô®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÒ BÉäE àÉqäxÉVÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ 

(®É¶ÉxÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ) BÉäE VÉÉÊ®A ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉ BÉäE +ÉxÉÖ°ô{É xªÉÚxÉiÉàÉ àÉÚãªÉ {É® JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®ÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉäE* <ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉäE °ô{É àÉå £ÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ®à£É ºÉä ªÉc iÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ ºÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ àÉå ®É¶ÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä, {É®ÆiÉÖ VÉÚxÉ, 1997 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ JÉÖãÉÉÒ cÖ< ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ãÉÉÊFÉiÉ VÉxÉ-ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ 

àÉå ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ (BÉEàÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ) BÉEÉ ãÉÉ£É 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÊiÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäEMÉÉ* +ÉxÉÉVÉ BÉäE ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ´ÉÉå BÉäE =iÉÉ®-SÉ¸É´É {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉäE +ÉxÉÖ°ô{É xªÉÚxÉiÉàÉ ÉÊBÉÆEiÉÖ ¤ÉäciÉ® nÉàÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ, ºÉÆBÉE] BÉäE 

ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ, VÉxÉ-BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉäE VÉÉÊ®ªÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEÉÒ JÉÉtÉÉxxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ* <ºÉÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ 

àÉå VÉxÉ-ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ BÉäE nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå BÉäE uÉ®É ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ näBÉE® BÉEÉÊlÉiÉ °ô{É ºÉä 

JÉÖãÉä+ÉÉàÉ +ÉxÉÉVÉ A´ÉÆ BÉäE®ÉäÉÊºÉxÉ iÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cÖA =SSÉ n®Éå {É® ¤ÉÉWÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

A´ÉÆ ªÉc #ÉEàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ |É£ÉÉ´É +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå {É® {É½ ®cÉ cè* 

 JÉÉºÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉäE ¤ÉèMÉ àÉå ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÉjÉÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉ |ÉBÉEÉ® c® 

cÉãÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ cÉÒ ¶ÉÉäÉhÉ cÉäiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÆÚ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ =qä¶ªÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÊiÉÇ BÉE®xÉä cäiÉÖ <ºÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä SÉÉãÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ =qä¶ªÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä A´ÉÆ <ºÉàÉå ºÉÆÉÊãÉ{iÉ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉäE ÉÊ´É°ôr BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(xxx) Problems faced by Cardamom, Coffee and Rubber cultivators of Kerala 

 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Due to the lesser allocation to the Spices 

Board, Rubber Board and Coffee Board, the farmers are suffering. Allocation to 

the Spices Board, Coffee Board and Rubber Board has been reduced from Rs. 

95.35 Crore to 70.35 Crore, 136.54 to 121.54 and Rs. 161.75 Crore to Rs. 132.75 

Crore respectively.  The Spices Board has the mandate to support Cardamom 

growers by providing subsidies for re-plantation, land improvement and 

establishing irrigation facilities but due to scarcity of funds this has not been done.  

The subsidies to the small and marginal coffee growers have not been paid and 

same is the case with Rubber growers too.  The purpose of Commodity Boards has 

been jeopardized. The cash crop growers, especially Cardamom and Rubber are in 

distress and the absence of support through subsidies will render them in great 

trouble which may lead to unfortunate incidents of farmers’ suicide.  Hence the 

intervention of the Government is urged. 
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14.36 hours 

RESOLUTION RE: APPROVAL OF FIRST REPORT OF 
RAILWAY CONVENTION COMMITTEE – Contd. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, the House will take up Item no. 19, further 

discussion on the Resolution moved by Shri Suresh Prabhu on 29th July, 2016. 

 Shri Dinesh Trivedi. 

SHRI DINESH TRIVEDI (BARRACKPUR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, first of all 

I would like to thank you and my Party for giving me this opportunity to speak on 

one of my favourite topics, the Railways.  

 I am fortunate that the hon. Finance Minister is also present in the House 

because basically – I would not say a tussle –  this is a subject matter between the 

Ministry of Finance and the Ministry of Railways.  

 In a while I will go into the history of Railway Convention Committee 

itself. But before I do that let me tell you that I do not leave any forum or occasion 

to praise the Indian Railways. The Indian Railways is an amazing family. I can tell 

you without any kind of contradiction that it is perhaps one of the best 

organizations in the world.  

I also must tell you that we are fortunate to have somebody like my dear 

and good friend Shri Suresh Prabhu as the Minister of Railways at this point in 

time.Because for years together Railways has been going through certain 

difficulties. Modernisation process started when Shri Madhavrao Scindia ji,   a 

dear good friend, who is no more, was the Railway Minister. He initiated a lot of 

modernisation process. The next was Vision 2020 of the then Minister for 

Railways, hon. Mamata Banerjee ji,  who is the Chief Minister of West Bengal 

now. I am not trying to praise because she does not require it. The world is 

praising her. If you read this Vision 2020 document, I think, it covers everything. 

In this very Report of the Railway Convention Committee a lot of reference has 

been made to this Vision 2020. Very honestly, when I took over as the Minister 
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for Railway, I said that this is going to be my bible; this is going to be the basis on 

which I am going to take forward whatever they have started. All of them have 

done very good work. During Lalu ji’s time, there was some profit also. But the 

most difficult period, I would not say `crisis’, was almost during the time of the 

Sixth Pay Commission when hon. Mamata Banerjee ji took over as the Railway 

Minister. That was really a trying time. She did her very best to steer the Railways 

through, and a lot of innovations took place.  

 The reason I am talking about all these things is that at this juncture we are 

here and we are going to talk about the Resolution to approve para 11, 12, etc. of 

the Railway Convention Committee to review the rate of dividend payable to the 

Railways. Let me tell you, and especially to the entire House, you can make out, if 

you ask me, at what stage of development, a particular country is, then, at that 

stage of development or what is the economy of a country… … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Dinesh Trivedi, just a minute.  

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, please go to your seats. Hon. 

Minister is going to make a statement.  

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRI ARUN JAITLEY): Sir, I can appreciate some Members from Andhra 

Pradesh certainly are concerned over a particular issue. I have repeatedly said that 

the Government stands by the commitments it has made in supporting Andhra 

Pradesh to the fullest. Even today I have had  a word with the Andhra Pradesh 

Chief Minister, and we are trying to find a solution to these issues very shortly. … 

(Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: No discussion. He made it very clear that he would 

be coming up with some solution soon. What do you want further?  

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please listen to me. We had a discussion with the 

hon. Speaker also today. You all know very well that we had discussed this matter. 
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All are aware of this. And the Finance Minister has made it very clear in the 

House. He informed the House that  he had already discussed the issue with the 

hon. Chief Minister of Andhra Pradesh and he is going to come out with a solution 

shortly. That is what he has said. What else do you want further?  

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)…  

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Sir, already hon. 

Finance Minister has given an assurance on the floor of the House that they are 

considering the demands of Andhra Pradesh. They are with the people of Andhra 

Pradesh. Very soon, they are going to look into the matter and going to settle all 

the issues. 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Very soon means what?  Another two 

years?… (Interruptions)  

SHRI ANANTHKUMAR:  Therefore, I think, that much time should be given.  I 

would request all my Andhra friends to take the assurance of the hon. Finance 

Minister and resume the business of the House. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Okay. All right.  That is enough. 

 Now,  Shri Dinesh Trivedi. 

… (Interruptions)  

SHRI DINESH TRIVEDI:  Sir, as I was mentioning that everybody feels that to 

become the Railways Minister is a huge thing, but I only know what kind of 

difficulty the Ministers   of Railways  go through. 

 Sir, the other day I was with the hon. Minister of Railways and my friend, 

Shri Suresh Prabhuji.  It was around  5 o’clock. At 5 o’clock, he said: “I have not 

had a chance to even have a   cup of tea. I have not had a chance to even have my 

                                                 
 Not recorded. 
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lunch.”  Now, these are the trying circumstances under which most of the Railway 

Ministers work; and we need to find a solution… (Interruptions)  

 As I said, the best organization in the world, the most capable people we 

can think of, are in the Railways.  In order for an engineer to get experience, his 

first preference would be the Railways.  But what is happening today, and the crux 

the Railways is the finances.  

 Sir, I   remember that when I was the Railway Minister, I had to borrow, 

about Rs. 3,000 crore to put in to the Railway Development Fund.  My point is 

that the Railways hands are tight, their legs are tight, they  are not allowed to do 

whatever they want to do in terms of generating their own revenue.  On top of it, if 

they have to pay interest as dividend on whatever capital the Railways get, I think, 

it is impossible for any Railway Minister, with any kind of caliber to move 

smooth. Like   I said initially that we are fortunate that Shri Suresh Prabhuji is a 

Chartered Accountant and he understands figures very well. I also appreciate that 

he has to run around even to LICs and others to get resource.   

 Sir,  I have  a very basic point.  The very basic point is, what are we going 

to do about the Railways?  I remember again that during the discussion of 12th 

Draft Document of the Planning Commission, I was part of that as a Railway 

Minister, at that point in time,  I had mentioned that what is the country wanting to 

do with the Railways… (Interruptions)  

SHRI ANANTHKUMAR:  Mr. Deputy-Speaker, Sir, once again, through you, I 

am assuring our friends of Andhra Pradesh that the Government of India is 

committed to whatever has been assured to the people of Andhra Pradesh… 

(Interruptions)  

We are with you; we are with the people of Andhra Pradesh.  Give us some 

time so that we can completely bring it to conclusion. We can implement it.  

Therefore, when we are with the commitment, we are with the assurances and we 

are going to do it, then I think, they should consider this request and allow the 

House to run… (Interruptions)  
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HON. DEPUTY-SPEAKER:  He has already said it.  What more do you want?  

He has already said that they are committed to  it. 

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Dinesh Trivedi, please continue. 

SHRI DINESH TRIVEDI: Sir, as I was telling you, the Vision 2020 was presented 

by the then Minister for Railways, hon. Mamata Banerjee. The reason I am 

repeating this is because a lot of hon. Members of Parliament might not have 

heard that.  The Vision 2020 came at a very critical time.  What was the critical 

time?  Like I mentioned that in Laluji’s time it made a lot of progress.  I think, the 

Railways also ran into surplus.   But the most difficult period was when this 

Vision 2020 Document was prepared under the leadership of Mamta Banerjee.  

The burden of the Sixth Pay Commission suddenly was put on the Railways.  If it 

had not been for the leadership and collective wisdom of the people of the 

Railways and Mamta Banerjee, who created this Vision 2020, it would have been 

impossible.  Perhaps, I may not be wrong if I say that the Railways would have 

stopped then and there.  After a lot of patience and persuasion, a lot of 

expenditures were cut but not at the cost of development without even increasing 

anything which would hurt the common man. So, it was a difficult period.   

 I would just like to mention the last para.  Everybody thinks that to be the 

Minister of Railways is a great thing.  Certainly it is a very big thing but I only 

know what all difficulties a Minister of Railways goes through. The other day I 

was with my friend Suresh Prabhuji.  I went to his room.  It was around 5 o’clock.  

At 5 o’clock, the Railway Minister Suresh Prabhuji told that I had not even had a 

cup of tea since morning.  At 5 o’clock he said: “There is no question of lunch.”  I 

tell you that this is a routine because there a lot of aspiration of the people.  It is 

very very difficult for a single Minister for Railways to fulfil the aspirations of the 

people.  I remember, I used to have more than 6,000 requests on various things.  

Suresh Prabhuji may have 7,000 requests.  Mamta Banerjee would have had 

10,000 requests because her accessibility to people is absolutely open.  Anybody 
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can virtually, even today as the Chief Minister of West Bengal, can just go and 

meet her and she will never say ‘no’ to any development work.   

 So, what I am getting at?  I am getting at one basic thing – what do we want 

to do with Indian Railways? I remember, as a Minister for Railways, I was invited 

to discuss on the draft report of the Planning Commission of 12th Five Year Plan.  

Sureshji I had mentioned that please understand and let us talk – what do we want 

out of Indian Railways?  Do we want Indian Railways to be a transportation 

system only for the poorest of the poor from point ‘A’ to ‘B’ or do we want 

Railways to be instrumental in adding two and a half per cent to the GDP, to the 

growth of the nation whereby we ensure that the poorest of the poor also gets 

benefit to it?   

 Sir, the other day we talked about price rise in this very House.  I can tell 

you and I am sure Sureshji will agree with me that there is no way you can contain 

inflation if your transportation system is not robust.  The very fact that some of the 

food grains get rotten or it cannot be transported are the questions that what you 

want out of the Railways. This is still my basic question as to what you want out 

of the Railways.   

 Sir, the Indian Railways is capable of certainly adding, perhaps, more than 

two and a half per cent to the GDP.  I think, we do not have to use lot of our brains 

when we go to any country, we can make out a country’s economic development 

by seeing its transportation system. We can make out whether it is a developed 

country, developing country or under-developed country only by seeing what kind 

of transportation systems they have.  I am afraid, there is a lot to be done.  I 

remember, a very dear friend of mine, Sanjay Pugalia – when again my dear hon. 

friend Narendra bhai took over – asked my in a television show, and it is on 

record, that how do you think this Government is going to function.  I said, I am 

not an astrologer; I do not know; but I can tell you one thing.  I cannot tell you 

how many years, whatever it is; that is political.  But I can tell you that a lot will 

depend on how he looks after the railways.  I am aware that Railways is his pet 
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project as well.  If the Railways get derailed, then I am afraid, number-wise, years-

wise, the country will go on and perhaps the Party will go on, but as far as the 

progress is concerned, I am not very sure.   

 Sir, today I am not very happy to say that things are not what we are 

capable of and the reason is not to do with the Railways themselves.  The reason is 

not the hon. Minister.  It is because of him that whatever things are happening in 

terms of augmentation of funds.  I am aware that he has solutions out of the box 

running around to LIC which nobody had thought of.  But LIC also will charge 

interest.   

 Just imagine, we have been talking about, and these are all the pet projects 

of this Government, and I think everybody would support it.  Take for example, 

Clean Ganga.  Just imagine India, which I had also mentioned in my speech as a 

Minister, can you imagine India without Himalayas?  I am sure, we cannot.  There 

is no India without Himalayas.  Can we imagine India without the holy river 

Ganga?  Obviously not.  The entire sustenance of India is because of the 

Himalayas and the Ganga.  I want to add to that the Indian Railways.  Can you 

imagine India without the Indian Railways?  It is just not possible.  It is not 

possible at all.  That is why, when you have the priorities of the Himalayas, 

cleaning up Ganga, I think one of the priorities has to be the Indian Railways.  … 

(Interruptions)  

 Sir, if we look, we have got more than 30 year old projects, three projects; 

we have projects which are 10 years old; we have projects which are 30 years old.  

If we want to fulfil all these projects, then we require, perhaps, maybe, Rs. 5 lakh 

crore.  Who knows?  The thing which I am getting at is the very history of this 

Convention Committee report.  Why should we have this Convention Committee, 

to begin with?  The Chairman of the Convention Committee is a very capable 

person, hon. Mahtab ji. It is not a reflection on that.  The history of the Convention 

Committee goes to the British Colonial era.  When the Railways were started, they 

wanted to take money out of the Railways.  Railways were never seen as 
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something which is going to integrate the country.  Sir, do you know that this 

Committee itself is an ad hoc Committee?  I am not reflecting anything as far as 

the competence is concerned but this is the system.  I will tell you where the 

problem is.  The problem is this.  How is the Indian Railways defined?  It is a 

basic thing which a lot of hon. Members perhaps may not know.  A lot of hon. 

Members came up to me and said, what is this Convention Committee?  The fact 

is, we are not even aware, but that is one of the most important Committees.  That 

is a Committee which decides on the dividend rate.  

15.00 hours 

I will tell you as to where the basic problem is.  The basic problem is in the 

definition of the Railway. Meghwal Ji is here.  He was the hon. Member of that 

Committee.  We have lost him and he has become a Minister.  My compliments 

are with him.  The basic problem is the definition of the Railway. What is the 

definition?  The Indian Railway is a departmental, mind you, commercial 

undertaking of the Government of India.  It was all right as long as it was under 

the British regime.  Whatever penny the Britishers invested, they wanted return 

out of it.   

 Sir, can you have return out of the Defence Ministry?  Can you have return 

out of the Roadways?  Can we say that we are putting in so much of money in 

education?  We should get some interest out of education.  No, these are the 

organisations, set-ups and Ministries which are building India.  But this country is 

free today, and we are very happy that a lot of our martyrs, a lot of our citizens got 

martyrdom and we got freedom.  But unfortunately, Railway is still not free from 

this colonial legacy.  I really had to cry to get Rs. 24,000 crore from the then 

Finance Minister.  Now, he is the hon. President of India,  Dr. Pranab Mukherjee.  

I said why I cannot make a Budget if you do not give me that.  On the one side, 

you do not give the freedom to the Railways, and it is rightly so because we have 

so many poor people. You cannot keep on increasing the fare and the freight. 
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On the other side, all of us, the entire country wants Suresh Prabhu Ji to be 

a magician.  Everybody wants under-bridge, over-pass and projects. And, 

incidentally, there are so many railway projects in West Bengal and we have been 

talking about it.  Kindly see to it that they get passed.  The Railway finances have 

been separated from the general finances as per the Separation Convention of 1924 

and till then, the Railways was actually making a lot of money.  I can tell you, I 

have got the figures that between the year 1898 and 1924, the Railways made a 

profit of Rs. 103 crore.  That is where the Britishers thought that this is a 

kamdhenu gaai and we must get interest out of it.  I personally feel that we have to 

very seriously consider it.  What do we want to do with the Railways? I also want 

to suggest like we have a National Policy on Defence, we have a National Policy 

on Foreign Affairs, why can we not have a National Policy on Indian Railways?  

Why can we not all collectively make sure that the money is given to the 

Railways?  That money is not basically for anything else but that money basically 

goes in making sure that this country gets the transportation system because 

without that basic infrastructure, nothing can grow.   

I will just take another three minutes and I will be done.  Please have 

patience. I am surprised with this one Resolution which I am reading from the 

report. 

“The contribution to the Depreciation Revenue Fund (DRF) may be 
allowed to be made in consonance with the capacity of the system to 
general internal resource. ” 

 

 Sir, do you know what it means?  It means that if the Railways cannot have 

the generation of internal revenue, because salaries are increasing, pensions are 

increasing, then you cannot have a Railway Fund which goes into depreciations.  

Which means what?  If one of your Railway bridges or one of the line requires 

repair, you do not have money for that.  Can we put the system into jeopardy?  

More than 10 to 15 people everyday die in the Mumbai Railways.  Do you mean 

to say it is because of paucity of funds? 
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So, my suggestion is that we must get out of that and we must ensure that, 

like all the other Ministries, because today the Indian Railways belongs to India 

like the Himalayas and the Ganga. We cannot afford to have this treatment of 

commercial thing, and I dare say that the Indian Railways cannot be treated as a 

commercial entity.  Nowhere in the world, Sir, the Railways has the capacity to 

earn money and plough it back.  

 China was about 15 years behind the Indian Railways, maybe, 20-25 years 

back. Today, they have gone so far that we cannot even make up. Japan took 

money from the World Bank at a very, very low interest rate. So, please 

understand that no Railways in the world can run in profit. The entire 

infrastructure has to be given by the Government.  

 As far as the running of the Railways is concerned, that is a different story. 

The running of the Railways has to be that you do not make money; you do not 

make losses; but that has to be efficient.  

 Sir, I know before you ring the bell--I know you would ring the bell in 

another minute--I have a lot to talk. I understand that it is not that we are talking 

on the Budget of the Railways but this Convention Committee has to be 

deliberated. I strongly recommend that you must go through the history and the 

time has come where we must have a National Policy on Railway because ailway 

is a big asset. 

 I will just read a poetry and conclude. 

“ ®äãÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ UÖBÉE-UÖBÉE àÉå cÉÒ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ vÉBÉE-vÉBÉE cè, 
 ®äãÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ¤É®BÉEiÉ àÉå cÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ¤É®BÉEiÉ cè, 

®äãÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä BÉÖEU nÖãÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 
lÉÉä½ÉÒ ®ÉciÉ, lÉÉä½ÉÒ SÉÉciÉ, lÉÉä½ä {ªÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

®äãÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ UÖBÉE-UÖBÉE àÉå cÉÒ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ vÉBÉE-vÉBÉE cè*  ” 

 

Thank you very much, Sir. 
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gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ (xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ BÉEä 19 xÉÆ¤É® àÉå ÉÊãÉÉÊ{É¤Ér ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

®äWÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ, VÉÉä ®äãÉ´Éä BÉÆE´Éå¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ®BÉEàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä {Éè®É - 5, 6, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 

16, 17 ,18 +ÉÉè® 19 BÉEÉä +É|ÉÚ´ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ àÉÉèBÉEä {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ 

+ÉÉè® àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉlÉÉ àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉÒb® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ  càÉ ãÉÉäMÉ nä¶É 

BÉEÉ iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉäSÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ cÉä cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉèºÉä ®Éä½ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉìàÉÉÌ¶É+ÉãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒWÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ´ÉèºÉä cÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ AÉÎBÉD]ÉẾ É]ÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ àÉÉàÉãÉä àÉå 

nÖ£ÉÉÇMªÉVÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉäbÉÒ¶ÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉ<ÇÆ {É®ÆiÉÖ ®äãÉ´Éä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå =½ÉÒºÉÉ ¤ÉcÖiÉ xÉäMãÉäÉÎBÉD]b 

®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÉãÉ càÉÉ®ä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ºÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ºÉä Uc 

xÉA ®äãÉ´Éä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ +ÉÉäbÉÒ¶ÉÉ àÉå ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖA cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ càÉÉ®ä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉc ®äãÉ´Éä |ÉÉäVÉäBÉD] iÉ¤É ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ®äãÉ´Éä |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå +ÉÉvÉÉ 

ÉÊcººÉÉ ´ÉcxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉxªÉlÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉè® |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

näJÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ®äãÉ´Éä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ +ÉÉäbÉÒ¶ÉÉ àÉå cé, VÉÉä {ÉEÉ<xÉÉÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ ´ÉÉªÉ¤ÉãÉ cé, {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ºÉéBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖA cé* ªÉä ºÉÉ®ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, ®äãÉ´Éä BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ +ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè ªÉÉ ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè ªÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ àÉäãÉ cè, ªÉc 

SÉSÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä cÉäiÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc VÉÉä BÉEÆ´Éä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, <ºÉàÉå  BÉEÆ´Éä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉÉå +ÉÉè® SÉäªÉ®àÉèxÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤Éè~BÉEå BÉEÉÒ cé, ®äãÉ´Éä +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

bäÉÊãÉ¥Éä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä  +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEciÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÎ¤ãÉMÉä¶ÉÆºÉ, VÉÉä +ÉxÉ<BÉEÉìxÉÉÊàÉBÉEãÉ ãÉÉ<ÆºÉ cé, VÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé, º]ÅèÉÊ]VÉÉÒ ãÉÉ<ÆºÉ cè, 

<xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ãÉÉìºÉ  ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEÉäÉËSÉMÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ àÉå {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä, ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉExºÉä¶ÉÆºÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé, VÉèºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç®, ¤ÉSSÉä, cébÉÒBÉEè{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ 

cé* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉÉÒ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉÉ ®cä cé, ´Éc £ÉÉÒ |ÉEÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ ãÉÉ ®cä 

cé, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ ºÉä jÉ@hÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä cÉÒ ãÉÉ ®cä cé* ºÉäx]ÅãÉ ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉä £ÉÉÒ 

<Æ]Åäº] {Éä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä ÉÊbÉÊ´Ébå] nä*  

 àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ BÉEx´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ´ÉÉÇ 1949 àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ, iÉ¤É ºÉä ´ÉÉÇ 1981-82 iÉBÉE VÉÉä 

<Æ]Åäº] ®ä] ®äãÉ´Éä VÉxÉ®ãÉ ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉä {Éä BÉE®iÉÉ lÉÉ, VÉxÉ®ãÉ ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ <Æ]Åäº] {Éä BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ãÉºÉ 
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BÉÖEU {ÉèºÉÉ VªÉÉnÉ BÉE®BÉEä, BÉÖEU {É®ºÉå] VªÉÉnÉ BÉE®BÉEä ®äãÉ´Éä ÉÊbÉÊ´Ébå] näiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 1981-82 ºÉä VÉÉä 

ÉÊ|É´ÉäÉËãÉMÉ <Æ]Åäº] ®ä] cè, =ºÉºÉä BÉEx´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEàÉ ÉÊ®BÉEàÉÆb BÉE®xÉä ãÉMÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ ªÉc àÉBÉEºÉn lÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

ªÉc BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÎ¤ãÉMÉä¶ÉÆºÉ, +ÉxÉ<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉ ãÉÉ<xÉ, º]Åä]ÉÒÉÊVÉBÉE ãÉÉ<xÉ àÉå, 

BÉEÉäÉËSÉMÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É ¤ÉÉäZÉ =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* iÉ¤É ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÉä ÉÊ|É´ÉäÉËãÉMÉ <Æ]Åäº] ®ä] cè, =ºÉºÉä BÉEàÉ 

cÉÒ BÉEx´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆb BÉE®iÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {Éè®É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, {Éè®É xÉà¤É® 5 

àÉå <xcÉåxÉä º]Åä]ÉÒÉÊVÉBÉE ãÉÉ<xÉ, VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] cé, =xÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉD´ÉÉÉÎx]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉìºÉ cè, =ºÉBÉEÉ c® ºÉÉãÉ VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cÖ<Ç cé, VÉÉä £ÉÉÒ |ÉVÉå]ä¶ÉxÉ ®äãÉ´Éä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè, {ÉEÉ<xÉåºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊ®BÉEàÉÆb <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå BÉÖEU xÉªÉÉ{ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

{Éè®É 6 àÉå ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÎ¤ãÉMÉä¶ÉxÉ BÉEÉ cè, <ºÉàÉå {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEx]äx¶ÉxÉ cè* ®äãÉ´Éä nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ =ºÉä ãÉÉìºÉ ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ {É½É cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ BÉEx]äx¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉàÉÉ=Æ] BÉD´ÉÉÉÎx]{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä SÉSÉÉÇ 

BÉEx´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè, BÉEx´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ºÉÉ<ÉÎx]ÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ BÉD´ÉÉÉÎx]{ÉEÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉìºÉ cÉäMÉÉ, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEãÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉå ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] =ºÉ ]Éä]ãÉ 

+ÉàÉÉ=Æ] BÉEÉä ®ÉÒ<à¤ÉºÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉcÉÄ BÉÖEU MÉÖÄVÉÉ<¶É cè ÉÊBÉE +ÉÉè® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ABÉE 

ºÉÉ<ÉÎx]ÉÊ{ÉEBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÎ¤ãÉMÉä¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEÉ BÉD́ ÉÉÉÎx]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 {Éè®É 8 àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊb{ÉE®äx] ]É<àÉ {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ®ÉÒ{ÉBÉEÇ¶ÉxÉ {É½É cè, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® BÉEä U~ä 

{Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ JÉSÉÉÇ ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½É lÉÉ* +É£ÉÉÒ, ºÉÉiÉ´Éå {Éä-

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 35-36 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {ÉäàÉå] BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc ®äãÉ´Éä BÉEÉä +É{ÉxÉä ®ä´ÉäxªÉÚ ºÉä cÉÒ 

´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ cè* VÉèºÉä-VÉèºÉä näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ]É<àÉ àÉå {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉãÉ 

iÉBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉ +ÉÉì{É®äÉË]MÉ ®ä¶ªÉÉä ¶ÉÚ]+É{É BÉE® VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xcå ®äãÉ´Éä BÉEÉä SÉãÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

<ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉ®{ãÉºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå <x´Éäº] 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉSÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, iÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉäx]ÅãÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ºÉä ´Éc {ÉEÉ<xÉåÉËºÉMÉ BÉE®BÉEä BÉEèÉÊ{É]ãÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ãÉä 

cÉÒ ®cä cé* <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉÉÇ 2015-16 ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉªÉÉ <xÉÉÒÉÊ¶ÉAÉÊ]´É ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

{ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ BÉE®ä* +É¤É iÉBÉE BÉE®ÉÒ¤É 17 ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <ºÉàÉå {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉÉËãÉMÉxÉäºÉ 

nÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä àÉå <x´Éäº]àÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ ®cä cé* ªÉc 

®äãÉ´Éä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* VÉÉä-VÉÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ ºÉFÉàÉ cé, ´Éä SÉÉciÉÉÒ cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

ªÉcÉÄ ®äãÉ´Éä VÉÉA* <ºÉàÉå ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA º]ä] cé, ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå xÉcÉÓ cé* £ÉãÉä cÉÒ ªÉc BÉEnàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉU½ä º]ä]ÂºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ*  
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 {Éè®É 10 àÉå ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉÉÊc® ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä AxÉÖ+ÉãÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉVÉ] cÉäiÉÉ lÉÉ, {ÉcãÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃÉ cè* ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå BÉE®ÉÒ¤É 65 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

lÉÉ, ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ ´ÉÉÇ 2016-17 àÉå ABÉE ãÉÉJÉ 21 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA BÉEÉ cè* +ÉÉMÉä ºÉä <x´Éäº]àÉå] VªÉÉnÉ cè* VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÊ´Ébå] ÉÊBÉEiÉxÉÉ {Éä BÉE®xÉÉ cè, BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉÓ ºÉÉ<ÉÎx]ÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ +É®É<´É BÉE®xÉä 

BÉEÉ iÉÉä càÉå xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ cè, {É® ABÉE +ÉÉÉÌ¤É]ä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEx´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ®BÉEàÉÆb ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 

2014-15 àÉå 5 {É®ºÉå] +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå 4 {É®ºÉå] ÉÊbÉÊ´Ébå] {ÉäàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®BÉEàÉÆb ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

=ºÉàÉå 2015-16 ºÉä +ÉÉMÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊbÉÊ´Ébéb cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊbÉÊ´Ébéb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå näJÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* ÉÊbÉÊ´Ébéb <xÉ 

{É®{ÉèSªÉÖ<]ÉÒ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä {ÉäàÉå] BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉÉä AäºÉè] ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, SÉÉcä ´Éc AäºÉè] ºÉ½ MÉªÉÉ cÉä, ]Ú] MÉªÉÉ cÉä 

ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc nÚºÉ®É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cÉä - VÉèºÉä ABÉE ÉÊ¥ÉVÉ cè +ÉÉè® ´Éc ]Ú]BÉE® nÚºÉ®É ÉÊ¥ÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc VÉÉä ]Ú]BÉE® JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊbÉÊ´Ébéb näxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÊ´Ébé] <xÉ 

{É®{ÉèSªÉÖ<]ÉÒ {ÉäàÉå] ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉDªÉÉå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA? £ÉãÉä cÉÒ {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ BÉEÆ]èx¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ 

®ä] àÉå BÉEèÉÊ{É]ãÉ <xÉ´Éèº]àÉé] ãÉÉ ®cä cé,  {É® ªÉc VÉÉä BÉEàÉ ÉÊbÉÊ´Ébéb näxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <xÉ{É®{ÉèSªÉÖ<]ÉÒ àÉå {ÉäàÉå] 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, =ºÉºÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VªÉÉnÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉèºÉä ÉÊBÉE ®ÉäÉËãÉMÉ º]ÉBÉE 

BÉEÉäÉËSÉMÉ àÉå cè ÉÊBÉE 30 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊbÉÊ´Ébéb xÉcÉÓ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® +Én® AäºÉè]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

bä] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® ÉÊbÉÊ´Ébéb xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÆÉÊºÉb® BÉE®xÉä ºÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ®äãÉ´Éä 

BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä AäºÉè] JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉ {É® ÉÊbÉÊ´Ébéb näxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE BÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊbÉÊ´Ébéb näxÉÉ {É½iÉÉ cè, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ´Éc 3 {É®ºÉå] 

BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ àÉå iÉÉä càÉ BÉÖEU BÉEàÉÉ xÉcÉÓ ®cä cé, +ÉMÉ® =ºÉàÉå £ÉÉÒ ÉÊbÉÊ´Ébéb ãÉå iÉÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ 

cè* VÉèºÉä ]ÅäxÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ àÉå BÉEàÉÉ ®cä cé, {É® BÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ àÉå iÉÉä BÉEcÉÓ BÉEàÉÉxÉä BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É 

xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ÉÊbÉÊ´Ébéb xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ VÉèºÉä AãÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ ´ÉMÉè®c ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] ãÉä ®cÉÒ cè iÉÉä 

=ºÉàÉå iÉÉä ABÉE ÉÊãÉÉÊàÉ]äb <Æ]®èº] ®ä] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ ºÉä ãÉä ®cä cé, <Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉÉäb àÉå 

BÉEÉÄ]ÅèBÉD]® +ÉÉAÄMÉä, +É{ÉxÉÉ ÉÊbWÉÉ<xÉ BÉE®åMÉä, BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉéÉËºÉMÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä, =ºÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É 17-18 

{É®ºÉå] <Æ]®èº] +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* VÉ¤É 17-18 {É®ºÉå] àÉå càÉ {ÉäàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé iÉÉä BÉDªÉÉå xÉ ÉÊbÉÊ´Ébéb £ÉÉÒ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA? ÉÊbÉÊ´Ébéb ABÉEnàÉ AMVÉäà{] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉc iÉÉä ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè, BÉÖEU xÉ BÉÖEU näxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉE<Ç 
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º]ä]ÂºÉ, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ iÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ <Æ]®èº] BÉEä £ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® cé, <ºÉÉÊãÉA ÉÊbÉÊ´Ébéb ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ AäºÉè] àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxºÉ {É® àÉÖZÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè* bèÉÊ|ÉÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ {ÉEÆb cè, bè´ÉãÉ{ÉàÉå] cè, {Éé¶ÉxÉ 

{ÉEÆb cè, BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÆb cè, ºÉÉÌ´ÉºÉ {ÉEÆb cè, =xÉ ºÉ¤ÉàÉå VÉÉä BÉExÉ´Éé¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE 

cè* {É® ªÉc WÉ°ô® ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÊ´Ébéb BÉEÉä {ÉEnÇ® BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä AäºÉè] àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA, A´ÉÆ VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÎ¤ãÉMÉä¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE AxÉÉÉÊãÉºÉäWÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

WÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEÉìà{ÉèxÉºÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ®äãÉ´Éä BÉExÉ´Éé¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ BÉExÉ´Éé¶ÉxÉ cÉÒ ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ VÉÉä cè, 

=ºÉBÉEä fÉÄSÉä {É® cÉÒ càÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉDªÉÉ BÉExÉ´Éé¶ÉxÉ cè - ÉÊBÉE Railway is a commercial 

Institute +ÉÉè® BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <xcå àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* =ºÉ àÉÖxÉÉ{ÉEä àÉå càÉå ÉÊbÉÊ´Ébéb näxÉÉ 

{É½iÉÉ cè* BÉEãÉ iÉBÉE iÉÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉMÉ® càÉ BÉE®å iÉÉä ®äãÉ BÉEä ºÉ{ÉE® àÉå ®äãÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  àÉé VªÉÉnÉ +ÉÉÄBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÄMÉÉ* àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉÄBÉE½É 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉxÉä {ÉèºÉåVÉ® +ÉÉÍxÉMÉ ]ÉMÉê] ®JÉÉ lÉÉ* ¤ÉVÉ] AÉÎº]àÉä] àÉå ®JÉÉ lÉÉ 42210 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä* ÉÊ{ÉE® 

càÉxÉä ÉÊ®´ÉÉ<Vb AÉÎº]àÉä] ¤ÉxÉÉªÉÉ* =ºÉàÉå càÉxÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ =ºÉºÉä PÉ]ÉBÉE® 37500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® VÉ¤É 

ABÉDSÉÖ+ÉãÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä 36532 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉàÉå £ÉÉÒ 968 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉ]É +ÉÉªÉÉ* àÉiÉãÉ¤É càÉxÉä 

¤ÉVÉ] AÉÎº]àÉä] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ãÉMÉÉ ÉÊBÉE MÉãÉiÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä càÉxÉä ÉÊ®´ÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éc càÉxÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ 968 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEàÉ +ÉÉ MÉA* +É¤É VÉ¤É <iÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEàÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEä {ÉcãÉä ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEèºÉä ¤ÉfÃä, ÉÊ®´ÉäxªÉÚ BÉEèºÉä +ÉÉAMÉÉ* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ àÉä®ä nÉäºiÉ 

xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {É{ÉêSªÉÖA]äb AºÉè]ÂºÉ {É® càÉ ÉÊbÉÊ´Ébéb näxÉÉ àÉÉxÉ ®cä cé* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE AäºÉè] BÉEä >ó{É® ÉÊbÉÊ´Ébéb näxÉÉ cè* càÉÉ®ä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä cé* =xcÉåxÉä 

MÉÉÊiÉ £ÉÉÒ {ÉBÉE½ ãÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä BÉEWÉÇ ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉMÉ® càÉ 

ºÉÉàÉxÉä näJÉiÉä cé iÉÉä ABÉE iÉ®{ÉE xÉA-xÉA |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ +ÉÉ ®cä cé, àÉÖà¤É<Ç-+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ ãÉÉAÆMÉä, 

+ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ]ÅäxÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éc ÉÊb®äãÉ cÉä ®cÉÒ cè* BÉEãÉ càÉÉ®ä àÉÖà¤É<Ç àÉå BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ 

]ÅäxÉ ÉÊb®äãÉ cÖ<Ç*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, {É® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä àÉcÉÒxÉÉå ºÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ]ÅäxÉ 

xÉ BÉEä ¤É®É¤É® SÉãÉ ®cÉÒ cè* ABÉE ÉÊnxÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ]ÅäxÉ ºÉÉÒàÉãÉäºÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè* ¤ÉÉÉÊ®¶É àÉå iÉÉä <iÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚUÉä cÉÒ àÉiÉ* +É¤É VÉÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè, ´Éc ´ÉcÉÆ PÉ] ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ 

ºÉÉÌ´ÉºÉ iÉÉä +ÉSUÉÒ cÉä* ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, {É® ´Éc ]ÅäxÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? =ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEä >ó{É® cè? ÉÊ{ÉUãÉä nÉä àÉcÉÒxÉä ºÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÖà¤É<Ç BÉEä ºÉå]ÅãÉ ®äãÉ´Éä BÉEä VÉÉÒ.AàÉ. cÉÒ xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ 

VÉxÉ®ãÉ àÉèxÉäVÉ® xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ºÉå]ÅãÉ ®äãÉ´Éä àÉå àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ´Éäº]xÉÇ ®äãÉ´Éä BÉEä VÉÉÒ.AàÉ. nÉäxÉÉå 

iÉ®{ÉE näJÉ ®cä cé* <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É nºÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ ®äãÉ BÉEä ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ àÉå àÉ®ä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® cè? BÉDªÉÉå ãÉÉäMÉ ®äãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉMÉ ®cä cé? BÉDªÉÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉ {ÉèºÉåVÉºÉÇ ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè? Why 

is the number of passengers getting reducedg day by day? Do they have any 
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alternative mode of transport, like the local trains in Mumbai? Local trains are like 

our heart lines. ãÉÉäBÉEãÉ ]ÅäxÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ®äJÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* =ºÉ {É® càÉå MÉ´ÉÇ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ 

àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc nÖãÉÇFÉ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ +ÉÉBÉEÉ¶É àÉå näJÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ WÉàÉÉÒxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä 

®cÉ cè, <ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ* WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näÉÊJÉA* ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ ÉÊVÉºÉ ]ÅäxÉ ºÉä VÉÉxÉÉ cè, =ºÉä iÉÉä ºÉàÉªÉ {É® ãÉäBÉE® VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEä ]ÅèBÉDºÉ ]Ú]ä 

ÉÊàÉãÉiÉä cé* ºÉÆbä BÉEÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉäMÉÉ ¤ãÉÉìBÉE cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊnxÉ iÉÉä ´ÉèºÉä cÉÒ àÉäMÉÉ ¤ãÉÉìBÉE cÉäiÉÉ cè* ABÉE ÉÊnxÉ 

BÉEÉxÉÚxÉxÉ àÉäMÉÉ ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊnxÉ xÉèSÉÖ®ãÉ àÉäMÉÉ ¤ãÉÉìBÉE cè* SÉãÉä xÉ SÉãÉä, +É{ÉxÉÉÒ àÉWÉÉÔ ºÉä SÉãÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉE 

£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉÒ.+ÉÉ®. ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉBÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ BÉEciÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEÆ´Éå¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊbÉÊ´Ébåb näxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* +É¤É AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

<iÉxÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè* <iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÒ xÉcÉÓ 

SÉãÉ ®cÉÒ cè* ´Éc ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® SÉãÉä* VÉÉä +ÉÉVÉ cè, =ºÉä iÉÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉÊ®A*  

 +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä BÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ {É® ÉÊbÉÊ´Ébå] ãÉMÉÉiÉä cé, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ iÉÉä <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå cÉä ªÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEä c® BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉ, ´ÉcÉÆ 

VÉÉä càÉÉ®É ®äãÉ´Éä BÉEÉ º]É{ÉE ®ciÉÉ cè, =ºÉ º]É{ÉE BÉEä VÉÉä BÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

cè* ´Éc ºÉ¤ÉºÉä xÉÉÒSÉä cè* ´Éc BÉE¤É ÉÊMÉ® VÉÉAMÉÉ, {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉèºÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ BÉE®å? +É¤É càÉ 

BÉEWÉÇ ãÉä ®cä cé* VªÉÉnÉ <Æ]ä®äº] näBÉE® BÉEWÉÇ ãÉä ®cä cé* àÉä®ÉÒ BÉEÆ´Éå¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè* ªÉc ÉÊb]äãÉ àÉå cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, =ºÉ BÉEÆ´Éå¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉE£ÉÉÒ ªÉc xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE in principle, 

whether it is a commercial service or not, it is a social service. ªÉc ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ cè* ªÉc 

BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] +ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉäxÉÉä{ÉÉìãÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ àÉä]ÅÉä ®äãÉ àÉå SÉÉÊãÉA* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ ãÉMÉäMÉÉ ªÉc näJÉBÉE® ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉäxÉÉä®ãÉ £ÉÉÒ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè* ´Éc iÉÉä nÉä ]ÅèBÉE BÉEä >ó{É® c´ÉÉ àÉå iÉè® 

®cÉÒ cè* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? àÉéxÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®-ÉÊbWÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

15.24 hours                  (Shri Ramen Deka in the Chair.)  

 +É£ÉÉÒ BÉEãÉ-{É®ºÉÉå +ÉÉ{ÉBÉEä A.bÉÒ. +ÉÉA lÉä* àÉéxÉä =xÉºÉä ÉÊ{ÉE® nÉä¤ÉÉ®É ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

BÉE£ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé? càÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ, VÉÉä =ºÉ ]ÅäxÉ àÉå ºÉ{ÉE® BÉE®iÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäÉÊSÉA* nÉä-nÉä 

PÉÆ]ä iÉBÉE ®äãÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå °ôBÉEÉÒ {É½ÉÒ cè* |ÉäMxÉå] àÉÉÊcãÉÉ ]ÅäxÉ àÉå cè* ´Éc xÉÉÒSÉä BÉÚEn xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉÒSÉä {ÉÉxÉÉÒ 

£É®É cè* =ºÉàÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? =ºÉàÉå BÉDªÉÉ ºÉÖ®FÉÉ cè? You have to redesign the 
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compartments. BÉÖEU xÉ<Ç-xÉ<Ç SÉÉÒWÉå BÉEÉÒÉÊVÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäÉÊSÉA* =ºÉàÉå ]ÉìªÉãÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

ãÉà¤Éä ºÉ{ÉE® BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ]ÅäxÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊb¤¤Éä àÉå ]ÉìªÉãÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® =ºÉàÉå VªÉÉnÉ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉAÆMÉÉÒ* àÉé ªÉcÉÆ BÉÖEU VªÉÉnÉ SÉÉÒWÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ càÉ ãÉÉäMÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* 

càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.´ÉÉÒ. ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, {É® càÉ ´Éc xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅäxÉÉå àÉå JÉÉxÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* JÉÉxÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉàÉå iÉÉä SÉÉn® £ÉÉÒ MÉÆnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*  

 All these innovative ideas are welcome ideas, but at the same time, the 

services which are right now in use should work efficiently and nicely. iÉ¤É VÉÉBÉE® 

+ÉÉMÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* iÉÖàcÉ®ÉÒ xÉÉÓ´É ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ <àÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* iÉÖàcÉ®ÉÒ xÉÉÓ´É 

fÉÒãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ®äãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® AxÉµÉEÉäSÉàÉå] mÉÚ +ÉÉ=] ÉÊn BÉEÆ]ÅÉÒ cè, BÉEä´ÉãÉ 

àÉÖÆ¤É<Ç àÉå cÉÒ xÉcÉÓ* ®äãÉ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉéb +ÉºÉä] cè, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <xÉµÉEÉäSÉàÉå] cè* BÉEä´ÉãÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä cÉÒ 

xÉcÉÓ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® <ºÉBÉEä >ó{É® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ´Éc ¤ÉÉÒ{ÉÉÒbÉÒ cÉä, ®äãÉ´Éä cÉä, 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ cÉä, <xÉBÉEÉÒ c® VÉMÉc {É® <xÉµÉEÉäSÉàÉå] cè* ´ÉcÉÆ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cé* iÉÖàcÉ®É BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ cè xÉ 

BÉEx´Éå¶ÉxÉ, iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ BÉEèºÉä JÉ½ÉÒ cÖ<ÇÆ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? +ÉMÉ® JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cé iÉÉä 

=xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ =xÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ näiÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ªÉä ¤ÉÉäãÉiÉä 

cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉMÉc cè, càÉBÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nåMÉä, iÉÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä BÉEx{ÉDªÉÚVÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ªÉc àÉºÉãÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉMÉä +ÉÉBÉE® ºÉÉìã´É BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

 ªÉc VÉÉä ãÉéb ¤ÉéBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ´Éc AºÉä] cè* Use it commercially; exploit it 

commercially; explore all ideas and see to it that you are really interested in that. 

´Éc càÉ ãÉÉäMÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ nÉä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ®äãÉ BÉEÉÒ ]{É®ÉÒ 

{É® ¤Éè~BÉE® ãÉÉäMÉ VÉÉ ®cä cé, MÉÉÆ´É àÉå càÉ AäºÉÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ., ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå näJÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cè* {ÉèºÉåVÉ® ÉÊbBÉDãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉnÉ=] ÉÊ]BÉE] VÉÉiÉä cÉåMÉä, =ºÉBÉEä 

>ó{É® vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* =ºÉBÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ®äãÉ BÉEÉÒ cè* ´Éc =ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ºÉä´ÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* 

=ºÉä ´Éc ºÉä´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® ®ä´ÉäxªÉÚ ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ 

cè* ªÉc càÉÉ®ä PÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉ VÉä¤É ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉä, =ºÉ VÉä¤É àÉå bÉãÉÉä* ÉÊBÉEºÉBÉEÉä näxÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊbÉÊ´Ébåb näxÉÉ cè* ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® <Æ]®|ÉÉ<VÉäVÉ xÉä {ÉÖ®ÉxÉä <iÉxÉä ÉÊbÉẾ Ébåb ÉÊnA cÖA cé, 

BÉE®Éä½Éå âó{ÉA ÉÊãÉA, +ÉÉVÉ ´Éä ºÉ¤É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® <Æ]®|ÉÉ<VÉäVÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cé* ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä 

®cÉÒ, àÉnn xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® £ÉÚãÉ MÉ<Ç ÉÊBÉE <xcÉÓ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä càÉxÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* càÉå <xÉºÉä 
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ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉA ÉÊàÉãÉä* +ÉÉVÉ ´Éä àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ àÉå cé iÉÉä càÉå ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉÉÒ cè* ®äãÉ´Éä BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ 

näxÉÉÒ cè, ªÉc =ºÉBÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ®äãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ cè, ºÉä´ÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊbÉÊ´Ébåb àÉÉÆMÉiÉä cÉä* ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉºÉæ] 

näxÉÉ cè, ´Éc iÉÉä UÉä½Éä, àÉä®É iÉÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE näxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* You utilise that money entirely 

for the development of the rail services. +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖÆ¤É<Ç ¶Éc® àÉå AãÉÉÒ´Éä]äb ®äãÉ´Éä PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É 

BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE cÉ¤ÉÇ® ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ´Éäº]xÉÇ ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ {ÉèºÉåVÉºÉÇ ºÉå]ÅãÉ ®äãÉ´Éä ºÉä VÉÉiÉä cé* =ºÉBÉEÉÒ AÉÊãÉ´Éä]äb ®äãÉ BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ? VÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ cè, ´ÉcÉÆ vªÉÉxÉ nÉä* 

´ÉcÉÆ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉåMÉä, ´ÉcÉÆ {ÉèºÉåVÉ® ÉÊàÉãÉåMÉä* +ÉMÉ® ªÉä ºÉä´ÉÉ +ÉÉ{É BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉDªÉÉ, 

ÉÊbÉÊ´Ébåb näxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ, =ã]É BÉEcå iÉÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEä {ÉèºÉä ãÉä ãÉÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ®äãÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, iÉÉBÉEiÉ´É® 

¤ÉxÉÉ+ÉÉä*  

 àÉé ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I support the Government 

Resolution presented by Shri Suresh Prabhuji. It is with regard to the Railway 

Convention Committee 2014. It is also to decide the right of dividend payable by 

the Railway undertaking to the general revenue. So, there is no need of having any 

objection to it because the dividend goes in favour of the labourers. I think, there 

is no need of any change in this regard. In connection with this Resolution, I 

would like to touch upon a few other issues.  

 We experienced that the dividend payable every year is declining. The 

Minster may say that it is increasing in money terms. But, in real terms, it is 

declining because of inflation. The allocation on the Railway is also declining as a 

result of the dividend. So, in money terms, we can say that it is high but really it is 

a declining trend.  

 There is no budgetary support for the Railways. That is true. Railway is a 

very vast establishment in our country. We discuss about the two Budgets – the 

General Budget and the Railway Budget. I think, it is only the Railway which has 

got a privilege to present a Budget and have a very detailed discussion. So, the 

Railway has become part and parcel of the social life both from the point of view 

of passengers and also from the point of view of transportation of goods and 

services. But the Railway has to make its own revenue. It is in the form of charges 

on passengers and parcel. Railway may get some earnings through the 

transportation of goods and services. But the Railway has a very huge 

infrastructure to pay for the new lines, new trains, new platforms, salaries to the 

workers and so on. Railways is a public sector undertaking. So it fulfils certain 

social obligations. Year by year its expenditure is increasing and it is forced to go 

in for new sources of revenue by way of hikes and other means. As a result, the 

Railways is not able to invest much on new projects which could generate new 

income. Why is its dividend decreasing? The dividend is decreasing because there 

is no income generation scheme as far as the Railways is concerned. The Railways 

has to pay salaries and allowances and for the new projects which have to be 
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started by the Railways. However, it is not in a position to take up such a huge 

task. It is because it has to fulfil its social obligation of providing passenger 

facilities.  

 The second issue which I would like to point out is the facilities and 

conveniences that the passengers need. I want to point out that there should be a 

time-bound programme as far as the Railways is concerned. Many programmes 

and schemes which started two decades ago are yet to be completed and they are 

still going on. As far as Kerala is concerned, we have prioritised the schemes that 

the Government is to take up. Our Chief Minister and Members of Parliament 

have met the Railway Minister. I would request him that those schemes be taken 

up on a priority basis. People should have greater accessibility to the Railways.  

There is criticism even now that the administrative set up of the Railways is 

the same as the British with the Railway Board, Railway Zones, Railway 

Divisions and other offices. The State Governments have very little say in the 

decision making process. We have our bitter experience in this regard. In the 

presence of the Chief Minister there was a discussion and it was said that the 

administrative office should not be changed from Cochin. The GM, the DRM, the 

Chief Minister, the Railway Minister and others were present in that discussion. 

But without giving any importance to that discussion, the office was changed to 

some other place. That is the kind of say a State has in such matters. The States 

have to take a huge liability. They have to give the land and they have to take care 

of many other issues. Nowadays the cost sharing system has come. At the same 

time, when the decision making process comes there is very little the State 

Governments can say.  

 I now come to the Rakesh Mohan Committee Report. The report came as a 

surprise to me. The Report says that there is no need of a Railway Budget, there is 

no need of a scrutiny and there is no need of any discussion at all. That means it 

suggests us to go on the lines of a neo liberal policy. That we cannot accept. 

Railways is a very big public sector undertaking. It has a public character and that 
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is the reason why it has been operating successfully all these years. When we 

travel by rail we can meet people belonging to different religions, castes and 

places. It is really a symbol of communal harmony in the country. If the Railways 

goes into the hands of private people, what would be its future?  

The Railways should not implement the recommendations of the Rakesh 

Mohan Committee. If it does, it would go purely on the path of privatisation. 

Many of the projects have already gone into private hands even now. I am not 

fully against the PPP mode. At the same time, public participation should be kept 

in mind because the Railways has a social obligation. Also, there should not be 

any disconnection with the Government.  

One point I would press on is that the Government should reserve some 

amount for the Railways. We are giving budget allocation to almost all the other 

Departments. To continue the dividend, we should also say that there should be 

some provision in the General Budget for the Railways also so that the Railways 

does its most important work as far as the nation is concerned. With these words, I 

conclude.  
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gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä ºÉÆBÉEã{É +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå BÉE<Ç ÉÊ¤ÉxnÖ cé* ®äãÉ 

+ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ JÉäãÉ xÉcÉÓ cè, ®äãÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉ ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ ºiÉÆ£É cè* ®äãÉ BÉEä´ÉãÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® 

xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´ÉÉå BÉEä ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEäxp cè* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ ÉÊVÉºÉä ®äãÉ´Éä àÉå 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ  |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÉvÉªÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ 

càÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÆBÉEÉÎã{ÉiÉ cé* ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® àÉÉÊcãÉÉ ºÉÖ®FÉÉBÉEÉÍàÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ºÉ{ÉEÉ<Ç {É® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É BªÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè, ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉ JÉÉxÉÉ 

ÉÊàÉãÉä, +ÉSUÉÒ ¤ÉlÉÇ ÉÊàÉãÉä, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É® BªÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É +ÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* £ÉÉ®iÉ  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉªÉnÉxÉ {É® 

JÉ½É cè* BÉDªÉÉ càÉå ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ càÉå ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉÆªÉÉäMÉ 

cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé* +ÉÉVÉ xÉä] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ =xÉBÉEÉÒ àÉÖ]ÂÂ~ÉÒ àÉå cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉ nä¶É àÉå ®äãÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

 càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉcÉVÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É nä¶É cè* àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉÉ* càÉÉ®É nä¶É FÉäjÉ{ÉEãÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ àÉå ºÉÉiÉ MÉÖhÉÉ VªÉÉnÉ VÉàÉÉÒxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

àÉÉjÉ nÉä BÉE®Éä½ ºÉ½ºÉ~ ãÉÉJÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ ®äãÉ´Éä ®ÉäVÉ BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE fÉäiÉÉÒ cè, AäºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

®äãÉ cè* {ÉcãÉä BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ, ´Éc ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ cÉäBÉE® +ÉÉiÉä lÉä, ÉÊVÉºÉ |Énä¶É ºÉä ´Éc 

ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ cÉäBÉE® +ÉÉiÉä lÉä =ºÉÉÒ FÉäjÉ {É® =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É vªÉÉxÉ ®ciÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉÖE¶ÉãÉ 

ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä FÉäjÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉä àÉci´É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, =xcÉåxÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ àÉci´É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEA cé, <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ xÉÉlÉÇ <Çº] cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É xÉÉlÉÇ <Çº] ºÉä +ÉÉiÉä cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉºÉàÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnA cé* +É£ÉÉÒ ÉÊjÉ{ÉÖ®É àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ®äãÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÉcÉÊºÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® =xÉBÉEä àÉxÉ 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ®ciÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉä] BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ ¤ÉVÉ] ãÉÉAÆMÉä iÉÉä +ÉÉVÉ 353 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä* {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ®ÉäBÉEÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÆBÉEã{É xÉcÉÓ 

lÉÉ* +ÉMÉ® ºÉÆBÉEã{É cÉäiÉÉ iÉÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉVÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É ÉÊàÉãÉÉ cè ´Éc {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnãÉ JÉÉäãÉBÉE® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä |Énä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® |ÉºiÉÉ´É ºÉÉàÉxÉä 

®ÉÊJÉA, {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ ªÉÉÉÊxÉ ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉÖEU {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉ{É ãÉMÉÉ<A +ÉÉè® BÉÖEU càÉ ãÉMÉÉAÆ +ÉÉè® ®äãÉ 
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BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ* àÉé ÉÊVÉºÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, 

JÉÉÊãÉãÉÉ¤ÉÉn, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉä 28 nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ-àÉÉxÉ´É àÉä®É vÉàÉÇ +ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉiÉÉ 

àÉä®ÉÒ VÉÉiÉ* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉèxÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ®ÉäBÉEÉ lÉÉ*   

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ-ºlÉãÉÉÒ {É® £ÉÉÒ =xcÉåxÉä +ÉÉVÉ ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ BÉEÉ xÉÉ®É ¤ÉÖãÉxn BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä JÉãÉÉÒãÉÉ¤ÉÉn ºÉä SÉãÉBÉE® VÉÉä ãÉÉ<xÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉÒ, ´Éc VÉÆBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ °ô{É ãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉänÉ´ÉãÉ, ¤ÉÉÆºÉÉÒ +ÉÉè® =iÉ®ÉèãÉÉ ºÉä cÉäiÉä cÖA gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® iÉBÉE ´Éc ãÉÉ<xÉ {ÉcÖÆSÉäMÉÉÒ* <ºÉ 

ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 2,179 BÉE®Éä½ âó{ÉA näBÉE® =nÉ®iÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ, càÉÉ®ä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ 

VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÆn 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉå 

¤ÉxÉÉÓ lÉÉÓ, =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä àÉÉjÉ nÉä ºÉÉãÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ 

BÉEÉä ªÉÉÊn näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® iÉÉÒc®ÉÒBÉE®hÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ 

{ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ãÉMÉ£ÉMÉ 1500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉÉå BÉEä ®JÉ-®JÉÉ´É {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ]äãMÉÉä VÉèºÉÉÒ {ÉEÉº] º{ÉÉÒb BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ àÉé ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃ 

®cÉ lÉÉ* =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ãÉ½BÉEÉ ]äãMÉÉä MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä näJÉ BÉE® ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉc ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºiÉ® {É® ABÉE ÉÊ´É¶ÉÉãÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉBÉE® JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEÉÒ näxÉ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ¤É½ä-¤É½ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉAÆ VÉcÉÆ SÉ®àÉ®É ®cÉÒ cé, ´ÉcÉÆ 

càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ, ªÉÉÊn +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä nä¶ÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ {É® {ÉcÖÆSÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ {ÉÉºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉ VÉªÉVÉªÉBÉEÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ®äãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ®äãÉ BÉEÉä cÉÒ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä VÉÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ®äãÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè, <ºÉºÉä {ÉcãÉä ]äãMÉÉä VÉèºÉÉÒ {ÉEÉº] ®äãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉ ]ÅÉªÉãÉ 130 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ PÉÆ]ä BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä nÉè½xÉä BÉEÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ªÉÉjÉÉÒ ®äãÉ àÉå ªÉÉjÉÉ 



02.08.2016 131

BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn =ºÉä ®äãÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ´Éc ]Â´ÉÉÒ]® {É® ]Â´ÉÉÒ] BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ {ÉEÉè®xÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ ®äãÉ´Éä ºÉä VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* =ºÉä n´ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* 

=ºÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ nÚvÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®Éä ®cÉ lÉÉ* ´ÉÉc ®ä àÉä®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå 

AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉÉÆ +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEä nÚvÉ BÉEä ÉÊãÉA ]Â´ÉÉÒ]® {É® ]Â´ÉÉÒ] 

BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉãÉä cÉÒ º]ä¶ÉxÉ {É® càÉÉ®ä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÚvÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA n´ÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ®äãÉ BÉEÉÒ VÉÉä |ÉMÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éc BÉEä´ÉãÉ 

+ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ JÉäãÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn, ®äãÉ cÉÒ càÉÉ®ÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnãÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® =ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ´Éä iÉàÉÉàÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ lÉÉÓ, ÉÊVÉxcå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉ nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEcxÉÉ lÉÉ* àÉé ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉÉjÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cé, =xÉàÉå BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ 

àÉå ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ABÉE £ÉÉ®iÉ, àÉVÉ¤ÉÚiÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® gÉä~ £ÉÉ®iÉ VÉèºÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É BÉEÉªÉÇ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®äãÉ´Éä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE® BÉEä ÉÊnJÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÖxÉ& ABÉE ¤ÉÉ® ®äãÉ´Éä BÉEä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

nÉÉÊªÉi´É BÉEÉä ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® +É®¤ÉÉå âó{ÉA JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé, º´ÉÉºlªÉ {É® +É®¤ÉÉå âó{ÉA JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® ªÉä nÉäxÉÉå ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£ÉÉÆ¶É xÉcÉÓ näiÉä cé* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É BÉEä ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉEÉ càÉÉ®É ABÉE 

BÉEiÉÇBªÉ cè* <ºÉ BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn càÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ®äãÉ {É® VÉÉä ºÉÆBÉEã{É 

+ÉÉªÉÉ cè, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® ºÉä ®äãÉ +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BªÉªÉ BÉEä´ÉãÉ ®äãÉ´Éä 

{ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉ näJÉÉ VÉÉA, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

nÉÉÊªÉi´É BÉEä ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉvÉÉ® näJÉiÉä cÖA =ºÉºÉä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÆiÉ àÉå +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊnxÉBÉE® BÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ - 

“VÉÉä cÉäiÉÉ cè ´ÉÉä cÉäxÉä nÉä, ªÉc 
{ÉÉèâóÉcÉÒxÉ BÉElÉxÉ cè, VÉÉä càÉ SÉÉcåMÉä 

´Éc cÉäMÉÉ <ºÉàÉå cÉÒ xÉ´ÉVÉÉÒ´ÉxÉ cè*” 

 
¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI DINESH TRIVEDI (BARRACKPUR): Sir, one of the things which I did 

not get time to speak is that there are a lot of projects in West Bengal which are 

pending for a very long time and very little money has been given to West Bengal.  

I would plead with the hon. Minister that please do not neglect West Bengal.  It is 

the gateway of eastern India and it has a lot of development programmes. 

 Sir, the State of West Bengal has to progress… (Interruptions) The hon. 

Minister from Bengal, Shri Babul Supriyo is sitting here… (Interruptions) He has 

to plead with the Government to give more money to the State of West Bengal… 

(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record.  

…(Interruptions)…  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI BABUL SUPRIYO): After the Railway 

Budget I had actually come up with paper for the State of West Bengal. I am 

speaking out of turn because I am talking for Bengal. I think, in terms of on-going 

projects, the State of West Bengal was number one in the list. I am sure that it is 

still on top of the list this year as well in terms of the projects getting completed. 

As you can see, we are trying our very best and I am very sure that by the grace of 

Shri Prabhu everything will happen very soon… (Interruptions)  

 

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): Sir, I thank you and 

also my leader for giving me this opportunity to take part in this discussion.  

 The principle of the Railways is that the tax payer is literally the owner of 

the Indian Railways. They are the exclusive shareholders. Since it is a commercial 

organization we believe that it has to be run efficiently and in a professional 

manner unlike a non-commercial organization. However, I honestly thank the hon. 

Railway Minister, after he took charge, enormous developments have taken place 

                                                 
 Not recorded. 
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and have been focusing on a lot of work and I, on behalf of the people of my 

constituency, would like to thank for various projects that he has sanctioned to us.  

 But the Railway Ministry, when compared to other Ministries, enjoys 

greater autonomy either in sanctioning expenditure or mobilization of resources. 

Therefore, the hon. Railway Minister should act independently to mobilise 

resources and make the organization independent instead of depending on 

Government of India every time. It is because the Government of India also needs 

a lot of funds for socio-economic development of the country. We believe that 

since the Railways is a commercial organization there are a number of ways to 

mobilise resources. The Railways should be run on commercial lines and more 

efficiently.  

 The Government of India is providing a lot of concessions to the Railways. 

It provides Gross Budgetary Support to the tune of Rs. 40000 crore every year. On 

top of it for the national projects in the North-Eastern Region, in the State of 

Jammu and Kashmir, the Government of India is providing budgetary support. So, 

the net effect is that whatever the Railways pay as dividend to the Government of 

India is less than 3 per cent. It is high time that the Railways wake up and run its 

own house efficiently and should pay a dividend as much as possible as is paid by 

some other Public Sector Undertakings. It is because the Government also has an 

enormous responsibility for socio-economic development. Government has to 

allocate funds for development of agriculture; allocate funds for development of 

the villages and also provide so many amenities to the poor people. Therefore, the 

Department of Expenditure has been repeatedly asking that the Railways should 

be run on commercial lines and it has to pay more dividends to the general 

Exchequer.  

 The elasticity of providing funds is also limited. Therefore, the Railways 

have to wake up and try to contribute or depend on its own to the extent possible. 

There are a number of avenues for the Railways to raise funds. The PPP mode has 

to be developed in a large scale so that private people also can come in. I know 
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some of our colleagues may not agree to that. But if we want more development of 

the Railways, perhaps PPP is one model which the Railways can consider.  

 The second thing which the Railways must consider to improve upon its 

performance is the freight corridors. It has to develop the freight corridors in a 

large way so that instead of bothering the common man for the charges, it could 

consider mobilization of the resources through the freight corridors and can also 

consider running more trains. Apart from that the trains also need to be stopped at 

many places which, in turn, will help in generation of revenues. For example, they 

say that a train is an Express train and so the train does stop at many places. Some 

of us feel, except the Rajdhani Express and such other trains, that rest of the trains 

could be stopped at more number of places so that people are benefited and it also 

add to the revenue generation of the Railways.  

 Now, the Railway Minister has promised in the last budget that Rs. 8.5 lakh 

crore would be spent by mobilizing from various sources.  We only hope - since 

he is a very dynamic Minister - that all the projects, as our colleagues have been 

demanding, which are pending not only in West Bengal but also in Andhra 

Pradesh should be completed.   

 Therefore, whatever pending projects which have been announced by the 

previous Ministers  for which loans have been taken from other organizations like 

LIC should be completed.   

The Government of India should not forget that it has been paying the 

interest to its borrowers, whether it is World Bank or any other source.   The 

Government of India is also paying enormous interest.  So, the Railways taking an 

exception should be limited instead of waiving off the dividend. 

 The Railway Board has requested for the waiver of the dividend from this 

year onwards. For the first year, 2014-15, they have agreed for five per cent.  But 

later they said that for the rest five years, it should be waived off.  It is extremely 

unfair on the part of the Railway Board to ask for the waiver because the 

Government of India also needs funds. The amount which has been spent is nearly 
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Rs. 2 lakh crores.   That amount of the Government of India is with the Railways.  

Therefore, as suggested by the Railway Convention Committee, for 2014-15, it 

could be five per cent.  We all agree for it. But for the rest of the period, it should 

be not less than four per cent. The reason is that we know that the Seventh Pay 

Commission has come in a large way and the pension and salaries have to be 

increased.   

Therefore, the recommendation is very reasonable and waiver cannot be 

considered.  The figure of four per cent is very reasonable.  

  There are one or two issues as regards Andhra Pradesh that are pending. 

As per the States Reorganization Act of Andhra Pradesh, after the formation of 

Telangana, it has been declared that Vizag would be given a separate Railway 

Zone.  It is more than 26 months now since bifurcation.  People there are restless 

as the special status is also not being given.  The five crore people of Andhra 

Pradesh are really restless there.  If a small thing like the establishment of a 

separate Railway Zone for Vizag, which is a very prominent place in Andhra 

Pradesh, is not being sanctioned means that it almost amounts to humiliation of the 

people of Andhra Pradesh.  

 Therefore, special status should be given and a Railway Zone should also 

be sanctioned.   

 Lastly, as regards Tirupati, modernization there has started.  The hon. 

Minister has taken over by introducing wi-fi and other facilities there.  But 

modernization with the world standard as promised should be implemented as fast 

as possible.  
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SHRI SHER SINGH GHUBAYA (FEROZEPUR):  I thank you Sir, for giving 

me the opportunity to speak on this important “Government Resolution on 

Railway’. 

 Sir, the progress and development of India is dependant on railway.  Let me 

come to the problems pertaining to railway being faced by my state Punjab.  

Punjab is called the ‘Granary of India’.  It contributes over 60% foodgrains in the 

central kitty.  Foodgrains are transported from Punjab to various states with the 

help of railway network.  So, railway plays a crucial role as far as Punjab is 

concerned.  However, much is yet to be done as far as the railway infrastructure in 

Punjab is concerned. 

 Sir, step-motherly treatment was meted out to Punjab by erstwhile 

Governments. Although, trains ply on the Amritsar, Gurdaspur,  Hoshiarpur route, 

new towns and cities need railway connectivity urgently.  Even the frequency of 

existing trains leaves much to be desired.  Sir, our holiest shrine Golden temple is 

situated in Amritsar.  There are other religious places like Nanded Sahib, Haridwar 

etc.  which are frequented by Punjabis and Sikh pilgrims.  The railway 

connectivity at all these places is not up to the mark.  At places, there is no railway 

connectivity. 

 Sir, my parliamentary constituency is Ferozepur.  Much water has flown 

down the Sutlej since independence, but Ferozepur has remained a neglected lot.  

No Shatabdi train links Delhi and Feozepur.  Fazilka lies at a distance of 400 kms 

from Delhi. Similarly, Ferozepur is a border district.  The people of these places 

have not been able to avail the service of a Shatabdi train.  Last year too, I had 

voiced my demand for providing a Shatabdi train linking Delhi and Ferozepur.  A 

promise was made that a Shatabdi train will ply on this route.  But to no avail.  

The service of Moga or Bathinda Shatabdi trains can be extended to Ferozepur.  It 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi.  
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will give a fillip to the revenue of the railway, and people of the area will also reap 

the benefit.   

              Sir, Fazilka can also be brought on the Shatabdi map by extending the 

service  of Bathinda or Ganganagar Shatabdi.  The need of the hour is to provide a 

fast train that connects Fazilka and Delhi. Fazilka and Chandigarh, the capital of 

Punjab, have no railway connectivity.  The distance between these towns is 350 

kms. 

      Sir, in the Railway Budget, various announcements are made.  But, 

implementation is very slow and tardy.   Let me thank the Central Government 

under our dynamic Prime Minister Shri Modi.  He gave the green signal to lay the 

railway track on a 30 kms stretch connecting Amritsar and Ferozepur.  However, 

the work has not yet been completed.  I urge the Government to expedite the work 

on this section so that train connectivity between these two cities becomes a reality 

soon.  People have to travel for 100 kms at present to go from one city to another. 

 Sir, trains must be provided that link Punjab to Haridwar, Nanded Sahib 

and other religious places.  The border districts of Punjab do not have trains 

linking them to these places.  Railway connectivity must be improved in these 

areas so that these places can also develop. 

 Sir, Talwandi Sahib is a holy place of the Sikhs. A four-lane road 

connectivity  between Amritsar and Talwandi Sahib is the need of the hour.  

However, there is no underpass or overbridge at Talwandi town.  When the gates 

are closed, it leads to massive jams.  The proposal for an underpass has been 

accepted.  So, relief must be provided to the hassled people of the area by 

constructing an under-pass at the earliest.  The four-laning work of the road also 

must be taken up soon.  The Railways have washed their hands off this proposal 

citing lack of funds.  It has asked the State Government to fund this project.  

However, the State Government is already facing a resource-crunch.  It is not in a 

position to fund this project.  So, I urge upon the Central Government to fund this 

project at the earliest. 
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 Sir, at several places, railway officials have permanently closed down the 

gates.  This has led to a lot of problems for the people of the area.  The suggestion 

of Member of Parliament of the area must be taken into consideration in these 

matters. 

 Sir, the Fazilka-Jalandhar DMU train has only one coach.  Lot of 

passengers want to travel by this train. So, at least five coaches must be provided 

for this train.  Sir, the distance between these two towns is 200 kms.  However, no 

toilet facility has been provided for passengers in this train.  It becomes difficult 

for the commuters, especially women and children.  So, toilet facility must be 

provided in this train.  Thank you.                                                             

16.00 hours 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : àÉcÉänªÉ, ®äãÉ´Éä BÉEx´Éäx¶ÉxÉ BÉEä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ 

cÚÆ* ®äãÉ´Éä BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ 200-250 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉxªÉ, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉÔªÉ +ÉÉè® ¤É½ä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cè* ®äãÉ´Éä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉä, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉäSÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

®äãÉ´Éä BÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä 

¤ÉVÉ] +ÉÉiÉÉ lÉÉ, iÉ¤É xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®É ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ cÉäxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ 

iÉBÉE xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç ®äãÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä {ÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ãÉÉ<xÉå +É{ÉxÉä 

ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÓ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÉ~ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE =ºÉºÉä +ÉÉvÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ<Ç cé* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉnãÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ®äãÉ´Éä ºÉä 

VÉÉä |ÉÉäÉÊ{ÉE] cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊbÉÊ´Ébå] càÉå näxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉ¤É àÉÖZÉä {ÉiÉÉ 

SÉãÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä +É{ÉxÉÉ ÉÊbÉÊ´Ébå] ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näiÉÉÒ cè, iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ®äãÉ´Éä PÉÉ]ä 

àÉå SÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE® {ÉèºÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉlÉÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊbÉÊ´Ébå] näxÉÉ 

{É½iÉÉ cè* VÉÉä {É®à{É®É ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉ {É®à{É®É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É <xÉ SÉÉÒVÉÉå ºÉä ¤ÉÉc® 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +É¤É +ÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ àÉå ãÉMÉä cé, 

=ºÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå càÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

 càÉ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ JÉ®É¤É MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä 
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cé iÉÉä <ºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉWÉ càÉå ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉäÉÊMÉªÉÉÆ iÉBÉE xÉcÉÓ cé* ´ÉÉÉç {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊMÉªÉÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ àÉå ãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäxÉä BÉEÉ JÉiÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* ºÉÉ~ ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É àÉå ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc 

=xcÉÓ BÉEä uÉ®É ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® JÉ]É®É MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ 

+É¤É +ÉSUÉÒ ]ÅäxÉå <ºÉ nä¶É àÉå SÉãÉxÉä ãÉMÉåMÉÉÒ* ºÉÉàÉÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ +ÉÉè® xÉ<Ç ]ÅäxÉå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ UÉä]ÉÒ ãÉÉ<xÉ ºÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ¤É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä b¤ÉãÉ ãÉÉ<xÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ, iÉÉä =ºÉàÉå BÉEàÉ JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ* +ÉÉVÉ VÉcÉÄ 

{É® ¤É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÄ {É® nÚºÉ®ÉÒ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå VªÉÉnÉ JÉSÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

BÉEÉä<Ç {ãÉÉÉËxÉMÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉä JÉSÉÇ BÉE®BÉEä =ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ àÉå BÉEèºÉä bÉãÉÉ VÉÉA, AäºÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉVÉ ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÖMÉiÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä >ó{É® VÉÉ ®cä cé*  

16.07 hours   ( Shri K.H. Muniyappa in the Chair.) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, nÉÊFÉhÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ºÉ£ÉÉÒ ]ÅäxÉå, VÉÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, ´Éä ´ÉÉªÉÉ xÉÉMÉ{ÉÖ®, <]É®ºÉÉÒ, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉàÉå 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊbº]åºÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉàÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VªÉÉnÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, ªÉÉÊn bÉÒVÉãÉ 

<ÆVÉxÉ cÉä, iÉÉä bÉÒVÉãÉ VªÉÉnÉ ãÉMÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉªÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <xÉ 

ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® iÉBÉE BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ b¤ÉÉËãÉMÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå SÉxp{ÉÖ® ºÉä MÉÉåÉÊnªÉÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ÉËºÉMÉãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* =xÉàÉå VÉÉä UÉä]ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEä {ãÉä]{ÉEÉìàÉÇ lÉä, ´ÉcÉÒ {ãÉä]{ÉEÉìàÉÇ ¤É½ÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚVÉ BÉE®iÉä lÉä* ®ÉäVÉ 

BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ ´ÉcÉÄ ºÉä ÉÊMÉ®iÉÉ lÉÉ, BÉEÉä<Ç ¤ÉÖVÉÖMÉÇ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊMÉ® VÉÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ {Éè® ]Ú] VÉÉiÉÉ lÉÉ, àÉ® 

VÉÉiÉÉ lÉÉ* AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE®BÉEä ®JÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉãÉÉãÉºÉ® ºÉä SÉxp{ÉÖ® 

+ÉÉè® ¤ÉãÉÉãÉºÉ® ºÉä MÉÉåÉÊnªÉÉ ´ÉÉªÉÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, nÉÊFÉhÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ]ÅäxÉå =ºÉ ®ÉºiÉä 

VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä b¤ÉÉËãÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ +É£ÉÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉVÉ ®äãÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, 

àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä VÉÉä ÉÊºÉº]àÉ 

¤ÉxÉÉ cè, VÉÉä WÉÉäxÉ ¤ÉxÉä cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn ®äãÉ´Éä BÉEÉä PÉÉ]ä ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ cè, 

iÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ÉÊºÉº]àÉ ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®É FÉäjÉ ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® VÉÉäxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® VÉÉäxÉ ºÉä 

càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ cè* càÉÉ®É FÉäjÉ xÉÉMÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉä 

àÉÖà¤É<Ç VÉÉäxÉ ºÉä VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* càÉxÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉä cÉÒ WÉÉäxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* xÉÉMÉ{ÉÖ® VÉÉäxÉ ºÉä ÉÊ´Én£ÉÇ, 

àÉ®É~´ÉÉ½É, =kÉ® àÉcÉ®É]Å BÉEÉä V´ÉÉ<xÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä |É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉÉªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* |É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ´Éä àÉå VÉÉä MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉÖEU xÉªÉä VÉÉäxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ £ÉÉÒ ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc àÉÉÆMÉ 

£ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 àÉé VªÉÉnÉ xÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEãÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉä 

ABÉE +ÉSUÉÒ {ÉcSÉÉxÉ näMÉÉ* AäºÉÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäMÉÉ, ªÉc BÉEciÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÄ*  
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gÉÉÒ nÖªÉÆÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®)  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, with your permission, I would like to speak 

from here.  

  +ÉÉVÉ càÉ ®äãÉ´Éä BÉEä <ºÉ ÉÊ®VÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ªÉc ºÉÉè£ÉÉMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ <ºÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® {É® <ºÉ ÉÊ®VÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉc ÉÊ®VÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ ÉÊVÉºÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ®ÉVÉ ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® ªÉc BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊbÉÊ´Ébå]ÂºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, +É{ÉxÉä 

ºÉVÉä¶ÉÆºÉ näiÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉ®ÆiÉ® ÉÊbÉÊ´Ébå]ÂºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉDãÉäàÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè*  

 àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉÆºÉn xÉä BÉEcÉ, +É{ÉOÉäbä¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

nÖÉÊ´ÉvÉÉ ªÉc cè, ÉÊVÉºÉä càÉ <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä näJÉiÉä cé, ABÉE +ÉÉä® iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +É{ÉxÉÉ cBÉE ®äãÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® VÉ¤É ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ JÉÖn <ºÉBÉEä 

+ÉÆn® BÉEÆ{ÉDªÉÚVÉ ÉÊnJÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ªÉc {ÉèºÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA? +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÉäSÉxÉä 

+ÉÉè® ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä ÉÊVÉiÉxÉÉ JÉSÉÇ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉE®iÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ´Éc =iÉxÉÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉE® {ÉÉ 

®cÉÒ cè? ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä àÉé £ÉÉÒ ®äãÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä näJÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÆ =ºÉºÉä ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä 

àÉÖxÉÉ{ÉEä àÉå xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉä +É{ÉOÉbä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè*  

 ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ VÉÉ{ÉÉxÉ ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉä ®cä cé* ®äãÉ´Éä ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä nÚºÉ®ä nä¶É ºÉä VÉÉä 

{ÉèºÉÉ ãÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä SÉÖBÉEÉ ®cÉÒ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEä °ô{É àÉå {ÉèºÉÉ ®äãÉ´Éä nä ®cÉÒ 

cè* àÉé BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉhbä¶ÉxºÉ BÉEÉä näJÉ ®cÉ lÉÉ* àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ BÉEÆºÉÉäÉÊãÉbäÉÊ]b {ÉEhb ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEä 

°ô{É àÉå ´ÉcÉÒ {ÉèºÉÉ ®äãÉ´Éä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä näiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉEÆºÉÉäÉÊãÉbäÉÊ]b {ÉEhb àÉå 

bÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ VÉ°ô®iÉ ®äãÉ´Éä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä <à|ÉÚ´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉÉ càÉ ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä nä ®cä cé, 

=ºÉBÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä <Æ]®´Éå¶ÉxÉ ºÉä ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ vÉxÉ ºÉä 80-90 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉä ®äãÉ´Éä 

<à{ÉãÉÉªÉÉÒWÉ BÉEä VÉÉä BÉD´ÉÉ]ÂºÉÇ ¤ÉxÉä cé, =xÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ ªÉÉ ÉÊ®BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxºÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä VÉÉä ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxºÉ JÉhbc® {É½ä cé, =xÉBÉEÉä ®ÉÒbä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä {É® =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä JÉSÉÇ BÉE®å* 

 àÉcÉänªÉ, càÉ ÉÊxÉ®xiÉ® ®äãÉ´Éä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä +ÉÉA cé* ÉÊVÉºÉ VÉMÉc {É® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉE cè, ´ÉcÉÆ BÉEä ®äãÉ´Éä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä càÉ bä´ÉãÉ{É BÉE®iÉä ®ciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä UÉä]ä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxºÉ cé, VÉÉä 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä BÉEä ¤ÉxÉä cé, VÉèºÉä ÉÊcºÉÉ® BÉEÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ´ÉÉÇ 1915 BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cè* <ºÉä +ÉÉVÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

101 ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ càÉ =ºÉBÉEä ®ÉÒbä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé* ãÉÉãÉÉ ãÉÉVÉ{ÉiÉ ®ÉªÉ ÉÊVÉºÉ 



02.08.2016 142

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉì BÉEÉÒ |ÉäÉÎBÉD]ºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®iÉä lÉä, =ºÉBÉEÉä ABÉE àªÉÚÉÊVÉªÉàÉ BÉEä °ô{É àÉå 

bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, ´Éc iÉÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

cè* =xÉBÉEÉ ªÉc BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ¤ÉfÃÉxÉÉÒ cè ªÉÉ PÉ]ÉxÉÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊbÉÊ´Ébåb näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ {ÉèºÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ?  

 àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉcÉÒ ºÉÖZÉÉ´É nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEÉä ®äãÉ´Éä BÉEä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä +É{ÉOÉbä¶ÉxÉ àÉå 

ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ®, ÉÊºÉ®ºÉÉ +ÉÉè® {ÉEiÉäcÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉå ºÉä càÉ ®äãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

BÉEèÉÊ{É]ãÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉå <ºÉ ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEÉä ´ÉcÉÆ bäàÉÚ ]ÅäxÉ SÉãÉÉxÉä {É® ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉiÉxÉä 

+ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒWÉ +ÉÉè® +ÉÉ®ªÉÚ¤ÉÉÒWÉ {ÉåÉËbMÉ {É½ä cé, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ näxÉÉ 

cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ®ÉVªÉÉå ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ãÉä ®cä cé* +ÉÉ{É ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEä °ô{É àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nä 

®cä cé, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒWÉ +ÉÉè® +ÉÉ®ªÉÚ¤ÉÉÒWÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÒ ºÉÖZÉÉ´É näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉBÉE® 

<ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ®äãÉ´Éä uÉ®É c® ºÉÉãÉ ªÉc VÉÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ càÉå ®äãÉ´Éä BÉEä +É{ÉOÉbä¶ÉxÉ +ÉÉè® àÉÉìbÂxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ {É® ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): Thank you Chairman Sir.  

I express my indebtedness to our beloved leader hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu, Puratchi Thalaivi Amma for giving me an opportunity to speak on 

the Discussion on Railway Convention Committee report.  

“These are challenging times and perhaps the toughest”, the Railway 

Minister said when he introduced his budget. Indeed it is truly very challenging 

task for the Railway Minister to cater the needs of cross sections of the society, 

across the length and breadth of the country.  

Hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi Thalaivi Amma stated that 

this Budget belied the sense of expectation nursed by many segments of the 

population, with no new trains and no new railway lines, and it was also surprising 

that no specific projects were announced, including several projects in Tamil 

Nadu. 

Major stations to be brought under CCTV surveillance is really the need of 

the hour; it will ensure the safety and security and it is crucial for assisting Police 

in Railway Stations. The launch of Rail Mitra Sewa – a Comprehensive concierge 

services including battery operated cars, porter services, wheel chairs, etc., and 

17,000 bio-toilets and additional toilets in 475 stations before close of this FY as 

well as installation of CCTV camera surveillance in major stations need more 

financial support.  

In Tamil Nadu State, the Government had also indicated its willingness to 

enter into an MoU. I request the Railway Minister to consider entering into an 

MoU for early implementation, with the participation of the State and the 

Railways. It is heartening to see that the Government will partner with Tamil Nadu 

for developing suburban systems in Chennai by innovative financing mechanism. 

Since the land is typically provided by the State Government, this should be 

treated as part of the State Government's equity contribution to the SPY at market 

value.  
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Tamil Nadu, particularly the fast developing tier-II cities like Coimbatore, 

Madurai, Tiruchirapalli, Tirunelveli, Tiruppur, Erode, Salem, Vellore, Thanjavur 

and Thuthukudi deserve more attention as far as the Railway projects are 

concerned.  

As a Member of Parliament, I wish to lay emphasis on the demand of the 

people from Tiruppur Parliamentary constituency for a new railway line from 

Mettupalayam to Chennai via Sathyamangalam, Gopichettipalayam, Erode. I 

request the hon. Minister to implement this Railway project at the earliest.  

I request the hon. Minister that there are plenty of railway demands at 

Tiruppur Railway station. The passenger trains normally stops only for two 

minutes at Tiruppur Station. Because of this, the Parcel services could not be 

carried out at Tiruppur station. Tiruppur is an important centre for the textile and 

knitwear industry. It is therefore very essential for five minutes stopover for all the 

trains at Tiruppur Railway station so that parcel services could be carried out.  

I also wish the Railway Minister to introduce shuttle service between 

Tiruppur and Palakkad as well as Tiruppur to Tiruchirapalli via Karur so that 

people from all walks of life get the benefit of Rail services.  

Thank you so much, Sir. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ càÉ ®äãÉ´Éä BÉEÆ´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* VÉ¤É càÉ ªÉc 

SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé* ´Éc VÉ¤É 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉåMÉä iÉÉä àÉé =xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÆ´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ 

BÉE£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè? BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè, càÉ =ºÉä 

àÉÉxÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉDªÉÚVÉxÉ cè? BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä nÉäxÉÉå +ÉÆMÉÉå àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ¤ÉnãÉÉ´É ªÉÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? ªÉc £ÉÉÒ càÉ 

<ºÉBÉEä VÉÉÊ®ªÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉcãÉä +ÉMÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè iÉÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ{É 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä*  

 àÉcÉänªÉ, nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉ¤É ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉä +ÉSUä ÉÊnxÉ BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

+ÉSUä ÉÊnxÉ BÉEä ´ÉÉªÉnä àÉå 10-15 ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉÉãÉ £ÉÉ½ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ´ÉßÉÊr BÉE® nÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É JÉ½MÉä ºÉÉc¤É 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cé iÉÉä JÉ½MÉä ºÉÉc¤É £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ SÉÚBÉE ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉãÉ £ÉÉ½É ¤ÉfÃÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ +ÉÉè® 

iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ UÉä½É* ªÉÉxÉÉÒ VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä lÉä, ´ÉcÉÆ-´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉE®ÉªÉä àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ* 

{É®ÆiÉÖ <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè? ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä àÉå 

¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä cé, BÉDªÉÉ ®äãÉ´Éä àÉå ´ÉèºÉÉ ¤ÉnãÉÉ´É cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É 

cÉä ®cÉ cè? <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉàÉå ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉMÉVÉ {É® +ÉÉè® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊnJÉ ®cÉ cè* 

 BÉDªÉÉ àÉÉãÉ £ÉÉ½ä àÉå ´ÉßÉÊr ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉãÉ £ÉÉ½É BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä ¤ÉfÃÉ cè iÉÉä VÉ´ÉÉ¤É cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉä]´ÉBÉEÇ cÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É +ÉMÉ® näJÉåMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå +ÉMÉ® àÉÉãÉ £ÉÉ½ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ 

cè iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ |É{ÉÉä¶ÉÇxÉ ¤ÉfÃÉ cè, =ºÉBÉEÉ |É{ÉÉä¶ÉÇxÉ ¤ÉfÃÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE cÉä ®cÉ cè* 

<iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ {É®ºÉÉå iÉÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ xÉä cÉÒ ABÉE ºBÉEÉÒàÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®ÉWÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ]BÉE] 

´ÉäÉË]MÉ {É® cè iÉÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ =ºÉÉÒ {ÉEäªÉ® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ nä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 

ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE cè +ÉÉè® àÉÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ, =ºÉàÉå nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEÆ{ÉDªÉÖVÉxÉ cÉä ®cÉ cè* BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE càÉ xÉÉè ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉEWÉÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä* =ºÉàÉå ºÉä bäfÃ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉ{É AãÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ ºÉä 

ãÉä ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ªÉc BÉEVÉÇ ¤ÉÉn àÉå SÉÖBÉEÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç FÉàÉiÉÉ cè*  
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 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉÉxÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉ{ÉÉxÉ ºÉä càÉå ªÉc BÉEVÉÇ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ <Æ]Åäº] {É® ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ 

+ÉÉÉÌBÉE]äBÉD] VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉ cÉÒ cÉäMÉÉ? <ÆVÉxÉ £ÉÉÒ VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉ cÉäMÉÉ? ¤ÉÉäMÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉåMÉÉÒ? º{ÉäªÉ® {ÉÉ]ÂºÉÇ £ÉÉÒ 

VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEä cÉåMÉä iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉc VÉÉä ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]Åäº] +ÉÉ{É xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä cé, iÉÉä VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

VÉÉ{ÉÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä ®ÉºiÉä ºÉä ªÉc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉ JÉSÉÉÇ VÉ°ô® ÉÊxÉBÉEÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ VÉ°ô® ãÉÉ<A, càÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ]ÅäxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè VÉÉä ]ÅäxÉ BÉEä 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå BÉEèMÉ BÉEÉÒ ºÉ¤É+É¤ÉÇxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå VÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉäÉÊºÉBÉE 

{ÉEèÉÊºÉãÉÉÒ]ÉÒWÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ àÉÖÆ¤É<Ç +ÉÉè® ºÉ¤É-+É¤ÉÇxÉ ®äãÉ´ÉäWÉ àÉå xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc ®cäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ VÉ°ô® ãÉÉ<A, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ´Éä àÉä VÉÉä ¤ÉäÉÊºÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® ®äãÉ´Éä BÉEÉ xÉä]´ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉäMÉÉÒ? =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉèºÉä àÉé àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉä +ÉÉiÉÉ 

cÚÄ, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉËºÉMÉãÉ ãÉÉ<xÉ cè, b¤ÉãÉ ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cè* AÉÊb¶ÉxÉãÉ ãÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ* ªÉc BÉEÉä<Ç àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, nºÉ-{ÉÆpc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cé VÉÉä ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ cé, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉÉÆnä½ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ 48 àÉå ºÉä 48 

ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE xÉÉÆnä½ BÉEÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉBÉEÆpÉ¤ÉÉn ºÉä +É]èSÉ cè, +ÉMÉ® ´Éc àÉÖÆ¤É<Ç ºÉä +É]èSÉ cÉäMÉÉ 

iÉÉä =ºÉàÉå ABÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉ £ÉÉÒ JÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ¤ÉäÉÊºÉBÉE 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nåMÉä, xÉÉÆnä½ BÉEÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ VÉ¤É iÉBÉE ºÉå]ÅãÉ ®äãÉ´Éä ºÉä +ÉÉ{É +É]èSÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ{ÉxÉä nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ, càÉ 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ´Éä àÉå VÉÉä ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´Éc ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊnJÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc ®cäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ cé, 

=ºÉBÉEÉ <ÆÉÎ{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉcÉÓ iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉSUä ºÉ{ÉxÉä ÉÊnJÉåMÉä +ÉÉè® cÉlÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ 

+ÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ªÉc +ÉÉOÉc ®cäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå ®ÉciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉSUä ÉÊnxÉ BÉEä ºÉ{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ÉÊnJÉå* 
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gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè, ´Éc ¤É½É +ÉVÉÉÒ¤ÉÉä-MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® 

ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉÉÒ cè* VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® ®äãÉ´Éä ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊb´Ébåb àÉÉÆMÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ  +ÉÉä® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉMÉ® 

SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É ªÉÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® näxÉä BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ àÉé ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä £ÉÉÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, ´Éä <ºÉ iÉ®c ºÉä BªÉÉJªÉÉxÉ BÉE® ®cä 

lÉä ÉÊBÉE VÉèºÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉàÉÚãÉ SÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cÉä* nä¶É BÉEÉ ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉÖBÉDiÉ 

cÉä MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉÉiÉ´É VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉå ºÉcàÉiÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ªÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ BÉE®BÉE +ÉÉA lÉä, 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉiÉä cÉÒ ®äãÉ´Éä BÉE ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 14± ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ, {ãÉä]{ÉEÉìàÉÇ ÉÊ]BÉE] nÉä-iÉÉÒxÉ °ô{ÉªÉä ºÉä nºÉ °ô{ÉªÉä +ÉÉè® c® 

iÉ®c ºÉä ÉÊBÉE®ÉA ºÉä ãÉä BÉE® VÉÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä lÉä, {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉEäªÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ <xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉ<Ç +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊb´Ébåb nä ®cÉ cè* àÉcÉänªÉ, 

´Éc £ÉÉÒ =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå nä ®cÉ cè, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ cè, 

+ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÄ ®cÉÒ, àÉé º´ÉªÉÆ £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cÚÄ* 

 àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® SÉãÉä VÉÉ<A, ÉÊnããÉÉÒ ºÉä cÉ´É½É BÉEÉÒ VÉÉä 

]ÅxÉå cé, {ÉÚ´ÉÉÇ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ºÉä ãÉäBÉE® iÉàÉÉàÉ ]ÅäxÉå cé, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ gÉähÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉäMÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉBÉEä 

+Éxn® xÉcÉÓ PÉÖºÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉ gÉähÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉäÉÊMÉªÉÉÄ +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ<ÇÆ* iÉàÉÉàÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉEÉÒ, àÉé =xÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ, ¤ÉÉlÉ°ôàÉ ºÉä ãÉäBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, ¤ÉSSÉÉå iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ BÉEä +Éxn® BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ 

cé* VÉcÉÄ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb nä ®cÉ cè iÉÉä àÉé 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEcÉÄ ºÉä +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÄSÉä BÉEÉä ¤ÉfÃÉ {ÉÉ+ÉÉäMÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉxÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå ABÉE BÉEÉàÉ ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä xÉ<Ç PÉÉäÉhÉÉAÆ xÉcÉÓ BÉEÉÓ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ PÉÉäÉhÉÉAÆ cé, =xÉ PÉÉäÉhÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉÖEU ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ªÉcÉÄ ºÉnxÉ BÉEä +Éxn® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ PÉÉäÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ lÉÉÓ* 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ABÉE xÉcÉÓ nVÉÇxÉÉå {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ àÉÖZÉä ªÉÉn cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* ´ÉÉÇ 1996 àÉå 

¶ÉÖ°ô cÖ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉVÉ iÉBÉE SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÖ<Ç cé* <]É´ÉÉ-àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ vªÉÉxÉ nä 

nå, <]É´ÉÉ-àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* <]É´ÉÉ ºÉä +ÉÉMÉ®É ´ÉÉãÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉ<Ç* <]É´ÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉË£Éb-M´ÉÉÉÊãÉªÉ® ´ÉÉãÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç* càÉÉ®ä ¤ÉnÉªÉÚÄ BÉEÉÒ ¥ÉÉìbMÉäVÉ ¶ÉÖ°ô VÉ°ô® 

cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {ÉÚ®ä ¥ÉÉìbMÉäVÉ {É® +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ nÉä ]ÅäxÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä VÉÉä SÉÉcä nå, càÉå <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc nÉäxÉÉå àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉ°ô® cè ÉÊBÉE VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®äãÉ´Éä ºÉä VÉ°ô®iÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ SÉÉÉÊcA, +ÉÉVÉ 
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®äãÉ´Éä BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉ VÉ°ô®iÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* VÉ¤É +ÉÉ{É VÉ°ô®iÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ{É ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊbÉÊ´Ébåb näxÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉé ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉèxÉ 

ºÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé, +ÉÉ{É àÉÉxÉ´É ®ÉÊciÉ {ÉEÉ]BÉE ¤Éxn BÉE® ®cä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ¤Éxn BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÆb®ÉÊ¥ÉVÉ xÉcÉÓ nÉäMÉä, +ÉÉ{É +ÉÆb®ÉÊ¥ÉVÉ nä nÉä, UÉä]ä-UÉä]ä 

+ÉÆb®ÉÊ¥ÉVÉ nä nÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉå* +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É nä cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cÉä, àÉéxÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉnÉªÉÚÄ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ àÉÉÄMÉÉ, +ÉÉvÉä {É® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® lÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ, {ÉèºÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnA iÉÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® àÉÖZÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ¤ÉVÉ] 

ãÉMÉÉBÉE® ¤ÉnÉªÉÚÄ ¶Éc® àÉå +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉÉ {É½É* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ* VÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä {ÉèºÉÉ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc £ÉÉÒ =ºÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*  

 ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉEcÉÄ ºÉä +ÉÉ{É {É® <iÉxÉÉ ºÉ®{ãÉºÉ {ÉèºÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, 

BÉEcÉÄ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ÉÊbÉÊ´Ébåb ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ ãÉÉ ®cä cÉä, BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cä cÉä, |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ ãÉÉ ®cä cÉä* nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÄ cé, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉcãÉä +ÉÉ{É =xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® nå, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉ®{ãÉºÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉ<A, +ÉÉ{É cÉ<Ç-º{ÉÉÒb ]ÅäxÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉ<A, +ÉÉ{É 

VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc BÉEÉÊ®A, càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ <iÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÄ, VÉÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ VÉ°ô®iÉå ®äãÉ´Éä ºÉä SÉÉÉÊcA cé, VÉ¤É iÉBÉE 

+ÉÉ{É =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É xÉ BÉE® nå, iÉ¤É iÉBÉE BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä ®äãÉ´Éä BÉEÉä JÉÉäJÉãÉÉ xÉ ¤ÉxÉÉ<A* ªÉc càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

+ÉÉè® +É{ÉÉÒãÉ cè* ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉc ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä 73 AàÉ.{ÉÉÒ. ¤ÉxÉÉA +ÉÉè® +ÉÉ{É ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ cÉä*  

 =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉÉä ºÉÉÆºÉn ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé, ´Éä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ABÉE £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<A VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

{ÉÚ®ÉÒ BÉE® nÉÒ cÉä, ABÉE £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, ABÉE xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ nÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ +ÉÉ{É cÄºÉ ®cä cé, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ nä nÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè, àÉé ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä 

BÉEc ®cÉ cÚÄ* àÉé c´ÉÉ àÉå ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ®cÉ cÚÄ* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ 

näxÉÉ iÉÉä nÚ®, VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ SÉãÉ ®cÉÒ cé, =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É 

ªÉc ¤ÉiÉÉ näxÉÉ ÉÊBÉE <]É´ÉÉ-àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉE¤É ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cä cÉä, <]É´ÉÉ-M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉE¤É ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cä cÉä, <]É´ÉÉ-+ÉÉMÉ®É 

BÉE¤É ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cä cÉä? càÉÉ®ä ¤ÉnÉªÉÚÄ BÉEä +Éxn® BÉEä´ÉãÉ nÉä ®äãÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÄ {É® +ÉÉ{É ®äãÉ BÉE¤É ¤ÉfÃÉAÄMÉä, ªÉc 

£ÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É VÉ°ô®iÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉE® nÉÒÉÊVÉA, àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉàÉºªÉÉAÄ 
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{ÉÚ®ÉÒ BÉE® nÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É {ÉÚ®ä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä c´ÉÉãÉä BÉE® nÉä, càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ xÉcÉÓ nåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE càÉ VÉ°ô® VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEÉä nVÉÇ BÉE®ÉiÉä 

®cåMÉä* <ºÉÉÒ =ààÉÉÒn BÉEä ºÉÉlÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA ®äãÉ´Éä 

BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÄMÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®äãÉ nä¶É BÉEÉÒ vÉàÉÉÊxÉªÉÉå àÉå nÉè½xÉä ´ÉÉãÉÉ ãÉcÚ cè* ºÉÖofÃ ®äãÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 

|ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÚSÉBÉE cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä MÉÆiÉBªÉ iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®äãÉ àÉÉãÉ fÖãÉÉ<Ç BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ 

£ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÄSÉÉ ºÉÖofÃ cÉä iÉlÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

=ºÉBÉEÉ cÉlÉ £ÉÉÒ JÉÖãÉÉ cÉä* àÉé MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉcºÉ-

xÉcºÉ fÉÄSÉÉ VÉÉä {ÉÆMÉÖ lÉÉ, xÉ BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉVÉ ®äãÉ´Éä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉxÉ´É ºÉÖvÉÉ® cÖA 

cé, ´Éä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉä iÉÉ®ÉÒ{ÉE cé* ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉè® {É® ®äãÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ, {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®, 

ÉÊbVÉ]ãÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉÉÊn VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ BÉEÉ =qä¶ªÉ º{É] iÉÉè® {É® oÉÎ]MÉÉäSÉ® cÉä ®cÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé º´ÉªÉÆ ºÉàÉºiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

+ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ* =xcÉåxÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ]BÉE] +ÉÉ®FÉhÉ àÉå BÉEÉä]É 

näBÉE® ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®äãÉMÉÉ½ÉÒ àÉå àÉÉÊcãÉÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäciÉ® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 24 PÉÆ]ä 

cèã{ÉãÉÉ<ÇxÉ xÉÆ¤É® 182, iÉlÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉÉÒºÉÉÒ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉÉèBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊ¶É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÉÊ½ªÉÉå +ÉÉè® º]ä¶ÉxÉÉå {É® ÉÊ¶É¶ÉÖ +ÉÉcÉ® 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè* +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉlÉÇ, ¤ÉÉªÉÉä ]Éì<ãÉè]ÂºÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 400 º]ä¶ÉxÉÉå {É® |ÉEÉÒ 

´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ  cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <Ç-ÉÊ]BÉEÉË]MÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc ABÉE iÉ®c ºÉä 

+ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ cè* 2020 iÉBÉE c® ªÉÉjÉÉÒ BÉEÉä BÉExÉ{ÉEàbÇ ÉÊ]BÉE] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ãÉÆ¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÉ®ÉÊFÉiÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÆiªÉÉänªÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ, nÉÒxÉnªÉÉãÉ ºÉ´ÉÉ®ÉÒ ÉÊb¤¤Éä VÉÉä½xÉä BÉEÉ  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE, 

nÉäxÉÉå oÉÎ]ªÉÉå ºÉä º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè* ãÉÆ¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉäVÉºÉ, càÉºÉ{ÉE® +ÉÉè® =nªÉ MÉÉ½ÉÒ, 

ªÉÉjÉÉ BÉEÉä +ÉÉ®ÉàÉnäc ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-{ÉÉãÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉÉ, MÉÉ½ÉÒ {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ +ÉÉìÉÊb] |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉÉ, ªÉÉjÉÉÒ 

ÉÊ]BÉE]Éå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉE ÉÊ]BÉE] ´ÉéÉËbMÉ àÉ¶ÉÉÒxÉå ãÉMÉÉxÉÉ, <Ç-ÉÊ]BÉEÉË]MÉ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉÉ, 

+ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® àÉé ¤ÉiÉÉxÉä ãÉMÉÚÄ iÉÉä +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉiÉä-¤ÉiÉÉiÉä cÉÒ àÉä®É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä 

VÉÉAMÉÉ* +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ®äãÉ +ÉÉÊ£ÉºÉàÉªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 2009-2014 xÉä ´ÉÉÇ 

2013-14 BÉEä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEÉÒ n® iÉlÉÉ +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE àÉÉàÉãÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ U~É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 8 àÉ<Ç, 2013 BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä {É]ãÉ {É® £ÉÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ*  
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 àÉcÉänªÉ, ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 11 VÉÚxÉ, 2015 BÉEÉä 2014-15 A´ÉÆ 2015-16 cäiÉÖ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEÉÒ n® iÉlÉÉ 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE àÉÉàÉãÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ABÉE +ÉÆiÉÉÊ®àÉ YÉÉ{ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ nÉäxÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ lÉä* ®äãÉ´Éä iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ®ÉVÉº´É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ªÉÚÄ iÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉàÉÉÒFÉÉ 

cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉnãÉiÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä ®cä 

cé* ´ÉÉÇ 2007-08, 2008-09 àÉå |ÉiªÉäBÉE ´ÉÉÇ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ uÉ®É 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É n® {É® {ÉÚÄVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉÉÇ 2009-10, 2010-11 àÉå ªÉc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]BÉE® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉÉÆ¶É n® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ {É®´ÉiÉÉÔ 5 ´ÉÉÉç BÉEä 

ÉÊãÉA 2015-16 ºÉä 2019-20 iÉBÉE ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* AäºÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® xÉ BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE ÉÊWÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉ®ÉäBÉEÉ®Éå ºÉä £ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ªÉc àÉiÉ |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 8 ºÉä 8.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® {É® jÉ@hÉ ãÉäxÉä 

BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉÒ cè*  àÉMÉ®, ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ¶ÉäÉ {É® BÉÖEãÉ |É£ÉÉ´É 

BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEä °ô{É àÉå ‘ÉÎºlÉ®ÉÆBÉE VÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ’ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ vÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEä ãÉÉMÉiÉ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ´É®xÉÉ VÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. àÉå ¿ÉºÉ cÉä VÉÉiÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé* =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE UÉä]ÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä nÉäc®É xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ABÉE 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉE ®äãÉMÉÉ½ÉÒ JÉÉãÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ 

cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉWÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ cè* ABÉE iÉÉä <ºÉBÉEÉ ]É<àÉ ]ä¤ÉãÉ MÉãÉiÉ cè* àÉä®ä ªÉcÉÆ ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉ ®ÉÉÊjÉ 

àÉå +ÉÉBÉE® {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ÉÒ ®ÉiÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ~c® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ, VÉÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉÉ 

VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ®äãÉ BÉEä ]É<àÉ ]ä¤ÉãÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ{iÉÉc àÉå ºÉÉiÉÉå 

ÉÊnxÉ ´Éc ®äãÉ SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

 vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉcÉänªÉ, ®äãÉ´Éä BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉ cé* ®äãÉ´Éä nä¶É BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉEãÉÉ<xÉ cè, 

VÉÉÒ´ÉxÉ-®äJÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ xÉ VÉcÉVÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, xÉ ºÉ½BÉE BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä fÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉè® 

àÉÉãÉ BÉEÉä fÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, nÉäxÉÉå ®äãÉ´Éä nä¶É BÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE BÉE®iÉÉ ®ciÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É ®äãÉ´Éä +ÉSUÉ cÉä, 

¤ÉäciÉ® cÉä* =ºÉàÉå ºÉÖ®FÉÉ cÉä, ºÉÆ®FÉÉ cÉä, <ºÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ càÉä¶ÉÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®äãÉ´Éä BÉEä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤É½ÉÒ +É{ÉäFÉÉAÆ ®cÉÒ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉäFÉÉAÆ vÉÚãÉ-vÉÚºÉÉÊ®iÉ cÉä ®cÉÒ cé* ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É cÖA, ÉÊVÉxcÉåxÉä PÉÉ]ä BÉEä ®äãÉ BÉEÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ +ÉÉè® 90,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä càÉÉ®ÉÒ nÖvÉÉ°ô MÉÉªÉ cè, ®äãÉ´Éä BÉEàÉÉ>ó 

PÉÉä½É cè* àÉÉãÉ £ÉÉ½ä àÉå VÉÉä MÉ½¤É½ÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä =xcÉåxÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä ®äãÉ´Éä BÉEä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä VÉÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ, =ºÉä ¤ÉäciÉ® BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ºÉÖ®FÉÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉÆ®FÉÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉªÉ {É® MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉå, <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ càÉ +ÉSUä ÉÊnxÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉäBÉE-<xÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÅäxÉÉå àÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé* ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÖ<Ç cè* ]ÅäxÉå ãÉä] SÉãÉiÉÉÒ cé* ÉÊVÉºÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ{ÉE® BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ =ºÉ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè*  

 àÉé ABÉE {´ÉÉªÉÆ] àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* On the eve of the current year’s Budget, the MR has requested the 

Finance Minister for release of revenue grant of Rs. 32,000 crore to the Railway 

for implementation of the 7th Pay Commission’s recommendations, but the same 

has already been rejected. =xcÉåxÉä <ºÉä ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, càÉ <ºÉä BÉE¤ÉÚãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉ ºÉÉàÉxÉä cé*  

 VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ SÉÉÉÊcA, 

¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ SÉÉÉÊcA, UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ]ÅäxÉå SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É nä¶É ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ àÉå BÉEcÉÆ {ÉEÆºÉ MÉªÉÉ? ªÉcÉÆ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉ®c cè* <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ àÉå VÉ¤É càÉÉ®É +ÉÉì{É®äÉË]MÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä ãÉÉìºÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè, iÉ¤É càÉ 

¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉºÉä ¤ÉfÃBÉE® nÖ£ÉÉÇMªÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? 
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 <ºÉÉÒ iÉ®c, ABÉE +ÉÉè® WÉMÉc ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE for the first time in its glorious 

history of over 150 years, Railways is likely to default in payment of salary and 

pension in the current financial year after the decision of the Government to 

release the 7th Pay Commission arrears. Even without implementation of increased 

pay-scales of the 7th Pay Commission, which will be paid from the month of 

August, 2016, the Railways have reported operating ratio of 102 per cent in the 

first quarter of the current financial year, ending June, 2016. <ºÉºÉä ¤ÉfÃBÉE® ªÉc ÉÊSÉjÉ 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä* £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå bÉÒ+ÉÉ®AàÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉÆVÉÚ® cÉä MÉªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå bÉÒ+ÉÉ®AàÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ vªÉÉxÉ nåMÉä* ¤ÉÉÆBÉEÉ àÉå xÉ<Ç 

<Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cè* VÉàÉÉãÉ{ÉÖ® ®äãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ BÉEÉä 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* VÉÉÊºÉbÉÒc ºÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ]ÅäxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ SÉãÉä* VÉÉÊºÉbÉÒc 

càÉÉ®É {ÉÖ®ÉxÉÉ º]ä¶ÉxÉ cè* ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ªÉc <xÉBÉEÉ £ÉÉÒ FÉäjÉ cè* VÉÉÊºÉbÉÒc àÉå 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ]ÅäxÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊnxÉ SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® cÉäBÉE® ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ]ÅäxÉ SÉãÉä, VÉxÉ-¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ]ÅäxÉ SÉãÉä* 

ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉºÉ®MÉÆVÉ, ¤ÉäãÉc® cÉäBÉE® VÉÉä xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

¤É]äºÉ® ®äãÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä càÉÉ®É ¤ÉÉÊ®ªÉÉ®{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® JÉ½MÉ{ÉÖ®, ãÉSUÚ{ÉÖ®, ¤É®cb BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ 

cè, =ºÉ {É® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÚãÉ ºÉä BÉEn®É BÉEÉ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä BÉDªÉÚãÉ àÉå MÉÉäbÉ=xÉ cè, 

=ºÉä àÉxÉBÉE]Â~É ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉÉèxÉÉÒ, {ÉÖxÉÉÊºÉªÉÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, º]É]Ç +É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ®äãÉ´Éä VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ cè, 

<ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ àÉå, ºÉÆ®FÉÉ àÉå, JÉÉxÉ{ÉÉxÉ àÉå, ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 

¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc BÉDªÉÉå ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ? ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä SÉàÉBÉEÉ ®cä cé* SÉàÉBÉEÉ xÉcÉÓ 

®cä cé, ®äãÉ´Éä BÉEÉä +ÉÉ{É nàÉBÉEÉ ®cä cé* +ÉÉ{É <ºÉä xÉÉÒSÉä ãÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

®ÉVÉ àÉå àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ cÉä ®cÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè* ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ~{{É cÉä MÉ<Ç cé* <ºÉºÉä ¤ÉfÃBÉE® nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ?  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉSUä +ÉÉnàÉÉÒ cé* <xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä JÉÖ¶É cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ªÉä 

BÉEÉàÉ ºÉä JÉÖ¶É BÉE®åMÉä iÉ¤É càÉ àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* ®äãÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä FÉäjÉ 
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BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉ, ®äãÉ ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ-®äJÉÉ cè* ªÉc ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ <ºÉÉÊãÉA 

cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÊ®BÉE 

oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ ®JÉiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ´ÉBÉDiÉ BÉEàÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉcåMÉä* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ªÉÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉÒ VÉ¤É +ÉÆOÉäVÉ ªÉcÉÆ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éä ºÉàÉZÉiÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä BÉEãÉ ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉxÉÉ cè* nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉäciÉ® ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉ »ÉÉäiÉÉå BÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÆOÉäVÉÉå 

xÉä ªÉcÉÆ ®äãÉ BÉEÉ VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉªÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä BÉÖEU ´ÉÉÉç BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä {ÉSSÉÉÒºÉ-iÉÉÒºÉ ´ÉÉÉç 

àÉå näJÉÉ VÉÉA, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ, ABÉE +ÉÉÆBÉE½É ªÉä 

{Éä¶É BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉ ABÉE ¤É½É ÉÊ´ÉºiÉÉ®, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ãÉÉãÉÚ 

|ÉºÉÉn VÉÉÒ BÉEä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®ciÉä <xÉBÉEä FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ*    

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ BÉE® ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ, ´Éc JÉÖn 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 25-30 ´ÉÉÉç àÉå ®äãÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ, ®äãÉ BÉEÉ SÉÉÒ{É {ÉÉè{ÉÖãÉèÉÊ®]ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå ºÉä nÖâó{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 125 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉä SÉÉè{É] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉiÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cé, =xÉ ºÉ¤ÉºÉä ®äãÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç 

cè* 14 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ®äãÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉé =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ xÉä ¤É½ä ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 AxÉbÉÒA {ÉEº]Ç àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEÉãÉ JÉÆb àÉå bèÉÊbBÉEä]äb |ÉEä] BÉEÉìÉÊ®bÉä® BÉEÉ 

ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉn àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä ´Éc BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ BÉEä ¤É®É¤É® cÖ+ÉÉ* àÉé 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE bèÉÊbBÉEä]äb |ÉEä] BÉEÉìÉÊ®bÉä® iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ®äãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* <ºÉä BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉÉÒ ´ÉÉìªÉ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½É xÉè]´ÉBÉEÇ cè, ªÉc 

BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉÉÒ BÉEèºÉä ´ÉÉìªÉ¤ÉãÉ cÉä* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ºÉÆMÉ~xÉ xÉcÉÓ cè, 

ªÉc nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cè* <ºÉä vÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä <ºÉàÉå 

BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ cè* vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®äãÉ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE 

ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ®äãÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä º]ÅèxnèxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä vÉxÉ +ÉÉè® ºÉÉäºÉæVÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 
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AäµÉEÉìºÉ nÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉ<xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ªÉc näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤É½ä àÉVÉ¤ÉÚiÉ àÉxÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ªÉc ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå {ÉÚ®ä ºÉnxÉ ºÉä {ÉÚhÉÇ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

          



02.08.2016 157

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É ®ÉVÉ{ÉÚiÉ ({ÉE®ÇEJÉÉ¤ÉÉn) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn* àÉéxÉä ABÉE ÉÊnxÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ àÉå +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ {ÉfÃÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä {ÉcãÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉä cÖA cé* +ÉÉ{ÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä £ÉÉÒ ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ ®cä, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ PÉÉäÉhÉÉAÆ BÉE®BÉEä ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä {ÉÚhÉÇ 

BÉE®ÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç °ôÉÊSÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç* nä¶É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |É£ÉÖ VÉÉÒ {ÉcãÉä AäºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä PÉÉäÉhÉÉAÆ xÉcÉÓ BÉEÉÓ 

¤ÉÉÎãBÉE VÉàÉÉÒxÉ {É® +ÉvÉÚ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä àÉå {ÉÚ®ä àÉxÉÉäªÉÉäMÉ ºÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

16.49hours   (Hon. Deputy Speaker in the Chair)  

 nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå SÉÉcä ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒ´ÉÉÒ cÉå, SÉÉcä ºÉàÉÉVÉ ºÉä´ÉÉÒ cÉå, c® BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ 

BÉE® ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ®äãÉ àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<ÇÆ, SÉÉcä ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä, ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 

VÉÉAÆ, càÉ +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 30-35 ºÉÉãÉÉå ºÉä ®äãÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ ]ÉìªÉãÉä] àÉå VÉÉiÉä 

lÉä ªÉÉ ÉÊb¤¤ÉÉå àÉå VÉÉiÉä lÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ MÉÆnMÉÉÒ BÉEä fä® ãÉMÉÉ ®ciÉÉ lÉÉ, ABÉE ¤ÉÉ® ¤ÉÉlÉ°ôàÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÖ¤ÉÉ®É VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ <SUÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É BÉEcÉÓ £ÉÉÒ SÉãÉä VÉÉ<A {ÉÚ®ä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® ]ÅäxÉ iÉBÉE ºÉÉ{ÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

{ÉÚ®ÉÒ º´ÉSUiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®äãÉ àÉå ÉÊnJÉÉ<Ç {É½äMÉÉÒ, ¤ÉºÉ º]ä¶ÉxÉÉå {É® £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ º´ÉSUiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ uÉ®É º´ÉSUiÉÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* xÉ´ÉVÉÉiÉ ÉÊ¶É¶ÉÖ BÉEÉä MÉàÉÇ {ÉÉxÉÉÒ ªÉÉ MÉàÉÇ nÚvÉ BÉEÉä =xÉBÉEä ¤ÉlÉÇ 

{É® {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÉiÉÉAÆ +ÉÉè® ¤ÉcxÉå UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® 

SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÓ =xÉ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÖ<Ç cè, {ÉcãÉä ´Éc ºÉÉäSÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉä MÉàÉÇ nÚvÉ ªÉÉ 

MÉàÉÇ {ÉÉxÉÉÒ BÉEèºÉä A´ÉäãÉä¤ÉãÉ cÉäMÉÉ? ªÉä UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ cè* nä¶É àÉå BÉE<Ç AäºÉä  

º]ä¶ÉxÉ cé ÉÊVÉxcå +ÉÉn¶ÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* vÉàÉäÇxp ªÉÉn´É VÉÉä ºÉÉÆºÉn ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉÉÆºÉn cé, ´Éc BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 VÉ¤É ºÉä nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ iÉ¤É ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè =ºÉºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® cÉä ®cÉ cè* àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä 

ãÉäBÉE® BÉEÉºÉMÉÆVÉ iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ, {ÉE°ôÇJÉÉ¤ÉÉn ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ¶ÉBÉEÉäcÉ¤ÉÉn 

iÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ <xÉ nÉäxÉÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ Uc ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÖ<Ç, 

<ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä SÉÉ®-SÉÉ® {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖA cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ 

cé* {ÉE°ôÇJÉÉ¤ÉÉn ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE ABÉE ]ÅäxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä BÉExxÉÉèVÉ cÉäiÉä cÖA, {ÉE°ôÇJÉÉ¤ÉÉn cÉäiÉä cÖA, àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ 

ºÉä +ÉÉMÉ®É-àÉlÉÖ®É cÉäiÉä cÖA cVÉ®iÉ ÉÊxÉVÉÉàÉÖqÉÒxÉ iÉBÉE ]ÅäxÉ +ÉÉ VÉÉA* {ÉE°ôJÉÉÇ¤ÉÉn ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉÉÒvÉÉÒ ]ÅäxÉ 
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+ÉÉ VÉÉA* +ÉãÉÉÒMÉfÃ ºÉä BÉEÉºÉMÉÆVÉ iÉBÉE àÉÉjÉ 52 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ cè ´ÉcÉÆ ABÉE xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉA 

ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*  
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEx´Éäx¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* ®äãÉ´Éä <xÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä iÉciÉ 

ºÉÉàÉÉxªÉ ®ÉVÉº´É n® BÉEÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É n® {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® SÉÉ® {ÉEÉÒºÉnÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 1964 àÉå 

ãÉÉ£ÉÉÆ¶É ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå £ÉÖMÉiÉÉxÉ 8867 BÉE®Éä½,  2014-15 àÉå 

9174 BÉE®Éä½, 2015-16 àÉå 10,811 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä  {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {É½ÉÒ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® àÉå nÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] cÉä SÉÖBÉEä cé* nÉä 

®äãÉ ¤ÉVÉ]Éå àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ´ÉÉnä ®äãÉ´Éä BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA MÉA lÉä =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®äãÉ´Éä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

BÉE<Ç ºÉÉlÉÉÒ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ, xÉÉÒÉÊiÉ¶É VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ®cä lÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä cé iÉÉä 

=xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEèºÉä SÉãÉÉAÆ*   

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ªÉc 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ®äãÉ´Éä BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE SÉãÉÉA* àÉéxÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä nÉäxÉÉå £ÉÉÉhÉ ºÉÖxÉä cé* 

<xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé BÉEVÉÉÇ ãÉäBÉE® £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ SÉãÉÉ>óÆMÉÉ* +ÉÉVÉ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

cÉãÉiÉ cè, ªÉc +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ 

cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ 

SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ 15 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® lÉÉ, VÉÉä {ÉÉÆSÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ* =ºÉxÉä ÉÊ]ÉÊBÉE] 

ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊ]ÉÊBÉE] BÉEx{ÉEàÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ´Éc ]ÅäxÉ BÉEÉ ÉÊ]ÉÊBÉE] ãÉÉè]ÉxÉä MÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉvÉÉ PÉÆ]ä {ÉcãÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉä] cÉä MÉA cé, <ºÉÉÊãÉA +É¤É ÉÊ]ÉÊBÉE] ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉàÉ BÉEÉä 5.15 ¤ÉVÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ SÉãÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éä 5.00 ¤ÉVÉä ÉÊ]ÉÊBÉE] 

ãÉÉè]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA, iÉÉä =xcå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉvÉÉ PÉÆ]ä ãÉä] cÉä MÉA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ]ÅäxÉ SÉãÉxÉä BÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE 

PÉÆ]ä ¤ÉÉn iÉBÉE ÉÊ]ÉÊBÉE] ´ÉÉ{ÉºÉ cÉä VÉÉA* ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É 

ÉÊ]ÉÊBÉE] BÉEx{ÉEàÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =xcå 

{ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä BÉEèºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉäMÉÉ? <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉ½ÉÒ UÚ]xÉä ºÉä +ÉÉvÉÉ 

PÉÆ]É {ÉcãÉä ÉÊ]ÉÊBÉE] ´ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉÉÊn ]ÅäxÉ SÉãÉxÉä ºÉä 21 ÉÊàÉxÉ] {ÉcãÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É ºÉä +ÉÉiÉä cé, 
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¤ÉÉÒàÉÉ®Éå BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉìBÉEä] ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä iÉÉä ºÉÉÒvÉä {ÉÉìBÉEä]àÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé ªÉc ºÉÖZÉÉ´É nä ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® º]ä¶ÉxÉ ºÉä 

=ºÉä ãÉÉè]BÉE® ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÉ {É½É* ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉn ¤ÉÉiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉÎJiÉªÉÉ®{ÉÖ® ºÉä ®ÉVÉMÉÉÒ® ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚ ÉÊBÉE ®ÉVÉMÉÉÒ® ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE ´ÉÉªÉÉ nÉÊxÉªÉÉàÉÉ cÉäiÉä cÖA {É]xÉÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ]ÅäxÉ 

xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ®ÉVÉMÉÉÒ® àÉå bÉÒAàÉªÉÚ BÉEÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® VÉÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ nÉÊxÉªÉÉàÉÉ 

ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE ºÉä BÉEÉä®ÉSÉ iÉBÉE ¤ÉxÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE iÉBÉE cÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É iÉBÉE +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, =ºÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉä®É ABÉE +ÉÉè® +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉªÉÉ nÉÊxÉªÉÉàÉÉ-{É]xÉÉ 

iÉBÉE bÉÒAàÉªÉÚ SÉãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* {ÉEiÉÖcÉ ºÉä 

nÉÊxÉªÉÉàÉÉ cÉäiÉä cÖA ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ cÉìã] ¤ÉxÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE {É® £ÉÉÒ ªÉÉjÉÉÒ ¶Éäb xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ {ÉÉÒxÉä 

BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cè* <ºãÉÉàÉ{ÉÖ® ºÉä xÉiÉäºÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÉjÉ bÉÒAàÉªÉÚ SÉãÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ xÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¶Éäb cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* <ºãÉÉàÉ{ÉÖ® ºÉä xÉiÉäºÉ® iÉBÉE ®äãÉ 

JÉÆb +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, =ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä àÉÉìbãÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

=xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® nÚ®xiÉÉä ]ÅäxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ ºÉä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉc®ºÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ®lÉ A´ÉÆ {ÉÚ´ÉÉÇ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä 

ºÉc®ºÉÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉàÉßiÉºÉ®-BÉEÉÊ]cÉ® ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä BÉEÉÊ]cÉ® ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® {ÉÚÉÌhÉªÉÉ iÉBÉE 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®* 
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17.00hours 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ (àÉÆnºÉÉè®) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ®ÉVÉº´É, ÉÊ´ÉkÉ A´ÉÆ =ºÉBÉEä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É {É® 

SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE  £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®äãÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE ¤É½ä 

|ÉÉÊiÉàÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè* ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ®äãÉ´Éä cè, VÉÉä 1 ãÉÉJÉ, 15 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

{É]ÉÊ®ªÉÉå ºÉä ºÉÉÎVVÉiÉ cè +ÉÉè® 7,112 ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® JÉ½ÉÒ cè* càÉ ºÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 

2014-15 àÉå 8.39 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ {ÉèºÉåVÉºÉÇ xÉä <xÉ ®äãÉÉå BÉEä uÉ®É ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ cè* <xcÉåxÉä 1058 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ |ÉEä] BÉEÉ 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xÉBÉEä uÉ®É càÉ âó. 1,634 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ®è´ÉäxªÉÚ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé*    

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ uÉ®É 13 ãÉÉJÉ 76 cVÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ VÉ¤É <iÉxÉä ¤É½ä ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉ½ä cé, iÉ¤É càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉå VÉÉä ®ÉVÉº´É +ÉxªÉ ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå ºÉä ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

=xÉBÉEä ãÉÉ£ÉÉÆ¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉVÉ AäºÉÉÒ BÉE<Ç ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå {É® vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè, =ºÉä àÉé £ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 

®äãÉ´Éä +É{ÉxÉä º´ÉªÉÆ BÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä ºÉÖºÉÉÎVVÉiÉ cÉäBÉE® ABÉE ºÉFÉàÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå JÉ½ÉÒ cÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ºÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ®ÉÒ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç àÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ +ÉÉè® àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®äãÉ xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉä xÉªÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

càÉ ºÉ¤ÉxÉä =ºÉä +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉÖºÉÉÎVVÉiÉ cÉäiÉä cÖA näJÉÉ cè* SÉÉcä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå cÉä ªÉÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå cÉä, ®äãÉ´Éä xÉä 

+É{ÉxÉä BÉEnàÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃÉªÉä cé* ®äãÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ ÉÊVÉºÉ ºÉÖºÉÉÎVVÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ cé, ´Éä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ cé* º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®äãÉ´Éä xÉä +É{ÉxÉä |ÉÉÊiÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖºÉÉÎVVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ®äãÉ +ÉÉVÉ ºÉFÉàÉiÉÉ ºÉä JÉ½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc ®ÉVªÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cÉäBÉE® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ càÉxÉä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå ®äãÉ BÉEÉä ABÉE ºÉcªÉÉäMÉÉÒ BÉEä °ô{É 

àÉå JÉ½ä cÉäiÉä cÖA näJÉÉ cè* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ cÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ àÉvªÉ |Énä¶É ®äãÉ {É]ÉÊ®ªÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå nä¶É BÉEä 

+ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä cè* +ÉÉVÉ ®äãÉ BÉEÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ºÉcªÉÉäMÉÉÒ BªÉ´ÉcÉ® ¤ÉxÉÉ cè* càÉå 

{ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉäb BÉEä iÉciÉ ®äãÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Sir, first of all, I would like to pay my 

congratulations to the new Minister of State for Railways, Shri Rajan Gohenji, 

who happens to be from my State of Assam and I am sure that he will also 

appreciate what I am going to focus on in my speech. 

 Sir, this Resolution focuses on some of the financial and commercial 

aspects of the Ministry of Railways but the way it has been framed, it almost 

makes the Railways sound as if it is a private enterprise.  But the Railways also 

has a social enterprise which is to connect the remote areas of our country.  North-

East happens to be an area which has been largely neglected by the Ministry of 

Railways in this current Government.   

 I am thankful to the previous Government and former Prime Minister, Shri 

Manmohan Singhji, who gave national project status to important projects in the 

North-East such as Bogibeel bridge and Silchar-Lamding broad gauge conversion.   

It is because of his leadership that these important projects got the necessary funds 

from the Government of India.   

 Today, the Ministry of Railways has given a special proposal to the 

Ministry of Finance, Government of India, that for the important area of North-

East India, there should be a separate fund above the gross budgetary support.  

This fund was the North-East Rail Regional Development Fund.  This proposal 

was sent by the Ministry of Railways to the Ministry of Finance so that we get 

more funds and the on-going projects can get completed rapidly.  But 

unfortunately the Ministry of Finance has come back with a negative reply.  It has 

said that there is no need for an NERRD Fund.  This has been a very disappointing 

response because this puts the entire Railway projects in north-east under 

jeopardy.  Already we see that all the projects that are currently national project 

status are all old projects.  No new national projects have been given to the north-

east by the current Government.   

 The 25th Report of the Standing Committee on on-going projects and 

pending Railway projects with special emphasis on projects in the north-east 
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region specifies that the projects in the North-East should be given top priority and 

should be given support.  So, I would request the hon. Minister to set up NERRD 

Fund, if not through this, through some other mechanism.  Secondly, there should 

be new national projects for north-east, especially in my constituency, Lok 

Kaliabor where the paan, tobacco and betal nut farmers in Rupohi have a lot of 

industry.  They can be supported.  

 So I urge the Ministry to kindly consider this case. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä 

ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä ®cä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉE®xÉÉ 

BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ ®äãÉ 6,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊãÉiÉ ®äãÉ ãÉÉ<xºÉ SÉÉÒxÉ àÉå cé* ®ÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå 86,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ 

cé, ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ®äãÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 86,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ àÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 50,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊãÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ 1669 ãÉÉäMÉÉå {É® ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ cè* SÉÉÒxÉ xÉä xÉä{ÉÉãÉ iÉBÉE ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉ ãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ BÉE¤É iÉBÉE xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ {ÉÉAÆMÉä, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* |ÉiªÉäBÉE 

ºÉÉãÉ ®äãÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ 20 àÉäVÉ® BÉEÉäÉÊãÉVÉxÉ, 350 ÉÊb®äãÉàÉå]ÂºÉ +ÉÉè® 80 ãÉä´ÉãÉ µÉEÉìÉËºÉMºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉå 34,000 +ÉÉä´É®AVb ´ÉèMÉxºÉ cé, 1322 +ÉÉä´É®AVb BÉEÉäSÉäVÉ cé +ÉÉè® AäºÉä 1560 

º]ä¶ÉxºÉ cé, VÉcÉÆ ÉÊºÉMÉxÉãÉ +ÉÉä´É®AVb cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ´Éä <xcå ¤ÉnãÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* 

262 ºÉä VªÉÉnÉ ®äãÉ {ÉÖãÉ JÉ®É¤É cé, 56,000 {ÉÖãÉ 80 ´ÉÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÖ®ÉxÉä cé* àÉä®É ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É ®äãÉ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ´ÉÉÉÍxÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉè® ®äãÉ BÉEÉäÉÊãÉVÉxÉ A´ÉÉªÉbåºÉ ÉÊºÉº]àÉ VÉèºÉÉÒ +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE º´ÉSÉÉÉÊãÉiÉ 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå BÉEÉä ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 293 ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä 200 

®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ º]É{ÉE BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ ®cÉÒ cè*  

 àÉä®ä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É cé* {É®ÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ªÉÉjÉÉ |ÉEÉÒ BÉE®åMÉä ªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉÒ n® {É® ÉÊ]BÉE] BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä? 

+ÉºÉÉvªÉ ®ÉäMÉÉå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉÉc® <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉiÉä cé, +ÉºÉàÉ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEéºÉ® cè, ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. cè ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆµÉEÉàÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É |ÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä? BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä ´ÉÉiÉÉxÉÖBÉÚEÉÊãÉiÉ gÉähÉÉÒ ªÉÉ ÉÊuiÉÉÒªÉ gÉähÉÉÒ àÉå UÚ] 

nåMÉä? nä¶É £É® àÉå VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ® cé, VÉÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé, JÉÉºÉBÉE® BÉEÉäºÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊiÉ®cÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ ªÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ BÉEà{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ c® ]ÅäxÉ àÉå nåMÉä? ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä |ÉàÉÖJÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ 

cé, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ »ÉÉäiÉ ¤ÉSÉ MÉªÉÉ cè, =xÉ |ÉàÉÖJÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É VÉÉä½xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊSÉ®ÉMÉ xÉÉàÉBÉE ºlÉÉxÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU 

{´ÉÉ<Æ]ÂºÉ ¤ÉiÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® BÉEÉ ÉÊ£ÉiÉ®´ÉÉ +ÉÉgÉàÉ cè, 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÇ£ÉÚÉÊàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ cè, ¤ÉÉ¤ÉÚ ´ÉÉÒ® BÉÖEÆ´É® ÉËºÉc BÉEÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É{ÉÖ®, ºÉÖ{ÉÉèãÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä 

®ÉPÉÉä{ÉÖ® |ÉJÉhb BÉEä MÉxÉ{ÉiÉMÉÆVÉ, {ÉäâóàÉãÉ àÉÆÉÊn®, ºÉÖ{ÉÉèãÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä |ÉJÉhb ãÉJÉ{ÉÉÊiÉOÉÉàÉ àÉå AÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊiÉãÉä¶´É® 
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ÉÊ¶É´É àÉÆÉÊn® +ÉÉÉÊn {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤Éc{ÉÖ® ºÉä ´ÉÉÒ®{ÉÖ® ´ÉÉªÉÉ +ÉÉãÉàÉxÉMÉ® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ, ÉÊVÉºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉÖE®ºÉäãÉÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒMÉÆVÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒMÉÆVÉ BÉEÉä àÉÖ®ãÉÉÒMÉÆVÉ, JÉÖnÉÇ-

BÉÖEàÉÉ®MÉÆVÉ cÉäiÉä cÖA VÉÉä½xÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉc®ºÉÉ 

iÉBÉE BÉE®å, +ÉàÉßiÉºÉ®-BÉEÉÊ]cÉ® ]ÅäxÉ BÉEÉä ´ÉÉªÉÉ ºÉc®ºÉÉ ºÉä SÉãÉÉAÆ, àÉvÉä{ÉÖ®É-ºÉc®ºÉÉ-ºÉÖ{ÉÉèãÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÊ]cÉ® ºÉä 

SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ]ÅäxºÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ºÉc®ºÉÉ cÉäBÉE® SÉãÉÉAÆ* ¤É®ÉèxÉÉÒ ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ]ÅäxºÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ºÉc®ºÉÉ 

ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ BÉE®å* ºÉc®ºÉÉ ºÉä £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® cÉäiÉä cÖA BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, ºÉc®ºÉÉ ºÉä àÉÖÆMÉä® cÉäiÉä cÖA ®ÉÆSÉÉÒ 

]ÅäxºÉ SÉãÉÉAÆ* <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉä®É ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉxÉÖOÉcxÉÉ®ÉªÉhÉ ®Éäb ºÉä ºÉÚªÉÇ àÉÆÉÊn® iÉBÉE xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ, àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr 

àÉèÉÊlÉãÉÉÒ BÉEÉÊ´É ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ cÉäiÉä cÖA, +ÉÉÊcãªÉÉºlÉÉxÉ iÉBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ, ºÉc®ºÉÉ ºÉä BÉÖEºÉäºÉ® 

ºlÉÉxÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒMÉÆVÉ ºÉä ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ cÉäiÉä cÖA ÉÊºÉàÉ®ÉÒ-¤ÉÉÎJiÉªÉÉ®{ÉÖ®, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ ºÉä ÉÊ¶É´Éc® +ÉÉÉÊn <xÉ BÉÖEU ®äãÉ 

ãÉÉ<xºÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉÖEU º]ä¶ÉxºÉ BÉEÉä ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®å, 

VÉèºÉä ºÉc®ºÉÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É, ºÉÖ{ÉÉèãÉ* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉc®ºÉÉ BÉEÉä ABÉE VÉÉäxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I 

express my gratitude and sincere thanks to our beloved leader the hon. Chief 

Minister Puratchi Thalaivi Amma for giving me this opportunity to speak on the 

discussion on the Report of the Railway Convention Committee. 

 The honourable Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi Thalaivi  Amma 

stated that this year, Railway Budget belied the sense of expectation nursed by 

many segments of the population with no new trains and no new railway lines and 

it was also surprising that no specific projects were announced including several 

projects in Tamil Nadu.  

 Major stations are to be brought under CCTV surveillance.  This is really 

the need of the hour and it will ensure the safety and security and crucial for 

assisting the police in railway stations. 

 Sir, recognizing that world class infrastructure is a pre-requisite for rapid 

growth and development, my revered leader Puratchi Thalaivi Amma had 

launched the Tamil Nadu Vision 2023 Document aimed at identifying and 

implementing infrastructure projects in a number of sectors, including railways at 

a total cost of Rs. 15 lakh crores.  Out of the 217 identified projects in the Vision 

Document, ten are crucial railway projects costing Rs. 1,88,400 crore 

approximately. 

 Tamil Nadu, under the dynamic and able leadership of Puratchi Thalaivi 

Amma, had been making a request to create a Chennai-Thoothukudi dedicated 

freight corridor.  Therefore, the North-South Dedicated Freight Corridor from 

Delhi to Chennai should have been rightly extended upto Thoothukudi.  Similarly, 

the East Coast corridor could also have been extended upto Thoothukudi. The hon. 

Railway Minister paid much attention to enhance passenger amenities including 

safety of women, accessibility to differently-enabled and senior citizens.  These 

are all steps in the right direction and we welcome these initiatives. 
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 As a Member of Parliament from Tamil Nadu, I wish to lay emphasis on 

the demand of the people of Thanjavur for a new railway line from Thanjavur to 

Ariyalur.  I would request the hon. Minister to implement this railway project at 

the earliest.  Also, the Thanjavur to Thiruchirappalli (Ponmalai) doubling work is 

progressing very slowly.  This has to be expedited.  

The work from Thanjavur to Karaikudi via Peravoorani, Pattukkottai and 

Mannarkudi  to Thiruthuraipoondi Akasthiyampalli railway line needs to be 

speeded up and completed at the earliest.  Thanjavur to Pattukkottai and 

Pattukkottai to Mannarkudi railway lines were announced long back but yet little 

work has been undertaken so far.  The project sanction needs to be expedited.  

Thanjavur Railway Junction is 60 years old and needs to be upgraded and 

modernized with all the required facilities.  

Tamil Nadu deserves much more.  I believe that the Union Government 

will do enough justification for the people of Tamil Nadu by fulfilling our long 

pending genuine railway demands.  
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR):  Sir, the Resolution has 

been moved to review the rate of dividend payable by the Railway undertaking to 

general revenue and other ancillary matters.  

 Why, so much of a hurry for this when the whole country has got a lot of 

projects yet to be taken up?  Every State has got its own problems.  Many railway 

works are pending.  Many requisitions are pending with the hon. Minister.  As a 

newly born State, Telangana, we have given you a lot of requisitions.  There are a 

lot of works which have to be taken up as per the States Reorganization Act.  We 

have given requests for having a Coach Factory in Warangal, for the upgradation 

of Mahabubnagar Railway Station, doubling of the track from Secunderabad to 

Mahabubnagar and RoBs at Chatanpalli in Shadnagar.   

 Moreover, as you know, when the train comes and stands at the platform, 

the old people are left away and the younger generation who are there just rush 

themselves and get into the trains. We have asked for a special coach for the 

elderly people who are aged above 50 so that they can have a comfortable journey.  

 Recently, I have sent a letter to the hon. Minister about an issue. There is a 

train known as ‘Maharaja Express’, which is running as a tourism train. It goes 

around the northern States, like Rajasthan. In that, the fares are charged on the 

dollar basis. As the dollar is fluctuating – today it is about Rs. 70 to Rs. 80 – this 

rate should only be for the people who come from abroad, should only to the 

foreigners, who can pay this amount. Why an Indian Rupee rate is not being fixed 

in this train? That should be done so that Indians can also travel in a luxury train 

like this and move around the country and see all the places. 

 The last point is, when we have so many pending projects across the 

country, why is this amount being transferred? I would like to know that.  
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : àÉcÉänªÉ, ´ÉÉÇ 1999 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 2004 iÉBÉE <ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉé 

ºÉnºªÉ ®cÉ cÚÆ* <ºÉ nÉè®ÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉä àÉéxÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ́ ÉxÉ-®äJÉÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +É{ÉäFÉÉAÆ cé +ÉÉè® =xcå {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉä BÉE®ÉÒ¤É 

34 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉÉäZÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÖxÉÉ{ÉEä ºÉä cÉÒ näxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ xÉä ÉÊVÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉ AVÉåºÉÉÒ ºÉä BÉE®É<Ç 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®äãÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÉ®ºÉxÉÉlÉ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉÉÇ 1996 ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc-BÉÖE´ÉÉ½ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉSÉÉÒ cè, =ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É {ÉÚ®É BÉE®ÉxÉä BÉEÉ àÉé àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ <xÉBÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* 
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THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI SURESH PRABHU): Mr. Deputy-

Speaker, Sir, let me first of all thank you as well as all the distinguished Members 

who participated in this debate for being so supportive of the Railways. That is for 

obvious reason because the Railways is our strategic asset. It is our national 

treasure. It is an important life line for the country. It is a link between our 

heritage, when the Railways came for the first time, and our future that we all 

want India to be. We cannot think about a future for our country which has to be 

modern, which has to be efficient, which has to be cost effective, which has to be 

environment friendly unless the Railways develop to its full potential. 

 We have had a very good long discussion though normally a Resolution of 

this kind is not subjected to such a long discussion. I am thankful to all the 

Members, including the former Minister of State of Railways, who initiated the 

discussion and was also in chair for some time. I am thankful to my good friend 

who is the Chairman of the Standing Committee on Railways, Shri Dinesh 

Trivedi. I am also thankful to the Chairman of the Railway Convention 

Committee, Shri Bhartruhari Mahtab, which recommended this dividend. I am 

really thankful to all of them. I am thankful to all the hon. Members cutting across 

the party lines, coming from different shades, who have really expressed their 

opinions. I really thank each one of them. 

 Of course, the subject matter is such that obviously the issues related to the 

constituencies and related to the States and it is how we should tackle railway 

lines. All these have been raised but I will confine only to the Resolution. What I 

really need to do is respond to the issues relating to this Resolution which I had 

moved, and which I am sure would be passed unanimously after the end of my 

reply.  

 I will also talk about some of the larger issues which have been raised by 

the hon. Members, including Shri Dinesh Trivedi. They are about the overall 

importance of Railways, and in view of that importance how you actually make 

sure that Railways is on the right track and developed properly. As he himself 
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pointed out - I really appreciate it -  that the Railways has been passing through 

trouble not now but it has been passing through trouble for many years. The 

Railways has been in deep trouble for a long time.  All of us have to make an 

effort to pull it out because that is where our interest lies. Therefore, how we do it 

is a challenge.  

 There are issues which are coming out of the Resolution itself. The issue 

related to how much financial support, considering the importance of the 

Railways, Central Government, by way of the General Budget, would give it to 

Railways. Therefore, the Resolution came in. I am glad that Shri Dinesh Trivedi 

has pointed out very correctly the history behind it. The first time, situation arose 

and when there was a need to give dividend, the Railways were making profit. The 

British realised that it was a good way of getting some extra revenue. Since then, a 

lot of water has flowed below the bridge over a period of time. Now, the Railways 

are in a completely different situation. At that time,  the Railways were not taking 

`public service’ obligation. Now, we are taking it. Therefore, we really need to 

relook at the issue completely.  

 Going back, let us see the situation globally, which will be interesting to 

note. Today, the Railways are bearing the `public service’  obligation and it is to 

the tune of Rs.34,000 crore. All Governments globally have been supporting the 

Railways. They realise that the `public service’ obligation cannot be met by an 

organisation which is supposed to be commercial in terms of its operations but 

also to carry the burden of `social service’ obligations.  

I will now give an interesting statistics. Each country, including the most 

developed countries in the world, where there are market forces in operation, 

support the Railways through their budgets. For example, Germany gives subsidy 

of 19 billion dollars. Here, we are talking about subsidy of only Rs.32,000 crore, 

which is not even 5 billion dollars, almost less than 4.5 billion dollars. France 

gives subsidy of 15 billion dollars; Italy gives subsidy of 8.6 billion dollars, and so 

on. Even a small country like Austria, which is even smaller than some of the 
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cities of India, gives subsidy of 2.6 billion dollars. Therefore, when it comes to 

passenger-kilometres  - that is very interesting, which all Governments do it -  in 

India, how much are we asking for a subsidy in view of this burden? We have 

1138 billion  passenger-kilometres of the traffic. Therefore, the subsidy we are 

asking is Rs. 0.30 (i.e. 30 paise) per kilometre. I was giving international statistics. 

To compare internationally, it comes to US Dollar 0.004 per passenger km.  This 

money not even a beggar would take! This is the subsidy that we are asking. In EU 

countries, they have larger subsidy. We have got less subsidy, or virtually no 

subsidy for the Railways. Therefore, we really need some sort of support. I am 

thankful to the Members for applying their mind to this.  

 We give dividend based on the Gross Budgetary Support. The issue comes 

in because subsidy is there; the Gross Budgetary Support is given. From the Gross 

Budgetary Support, subsidy is coming. Normally, the Gross Budgetary Support 

goes into various issues. Part of the issue is national projects, which are so 

important for the country. What we do in the North-East, in Jammu and Kashmir, 

and in many other places? When we run these nationally important projects, we 

obviously need Gross Budgetary Support. Also, when we run these lines, they are 

not profitable but they are run for some strategic purposes. Therefore, there is also 

a need to have operational subsidy. If you really look at it, many of these things 

are the inherent reasons for giving subsidy, and giving subsidy lies in the fact that 

these are the lines which have been created only for strategic purposes.  These 

lines are not for commercial considerations. Therefore, obviously, there is a merit 

for having subsidy. So, when we get GBS, to provide dividend on it is something, 

which is overburdening the organization.  This is the rationale, which many of the 

Members including Shri Dinesh Trivedi  pointed out, which I really appreciate 

also.  

 Therefore, I am saying that the Gross Budgetary Support on which the 

dividend is given, needs some proper re-look.  That is what we have been saying.  
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 Considering all this, we obviously, have got some broader issues, which 

have been brought to the fore by many hon. Members. One is transportation.  In 

this context, as I said,  Railway is needed.  It is the most environment-friendly 

transportation.  We need transportation but also the transportation, which will not 

emit the  Green House Gases, which will not cause the new environment 

problems, which again, are  choking several cities of the world.  Some cities in 

China, where there had been huge industrialisation, had to be shut down because 

of this. 

 One of the major contributions to the Green House Gases, come from 

transportation.  Transportation is a significant contributor to this problem. So, 

unless we favour the green transport, which is railways, we would not be able to  

do much. So, in view of this, the growth of GDP, which you said  2 per cent to 2.5 

per cent, which I fully agree, we can actually make it happen. But how do we do 

it?  For that, we need to invest in railways. Now, to invest in railways, there lies  

the problem related to what have been discussing this Resolution.  It is because 

investment would mean that we need to get money from somewhere.  So, from the 

main Budget, if we get the money on which we have to pay the dividend, it would 

cause an additional burden. So, we need to find out monies, which would come 

from alternative sources. So, what we have done is that we have increased the 

investment into the Railways. Last year it was  about Rs. 94000 crore; and this 

year, it is Rs. 1.21 lakh core, which is almost two to 2.5 times to what it was two 

years back. It is the simple reason, which you also mentioned, for its contribution 

to the GDP. 

 Therefore, in addition to this investment, we are also trying to make 

investments in Dedicated Freight Corridors.  We are trying to put up two new 

factories with manufacturing facilities.  One is in the Constituency of our great 

leader Pappu Yadav, in Madhepura.  So, new factories are being put up – one is 

diesel and the other is electric. The idea is that they should try to put in more 
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money, which can generate more investment; and more investment will lead to  

more  GDP that you are all talking about.  

 If we have 2.3 trillion dollars GDP today and if we want 2.5 per cent, it can 

come with the type of investments that we are making. It can have a positive 

contribution.  At the same time, when we make investment, the point which also 

comes in   is servicing. This point is not being raised only today but earlier also by 

a very distinguished leader and also the former Railway Minister. How to   have  

servicing of it?  Therefore, we need revenues. How do we get revenues for the 

Railways?  It   is one of the very challenging times for the Railways today. It is 

because, in the past, the investment that we had made in the road was 

disproportionate to making it in the Railways. So, the rail share  had been 

completely off balance. More investments have gone to the road sector and less  

investments have gone to the rail sector. So, obviously, more traffic has moved to 

the road sector. Therefore, we need to   get more revenues in the railways.  One  

traditional revenue is the freight traffic.  As you know, about freight traffic, we 

have been losing it to the road sector all the time. Why? It was very easy for a 

Minister like me, to show more profits; I could have increased the freight rates. 

That is what has been happening constantly.  But it is a tipping point. Today, we 

cannot afford to take more.  So, what I did for the first time, with the permission 

and support of all of you hon. Members, was that I reduced the freight rate.  

 Hon. Deputy-Speaker, with your permission, I will lay before the floor of 

this House, this booklet that we have prepared.  I will circulate it to all the hon. 

Members also. It is about the initiatives that we have taken in the last few months 

on increasing the freight traffic.  It is not just reduction in freight rates, but there 

are many, many new initiatives that we have taken, which are reforming the 

freight sector of the railways in a significant way. 

 Sir, we are also working on passengers  side in a significant way.  To 

satisfy the customers is a very difficult challenge. About 2.3 crore, that is, over 2 

crore people travel by rail daily.  So, we have taken a number of measures to make 
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sure that we do not lose passengers.  It happened for a short time when the number 

of passengers travelling in rails was also going down.  We have been able to arrest 

that trend, now. Rather, we have been able to increase the number of rail 

passengers. I must appreciate, the Standing Committee on  Railways was right in 

pointing out that we need to  even look at this issue. Therefore, to get the 

passengers back to the railways, we have taken up a number of measures. Again, 

with your permission, Sir, I will lay this booklet also before the House a little later.  

 But, Sir, these are not the traditional revenues, which will sustain the 

railways.  We need even more to be done. We made some announcements in the 

Budget. Incidentally all the Budget announcements made in the previous Budget 

as well as in this Budget have either been implemented fully or under very 

advanced stage of implementation.  

So, one of the things that we did is that to create a Non-Fare Revenue 

Directorate for which additional revenue will come from advertisement.  We are 

not investing any money.  This will be done by somebody but Railways will get 

revenue.   

Then, I come to station displays.  We would have probably 1,00,000 

displays across 2,000 railway stations.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, it is 5.30 p.m.  We are supposed to take the 

Half-an-Hour Discussion.  But if the House agrees, we can extend it till the hon. 

Minister completes his speech.  Let the hon. Minister complete his reply.  

Afterwards, we will pass the Resolution and take up the Half-an-Hour Discussion.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Minister, you can continue your speech now.  

SHRI SURESH PRABHU:  Thank you, Sir.  Then the question of station 

development comes. The first station redevelopment project has been handed over 

in Habibgunj, Bhopal.  About four or five stations are in the advanced stage, two 

in Delhi, two in Gujarat and at other places.  This will again bring in more revenue 

and also monetising the land and the data.  This is what we would like to do.   
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 The increase in revenue is one part of the strategy.  Reduction in cost is 

more important.  Reduction in energy cost is also important. It is the second 

highest amount.  Water is also now looking significant and we have already started 

audits and everything.  We are also bringing in savings in the capital expenditure.  

If you are going to invest Rs. 1,21,000 crore, ten per cent saving will also be a 

significant benefit for the Railways.  We are trying to work on that. 

 We are using the technology of the highest order. I will circulate to all the 

hon. Members about our new initiatives in the field of technology.  We are 

bringing in a completely transformative approach to the Railways.  Therefore, we 

are working on ERP as well as on the new accounting system.  In fact, this has 

been a recommendation for a long time.  We have already rolled it out.  The 

accounting system that we have rolled out will be integrating right from budgeting 

to outcomes in a very integrated manner.   

 We have also started a new complaint redressal mechanism which again 

one day I will share with all of you. But this again would mean that we need an 

organisational revamp.   

I am happy to say that we are restructuring various arms of Railway 

organisation in a significant way. We have already taken a number of measures.  

We have tried to restructure the whole thing.  We are also delegating powers to 

bring in more decentralisation.  The Railways, as you know, is most centralised 

organisation. So, we are trying to decentralise its operations by delegating powers 

but we will make sure that the delegated power will be used properly. 

Kharge saheb will be happy to know that we are introducing the concept of 

key result areas so that each of the functionaries will be accountable for 

something. It is not otherwise that we have given authority and they will have to 

bring in.  All of these will happen in a transparent way for which we have also 

taken a number of measures and setting up regulators.   

Many hon. Members have pointed out that they need something 

significantly more for their States than what was available. As I explained, we 
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have increased the amount from Rs.  40,000 crore to Rs. 1,21,000 crore, which is 

almost three times.  That is why, we are able to give them more.  West Bengal 

needs more, obviously, it needs more.  Bihar needs more, obviously, it needs 

more.  

As Mr. Trivedi pointed out about the problems of West Bengal, we are 

looking into all the problems of the States. We have also suggested that joint 

ventures be formed with the States.  I am happy to say that when we had 

announced it, 16 States, in principle gave their approval.  Now, we have gone 

ahead.  A number of meetings have taken place.  Every State, which has agreed, 

we are preparing a separate business plan for which we have involved the World 

Bank, the Asian Development Bank, etc.… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I would like to 

know whether any joint venture has been proposed by the State Government of 

West Bengal to you.     

SHRI SURESH PRABHU: You know, we are in the various stages of talking, so I 

do not to comment on that.  But I must say that West Bengal has a Chief Minister, 

who was also the Railway Minister.  She understands the problem at both the ends. 

We have been constantly in dialogue with each other. The support and the 

cooperation of West Bengal is as good as many other States. We are working on a 

joint venture with States. As I was saying, at least, we have involved ten different 

financial institutions who are preparing business plan.  We will put some equity, 

the State Government will put some equity and  balance amount will be raised.  

We are only talking to various financial organisations which will help the States to 

do it.  

 I must compliment all the Chief Ministers including the Chief Minister of 

Kerala.  I must really compliment him.  He met me recently and he very clearly 

said that we would like to take up only the viable projects.  So, I really 

compliment the present Chief Minister of Kerala as well the previous Chief 

Minister of Kerala for doing this because change of guard has not resulted into 
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change of position.  Therefore, this again speaks volumes for the people of Kerala 

that they can think about the national issue in this manner.  So, we are also 

working on PPP; we are also doing international collaboration.  We are also 

involving citizens for making the Railways viable.   

 Again, with your permission, Sir, I will place before you a booklet in which 

we have already done a number of measures involving the citizens.  I must 

compliment them.  Many of the stations in India are getting completely different 

look, thanks to the selfless, dedicated participation of these public spirited people.  

They are spending their own money.  They are trying to come forward.  This is 

something – thanks to the leadership of our Prime Minister – that the Prime 

Minister has been able to bring in a new element.  He is a strong proponent of the 

Railways.  He believes that the Railways can bring in transformation of India.  

Therefore, we are doing it and we are trying to do it.   

 Sir, I come to last few points about which some of Members asked me.  

One is, as Mamata ji had prepared, we are preparing a physical, on the ground 

plan, not vision but a real plan, about how railway connectivity should happen.  

Many of the Members who have raised the issue, I would like to tell you that we 

are preparing a physical plan for the Railways for 2030.  There has not been a plan 

like this for a simple reason, if you come and meet me, I will take up your line.  

But why should we not take up a line based on certain logic?  Therefore, we are 

devising this plan.  This plan will not be ready unless all the stakeholders like the 

hon. Members of Parliament, the State Governments and the Legislative Assembly 

Members will be consulted.  It will be done in the shortest possible time. We have 

already started the work.  In fact, a former Member Engineering has been given 

this task to make this happen.  We are also working on HR.  We are making three 

new dedicated freight corridors.  This is the point that some of the Members made; 

we are also creating marketing and also helping to start a new startup programme.  

The idea is, as you mentioned, a national policy for the Railways.  In fact, you are 

aware that the previous Government had appointed Mr. Rakesh Mohan to come 
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out with an integrated transport policy.  It is because, actually speaking, we need 

an integrated transport policy in which the Railways will be a component of that.  

That policy is ready.  I have been having a lot of meeting with Dr. Rakesh Mohan.  

We will try to take his ideas on board.  But, the idea is, I fully appreciate the 

demand, the concern, the involvement of all of you.  Everybody wants more.  As 

you can see, we have already got more than what normal business would have 

given.  But, that is not enough.  More is not enough.  We have more, but not 

enough.  To make it from more to enough, the Railways must become vibrant.  To 

make that, we need strategy which we have put in place.  The strategy is under 

implementation and that cannot happen unless I have such a great support that I 

have received from all you.  So, I thank you.  Also, Sir, with your permission, I 

seek your indulgence to move this resolution to be passed by each one of you.   

 Thank you very much, Sir. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É £É® àÉå c® bÉÒ+ÉÉ®AàÉ BÉEä WÉÉäxÉ àÉå ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ BÉE® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉE 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÚãªÉÉå BÉEÉä, VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ãÉÉAÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉÖZÉÉ´É nå* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

bÉÒ+ÉÉ®AàÉ cé, VÉÉÒAàÉ cé, <xÉBÉEÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå ºÉä ªÉÉ VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä BÉEÉ<Ç ãÉäxÉÉ-näxÉÉ 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É AàÉ{ÉÉÒ, AàÉAãÉA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äº{ÉäBÉD] ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

<ºÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä VÉÉä VÉÉÒAàÉ +ÉÉè® bÉÒ+ÉÉ®AàÉ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® {ÉÚ®É VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉäbÇ 

cè, àÉÆjÉÉãÉªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉäbÇ xÉcÉÓ SÉãÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç 

{ÉÉì´É® näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House approves the recommendations contained in Paras 
5, 6, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 and 19 of the First Report of 
Railway Convention Committee (2014), appointed to review the rate 
of dividend payable by the Railway Undertaking to General 
Revenues and other ancillary matters, which was presented to both 
the Houses of Parliament on 22 December, 2015.” 

 

The motion was adopted. 

… (Interruptions)  
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17.38 hours 

 

HALF-AN-HOUR DISCUSSION  
Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we will take up Half-an-hour Discussion.  Shri 

Dushyant Chautala  

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ <ºÉ ºÉnxÉ 

àÉå <ºÉ ºÉjÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉä ®cÉÒ cè, +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® {É® AäºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® VÉÉä +ÉÉàÉ OÉÉàÉ´ÉÉºÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, 

nä¶É BÉEä näcÉiÉ BÉEÉä ºÉ½BÉEÉå ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉÉÒ cè*   

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉxÉÂ 2000 àÉå 25 ÉÊnºÉÆ¤É® BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä <ÉÊxÉÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå, VÉcÉÄ-VÉcÉÄ VÉÉä-VÉÉä MÉÉÄ´É ºÉ½BÉEÉå ºÉä BÉExÉäÉÎBÉD]b 

xÉcÉÓ cé ªÉÉ VÉcÉÄ ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEä +Éxn®, ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEä +Éxn®, ®{ÉE bÅäxºÉ BÉEä +Éxn® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉ =xÉ ºÉ¤É MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉä bÉÒVÉãÉ BÉEä >ó{É® ºÉäºÉ ãÉMÉÉBÉE®, +Én® 

{ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ ºÉä {ÉEÆb ãÉäBÉE® VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ ºÉ{ÉE® cÉä MÉªÉÉ, +ÉÉVÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 15 ºÉÉãÉ cÉä MÉA, àÉMÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 37 

{É®ºÉå] VÉÉä <ÉÊxÉÉÊ¶ÉªÉãÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ AÉÊ®ªÉÉ xÉÉ{ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ <xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉExÉäBÉD] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* mÉÚ ®ÉäbÂºÉ +ÉÉè® ÉËãÉBÉE ®ÉäbÂºÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

bÉÒVÉãÉ BÉEä >ó{É® ºÉäºÉ ãÉMÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉäBÉEÉå |Énä¶ÉÉå àÉå BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

100 {É®ºÉå], BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉEäVÉ ´ÉxÉ àÉå ªÉc BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ iÉäVÉ 

SÉãÉÉÒ* ´ÉÉÇ 2013 BÉEä +Éxn® VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊuiÉÉÒªÉ ´ÉVÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä càÉå näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉäx]ÅãÉ +ÉÉè® º]ä] BÉEä +Éxn® ÉÊb´ÉÉ<b BÉE®BÉEä 60:40 +ÉÉè® ®{ÉE bÅäxºÉ VÉÉä ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, 

=xÉBÉEä +Éxn® 90:10 BÉEä ®ä¶ªÉÉä BÉEä +Éxn® º]ä] |É{ÉÉæ¶ÉxÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä +Éxn® bÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊxÉ®xiÉ® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä 

|ÉMÉÉÊiÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, +ÉÉVÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉBÉEä +Éxn® 

càÉå ABÉE bÅÉì{É näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* ÉÊVÉxÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ, =xÉ |Énä¶ÉÉå xÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É =~ÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc |Énä¶É 

BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, +ÉÉVÉ càÉå |Énä¶ÉÉå àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä +Éxn® ºÉ½BÉEÉå BÉEä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ 
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¤É½É bÅÉì{É +ÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +Éxn® =~É lÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉlÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

bÉì0 ÉÊcxÉÉ MÉÉ´ÉÉÒiÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ºÉ½BÉEå 10 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊãÉJÉBÉE® BÉEÉMÉVÉÉå {É® +ÉÉiÉÉÒ 

cé, àÉMÉ® VÉ¤É bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 6, 6.5 ªÉÉ 7 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É® VÉÉBÉE® °ôBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉxÉäBÉEÉå 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä =ºÉ ®ÉäVÉ ªÉc £ÉÉÒ |É¶xÉ ®JÉÉ ÉÊBÉE ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉä cÉä VÉÉiÉÉ cè, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ cè, =ºÉBÉEä +Éxn® VÉÉä ÉÊ¤Éb® cè, 5 ºÉÉãÉ iÉBÉE =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉä àÉèx]äxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä 

iÉciÉ =ºÉä =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉä àÉèx]äxÉ BÉE®BÉEä £ÉÉÒ ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ cé, +ÉMÉ® +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ näJÉå iÉÉä 5 ºÉÉãÉ ºÉä 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ ´Éä ºÉ½BÉEå {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® JÉÆbc® BÉEÉ °ô{É ãÉä ãÉäiÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +Éxn® ABÉE VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE mÉÉÒ 

ãÉäªÉ® BÉEà{ÉãÉå] ÉÊºÉº]àÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É càÉxÉä BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ näJÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä |Énä¶É BÉEä +Éxn® 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ iÉÉnÉn àÉå BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ +ÉÉ<ÇÆ* BÉE<Ç AäºÉä |Énä¶É lÉä, VÉcÉÄ ABÉE £ÉÉÒ BÉEà{ÉãÉå] ®ÉÊVÉº]® xÉcÉÓ cÖ<Ç* ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÉÎxbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ ´Éä¤ÉºÉÉ<] cè, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{É ºÉÉ®É bä]É ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÉÎxbªÉÉ BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEä 

+Éxn® =ºÉ +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ ´Éä¤ÉºÉÉ<] BÉEÉä VÉ¤É àÉéxÉä JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 2.5 ºÉÉãÉ BÉEä +Éxn® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

|Énä¶É BÉEÉÒ ABÉE ºÉ½BÉE BÉEÉ £ÉÉÒ +É{ÉOÉäb càÉå näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ¤É½É nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉàÉÉxÉÉ <iÉxÉÉÒ iÉäVÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè, àÉMÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉÉ®ä MÉÉÄ´É-näcÉiÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä MÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® xÉcÉÓ {ÉBÉE½ 

ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] càÉxÉä näJÉÉ, iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä =iºÉÉc BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +Éxn® {ÉèºÉä BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÓ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

+ÉÉì{ÉE °ô®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] xÉä VÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ®JÉÉÒ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE 2012 BÉEä +ÉÆn® 24 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä +ÉÉè® 2016 àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEä´ÉãÉàÉÉjÉ 19 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒãÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ MÉÉÄ´É ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ 

VÉÉä MÉÉÄ´É ºÉä +ÉÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÆn® ¤ÉÉvÉÉ bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé?  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É àÉé ºÉnxÉ BÉEä 5 àÉ<Ç BÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉä näJÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ 

ÉÊBÉE º]ä]´ÉÉ<WÉ ´ÉäÉÊ®ªÉä¶ÉÆºÉ cé* ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 3000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näiÉÉÒ cè, |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 5000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA <xÉ´Éèº] ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÓ +ÉMÉ® àÉé cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÄ iÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉàÉÉjÉ 124 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* ªÉc 
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´ÉäÉÊ®ªÉä¶ÉxÉ BÉDªÉÉå cè? +ÉMÉ® VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ¤É®É¤É® cè* 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉä 718 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* {ÉÆVÉÉ¤É iÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä ¤É½É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä 135 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ½BÉEå +É{ÉOÉäb xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÓ* ºÉ½BÉEå +É{ÉOÉäb BÉEèºÉä cÉåMÉÉÒ, VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ ®JÉä cé? ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE mÉÚ ®Éäb {ãÉäxÉ 

AÉÊ®ªÉÉ BÉEä +ÉÆn® 7.5 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉËãÉBÉE ®Éäb 6 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä bÉ]É ªÉÚWÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ VÉ¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 2011 

BÉEÉ ºÉéºÉèBÉDºÉ cè, càÉ +ÉÉVÉ BÉEä ®ÉäWÉ £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 2001 BÉEä ºÉéºÉºÉ BÉEÉ bÉ]É ªÉÚWÉ BÉE®iÉä cé* 2001 

àÉå ÉÊVÉºÉ MÉÉÄ´É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 400 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ ¤ÉfÃBÉE® ´Éc 500 BÉEÉ +ÉÉÄBÉE½É µÉEÉìºÉ BÉE® MÉ<Ç cè* àÉMÉ® 

VÉ¤É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉVÉ xÉA ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÆn®, iÉÉä càÉ ÉÊ{ÉE® 2001 BÉEä bÉ]É BÉEÉä ªÉÚWÉ BÉE®iÉä 

cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® 

xÉªÉÉ {ÉEäWÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ, iÉÉä BÉDªÉÉ 2011 BÉEä ºÉéºÉºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä 500 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä {ãÉäxºÉ BÉEä 

MÉÉÄ´É cé +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉèºÉä àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® iÉÉä fÉÉÊhÉªÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉiÉä cé +ÉÉè® 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä VÉÖMÉÉ½ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉäºÉÉå àÉÉÒãÉ JÉäiÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ¤ÉºÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEä +ÉÆn® ºÉÉè MÉÉÉÊ½ªÉÉå 

BÉEÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ bäãÉÉÒ BÉEÉÒ cè* BÉDªÉÉ =xÉ UÉä]ä MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉÒ MÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÉÒhÉÉ VÉÉÒ uÉ®É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ªÉc 

ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ VÉèºÉä |Énä¶É àÉå  +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ UÉä]ä-UÉä]ä MÉÉÄ´É VÉÉBÉE® ¤ÉºÉ MÉA* BÉDªÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉºÉ iÉ®c +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå iÉÉÒxÉ 

+ÉÉè® {ÉÉèxÉä SÉÉ® àÉÉÒ]® BÉEÉÒ mÉÚ +ÉÉè® ÉËãÉBÉE ®ÉäbÂWÉ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ VÉèºÉä |Énä¶ÉÉå 

àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉEÉìà{ÉèBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ OÉÉàÉÉÒhÉÉå 

iÉBÉE <ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® {ÉÉAÄ? VÉ¤É àÉé ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä iÉciÉ bÅäxÉäVÉ ÉÊºÉº]àÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® 

càÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå SÉãÉä VÉÉAÄ iÉÉä ABÉE £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ bÅäxÉäVÉ ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ABÉE +ÉÉä® iÉÉä càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä º]Éä® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãÉÚ{ÉÉÒ, VÉÉä ´ÉÉ]® 

BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè +ÉÉè® ABÉE <Æ]ÉÒOÉä]äb ´ÉÉ]® àÉèxÉäVÉàÉé] |ÉÉäOÉÉàÉ cè, <xÉÃ nÉäxÉÉå |ÉÉäOÉÉàÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉ{É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ, VÉÉä càÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ 

®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® càÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® º]Éä®äVÉ BÉE® {ÉÉAÄ*  
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ABÉE |É¶xÉ BÉEä 

VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä ‘|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 520 ®Éäb ´ÉBÉDºÉÇ ÉÊàÉãÉä, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç 5,561 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè +ÉÉè® +É¤É iÉBÉE 5,522 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* VÉÉä 40 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ¤ÉSÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ àÉ<Ç, 2016 BÉEä ¤ÉÉn, ¶ÉÉªÉn ºÉéBÉD¶ÉÆb cè ªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* AäºÉä |Énä¶É, VÉÉä <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<WÉ BÉE®iÉä cé, VÉcÉÆ º]ä] ¶ÉäªÉ® {ÉÚ®ä iÉÉè® {É® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ =xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç <ÆºÉåÉÊ]´É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ, àÉÉä]ÉÒ´Éä] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ, iÉÉÉÊBÉE 

+ÉxªÉ |Énä¶É =xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É VªÉÉnÉ =~ÉAÆ* AäºÉä |Énä¶É, VÉÉä +É{ÉxÉÉ º]ä] ¶ÉäªÉ® <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå xÉcÉÓ bÉãÉiÉä, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä {ÉÉÒxÉäãÉÉ<WÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉ{É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE àÉÉSÉÇ, 2000 iÉBÉE ‘|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉÒ VÉÉä ]Éä]ãÉ ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ cé, ´Éä 47,552 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ cé? ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä 

VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 33,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ]É®MÉä]ÂºÉ lÉä, BÉDªÉÉ =àÉå ºÉä +ÉÉ{É ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå àÉÉjÉ 25,000 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉÒ BÉE´É® BÉE® {ÉÉA? +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEàÉ BÉE® {ÉÉA iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ lÉÉ? <ºÉºÉä +ÉÉ{É <ºÉ ºÉnxÉ 

BÉEÉä VÉ°ô® +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä càÉxÉä º]ä] ¶ÉäªÉ® +ÉÉè® ºÉå]ÅãÉ ¶ÉäªÉ® <xÉ 

ºÉå]ÅãÉÉÒ º{ÉÉìxºÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä +ÉÆn® bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉAãÉ 

AãÉÉìBÉEä¶ÉÆºÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, BÉDªÉÉ =xÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉE]ÉèiÉÉÒ cÖ<Ç cè? BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå BÉEÉ VÉÉä 

<Æº]ÉÒSªÉÚ¶ÉxÉãÉ +ÉÉ=]ãÉä cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä iÉÉè® {É® ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<WÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉ?  

 BÉDªÉÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE BÉE<Ç AäºÉä |Énä¶É cé, ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉÆn® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉÉ càÉÉ®ä VÉèºÉä 

ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä uÉ®É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ®BÉEàÉåb BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ cè, =ºÉºÉä ´Éc BÉEä´ÉãÉ +ÉÉvÉÉ àÉÉÒ]® ªÉÉ {ÉÉèxÉÉ àÉÉÒ]® UÉä]ÉÒ {É½iÉÉÒ cè? 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®Éäb ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä +ÉãÉMÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÆn® ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ º]É{ÉE BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ VÉÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 

cé, ´Éä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ iÉÉä BÉEà{ãÉÉÒ] cÉä {ÉÉiÉä +ÉÉè® xÉ cÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä BÉEÆ{ãÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn <Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ cÉä {ÉÉiÉÉÒ? 

+ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ àÉå BÉDªÉÉ ªÉc ABÉE |ÉÉì¤ãÉàÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä |ÉÉì{ÉãÉÉÔ àÉÉìxÉÉÒ]® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä?  
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 àÉcÉänªÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ ºÉnxÉ àÉå =~É lÉÉ ÉÊBÉE ‘|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ’ 

BÉEä iÉciÉ ABÉE àÉäà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ ®ÉäãÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ 

-  

“The Core Network and District Rural Roads Plan are to be finalized by the 

District Panchayat after consultation with hon. Members of Parliament.” 

 ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® +É¤É iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ VÉÉÓn ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä]® xÉä, bÉÒ.ºÉÉÒ. xÉä àÉÖZÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEÉ MÉßc ÉÊVÉãÉÉ VÉÉÓn lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉWÉÚn ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä 

àÉäà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÂºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? <ºÉBÉEä +ÉÆn® 

|ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ cè ÉÊBÉE “The SE, PMGSY and the hon. Members of Parliament would 

conduct joint inspection of PMGSY road works once in 6 months.” +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ºÉÉÆºÉn 

¤ÉxÉä ºÉ´ÉÉ nÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉA* àÉé nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® SÉÉ® 

ºÉ½BÉEå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ´ÉÉ nÉä ºÉÉãÉ àÉå ¤ÉxÉÉÒ cé* àÉÖZÉ ºÉä xÉ iÉÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊãÉA MÉA +ÉÉè® 

xÉ cÉÒ =xÉBÉEä {ÉÚ®É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç <Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® xÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ* ºÉ¤ÉºÉä <Æ{ÉÉä]ç] ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE laying of foundation stone and inauguration of PMSGY 

roads is to be done by hon. Member of Parliament, Lok Sabha.  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉ´ÉÉ nÉä ºÉÉãÉ àÉå SÉÉ® ºÉ½BÉEå àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉxÉÉÒ cé* =xÉ SÉÉ® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ 

¤ªÉÉè®É iÉ¤É +ÉÉªÉÉ, VÉ¤É àÉä®É ªÉc BÉD´Éè¶SÉxÉ iÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉMÉÉ* càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊb{]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® cé, =xÉºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ªÉÉè®É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉEÉÊ®A* iÉ¤É ÉÊb{]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® xÉä àÉÖZÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ SÉÉ® ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÖ®xiÉ |É£ÉÉ´É ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä <Æº]ÅBÉD¶ÉÆºÉ +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ VÉÉä ÉÊb{]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® cé, =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå BÉEÉÆBÉDãªÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ àÉå¤É® +ÉÉ{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ºÉä Aä]ãÉÉÒº] 

VÉÉä MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ cé, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉì{É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ +ÉÉ{É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÆiÉ 

àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä àÉä®ÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉÓn ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆn® 12 ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ, ÉÊ£É´ÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå 

5 ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊcºÉÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆn® 9 ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉäVÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉàÉå lÉÉä½É ºÉÉ 
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£ÉÉÒ vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEÉä lÉÉä½É AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 

ÉÊcºÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ àÉÖZÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ VÉ°ô® lÉÉä½ÉÒ iÉäVÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

 àÉé =ààÉÉÒn ®JÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ àÉéxÉä +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ VÉ°ô® 

<ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{É {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Other Members can only put questions and not give 

any speech.  Therefore, I request the Members, whose names I am going to call, 

only to put questions. 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, VÉ¤É <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ªÉc BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉªÉÉ 

lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä cÉ{ÉE AÆb +ÉÉì´É® BÉEÉÒ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ* àÉä®É ABÉE xÉÆ¤É® {É® |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

=ºÉ ÉÊnxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ àÉé BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ àÉÖZÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nÉÒ cè*  

 ´ÉÉÇ 2000 àÉå +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉ =qä¶ªÉ lÉÉ, 

MÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ¶Éc®Éå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉÉ, ¶Éc®Éå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉÉ, ªÉc ABÉE +ÉSUÉ BÉEÉàÉ lÉÉ* 

àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ¶Éc®Éå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶É®ÉäàÉÉÊhÉ 

+ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É {ÉÆVÉÉ¤É àÉå +ÉÉ<Ç, ´ÉÉÇ 1967 àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä nä¶É àÉå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ÉËãÉBÉE ®Éäb ºÉä VÉÉä½É 

MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉÖBÉEààÉãÉ MÉÉÆ´É ´ÉÉÇ 1967-68 ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ nÖ&JÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc 

{ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç +ÉÉ<Ç, <ºÉBÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ AäºÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE <xÉàÉå càÉå BÉEÉä<Ç BÉEà{ÉxºÉä] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ 

º]ä] BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA* =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä 

{ÉÉºÉ ABÉE <ÆSÉ ºÉ½BÉE £ÉÉÒ {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ |Énä¶ÉÉå xÉä <iÉxÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEÉä BÉEà{ÉxºÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   

 +É£ÉÉÒ SÉÉè]ÉãÉÉ ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉVÉÉÆ¤É àÉå BÉEàÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉªÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ {ÉÚãÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉÉVÉ VÉÉä |Énä¶É bÉãÉiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* AäºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé* ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä SÉfÃÉ<Ç cè, ´Éc nºÉ àÉÉÒ]® ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉìº]ãÉÉÒ 

cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ iÉÉä ABÉE <ÆSÉ £ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ ]ÅèBÉD]® SÉãÉiÉä cé, ]ÅÉìÉÊãÉªÉÉÆ SÉãÉiÉÉÒ cé, cÉ´Éæº]® BÉEÆ¤ÉÉ<xÉ 

SÉãÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ÉËãÉBÉE ®Éäb ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cé* +ÉÉ{É º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä SÉåVÉ BÉEÉÊ®A* VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊ¥ÉVÉäVÉ ¤ÉxÉä cÖA 

cé, =xÉBÉEÉä ®ÉÒàÉÉìbÉËãÉMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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 +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉEÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

®JÉÉÒ MÉ<Ç cè* càÉÉ®É <Æ]®-º]ä] ¤ÉÉbÇ® cè* ´ÉcÉÆ bä®ä cé, fÉ¤Éä cé* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ nÚ®-nÚ® ®ciÉä cé* ´ÉcÉÆ 25-30 PÉ® cÉäiÉä 

cé* BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA 250 BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ àÉå iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® cè?  

 nÚºÉ®É, ÉÊcãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 250 cè* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ, àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ BÉEÉ 70 {ÉºÉç] ºÉäàÉÉÒ ÉÊcãÉ 

AÉÊ®ªÉÉ cè*      

18.00hours 

càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ VÉèºÉä MÉÖ®nÉºÉ{ÉÖ®, cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ®{ÉÖ® ºÉèàÉÉÒ-ÉÊcãÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: You should not make a lengthy speech.  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É: àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉÉìàºÉÇ SÉåVÉ BÉE®äMÉÉÒ? ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

+ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊcããÉÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉé]® bÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ º]ä]ÂºÉ bÉãÉiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, it is six o’clock. We are extending the time of 

the House till the Minister’s reply is over. 

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: I have already told you to put only a question. You 

should not make a speech. 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É: àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* BÉEèxÉÉãÉ +ÉÉè® bÅäxºÉ BÉEä ¤Éèã] àÉå VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉSÉäMÉÉÒ* =xcå 

{ÉBÉDBÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =xÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ SÉåVÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉå ¤ÉSÉ VÉÉiÉÉÒ 

cé, =xÉàÉå {Éä½ ãÉMÉÉA VÉÉAÆ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉäªÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ {Éä] {ÉÉãÉ ºÉBÉEåMÉä* =xcå 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Hon. Deputy-

Speaker, Sir, I thank you for giving me a chance to speak. Sir, actually, this was 

my supplementary question on that day and when so many Members wanted to 

seek clarifications, the hon. Speaker suggested that it could be taken up as an Half-

an-Hour Discussion. So, please allow me to speak for a few minutes. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: You have to put only the question and not give a 

speech. 
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SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN : Sir, on that day, I said that PMGSY is 

being implemented in my District as well as in many other places, but nobody had 

any consultations with us. I have written two letters to the Rural Development 

Minister with some demands. I have also written to the District Magistrate, as also 

discussed this issue in the Zilla Parishad meeting in the presence of the Executive 

Engineer, but nobody listened to me. Two years have passed since then. Then, 

who will protect our democratic rights? That was my actual question.  

 In response to my question, the hon. Minister who is present here has given 

me the answer. The answer was given on 28th of July 2016. He has written that 

suggestions of the elected representatives, including Members of Parliament, are 

duly taken into account and given full consideration, while finalizing the District 

Rural Roads Plan and core network. The proposals of the hon. Members of 

Parliament are also given full consideration in District Panchayat during 

finalization of Annual Reports under PMGSY. These are clear guidelines. I have 

written to the Rural Development Minister also, but nothing has been done.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: You ask the Minister about what you want.  

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN: I want to get the answer to this question: 

“Who will protect our democratic rights?” If our right is not protected, then why 

have they issued these guidelines? 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Premachandran, you should only put the 

question. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am putting it in the form of 

a question only. … (Interruptions)  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, it is a very 

important question, so please give some time to everybody. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Sir, on that day, the hon. Minister answered 

the question by stating that the Members of Parliament are the Chairmen of the 

Monitoring and Vigilance Committees. But the pertinent fact to be noted is that 
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the Members of Parliament do not have any role in the selection of the roads 

because of the criteria.  

 I will tell you about my own experience. Some agency will be entrusted 

with the task of conducting a survey of the roads. They will conduct an aerial 

survey and determine the roads, and marks will be awarded to those roads. What is 

the basic intention of the PMGSY? It is to connect interior roads or very, very 

remote roads; rural connectivity has to be there. They will give the marks on the 

basis of number of schools, hospitals, motorable roads, habitation and all these 

things. It means the very purpose of the Prime Minister’s Grameen Sadak Yojana 

is being lost. Therefore, the selection of roads has to be done in consultation with 

the Members of Parliament. The Member of Parliament has no role in the selection 

of the roads. I am the Chairman of the Vigilance and Monitoring Committee, but I 

have nothing to do. These authorities are not having any consultation or discussion 

with us.  

In the State of Kerala, the first phase is already complete. In the second 

phase, about 105 roads covering 420 kilometres and Rs.425 crore have already 

been approved by the Inter-Ministerial Empowered Committee. It is pending 

before the Ministry. That has to be sanctioned.  

Also, we have not been able to take up maximum number of roads in the 

first phase because of so many technical difficulties. So, that has to be 

compensated in the second phase. We are demanding 2000 kilometres of roads 

under the PMGSY. Since we were not able to take up the roads in the first phase, 

compensation has to be made for that. These are the two supplementary questions 

which I would like to ask.  

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®):  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ VÉ¤É ÉÊnxÉÉÆBÉE 21 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ, càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä |É¶xÉ lÉä* =xÉ 

|É¶xÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ, |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 
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<ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ®JÉÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉ |É¶xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE® 

ºÉBÉEå*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÖªÉxiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ, SÉxnÚ àÉÉVÉ®É ºÉÉc¤É, ¤ÉnâóqÉÒxÉ VÉÉÒ, |ÉäàÉSÉxpxÉ 

VÉÉÒ, +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ +ÉxÉäBÉE ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA cé* VÉèºÉÉ 

gÉÉÒ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå cè ÉÊBÉE ºÉ½BÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ¤ÉºÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ºÉÉvÉxÉ cè* ÉÊnxÉÉÆBÉE 25 ÉÊnºÉà¤É®, 2000 BÉEÉä VÉ¤É gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä ªÉc ºÉÆBÉEã{É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE “|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ” BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É £ÉãÉÉÒ£ÉÉÆÉÊiÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖàÉÚãªÉ SÉÉÒVÉ 

cÉä, +ÉMÉ® VÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä =ºÉ ¤ÉcÖàÉÚãªÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® VÉÉxÉä-+ÉÉxÉä BÉEÉ 

ºÉÉvÉxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ 

ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |É¶xÉ iÉÉä +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉA cé, àÉé =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

nÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 2000 ºÉä, VÉ¤É ºÉä ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉÉ®à£É cÖ+ÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè*  ¤ÉÉÒiÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå àÉå, 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ°ô{É ºÉä lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ >ó{É®-xÉÉÒSÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉäOÉäºÉ lÉàÉÉÒ 

cè* <ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉiÉå =~iÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉÉjÉ ¤ÉºÉÉ´É]å lÉÉÓ, ´Éä 1,83,599 lÉÉÓ, ÉÊVÉxÉàÉå 1,51,098 

¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc BÉÖEãÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 82 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ºÉ½BÉEÉå ºÉä VÉÖ½ÉÒ VÉÉä 

¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, ´Éc 1,19,220 cè* ªÉc BÉÖEãÉ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉªÉÉç 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 1,48,742 cè* º´ÉÉÒBÉßEiÉ ºÉ½BÉE BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç 5,65,511 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* <ºÉàÉå {ÉÚ®ä cÉä SÉÖBÉEä 

ºÉ½BÉE BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ cè, ´Éc 1,24,634 cè* {ÉÚ®ä cÉä SÉÖBÉEä ºÉ½BÉE BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ VÉÉä ãÉà¤ÉÉ<Ç cè ´Éc 

4,81,354 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* VÉÉä ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ´Éc 1,91,317 BÉE®Éä½ cè +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè 

´Éc 1,39,207 BÉE®Éä½ cè +ÉÉè® VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BªÉªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç vÉxÉ®ÉÉÊ¶É cè, ´Éc 1,48,543 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå VÉ¤É lÉÉä½ä-¤ÉcÖiÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ÉÊnJÉÉÒ, VÉèºÉÉ 

SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ =rßiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ, =ºÉàÉå {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä VÉÉä ãÉFªÉ iÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2012-13 àÉå 

VÉÉä 8,885 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊàÉãÉä, ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå 9,805 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå 14,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉA |ÉÉ{iÉ cÖA* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE 19,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå ®JÉä MÉA cé* 
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VÉcÉÆ iÉBÉE 60+40 iÉlÉÉ 90+10 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä 

vªÉÉxÉ àÉå cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É 14´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ 32 ºÉä 42 

{É®ºÉå] vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ =ºÉàÉå +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ ÉËºÉc VÉÉÒ lÉä* =xcÉåxÉä ºÉ¤É ®ÉVªÉÉå ºÉä ABÉE ãÉÆ¤ÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ãÉÆ¤Éä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ®É¶É BÉEä ¤ÉÉn ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå, ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉàÉÉå àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉ 

+ÉÆ¶É +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉ +ÉÆ¶É <ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå cÉäMÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå àÉènÉxÉÉå FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 60-40 BÉEÉ 

®äÉÊ¶ÉªÉÉä cè +ÉÉè® {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ/ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 90-10 BÉEä ®äÉÊ¶ÉªÉÉä ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ VÉ¤É +É{ÉxÉÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ nä ®cä lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ* àÉé =xcå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE AäºÉä ®ÉVªÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. BÉEÉ {ÉEº]Ç 

SÉ®hÉ {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2017, àÉÉSÉÇ iÉBÉE {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. BÉEÉ ºÉèÉËBÉEVÉ SÉ®hÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE® ãÉåMÉä*  

àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcÉåxÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) :  +ÉÉ{É càÉå BÉDªÉÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ nä ®cä cé? càÉxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊ¶ÉFÉÉ 

nä ®cä cé* {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå càÉxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® :  JÉ½MÉä VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE cè* àÉéxÉä <ºÉºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè iÉÉä VÉ¤É 25 ÉÊnºÉà¤É®, 2000 

BÉEÉä <ºÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉ¤É ªÉc iÉªÉ lÉÉ ÉÊBÉE cVÉÉ® {ãÉºÉ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè {ãÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

]ÅÉ<¤ÉãÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ 250 {ãÉºÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå ´ÉÉÇ 2007 iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉªÉåMÉÉÒ* ´ÉÉÇ 2007 BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ´ÉÉÇ 2016 

+ÉÉªÉÉ, iÉÉä ªÉc BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉ +ÉÉiàÉ´ÉãÉÉäBÉExÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ, =xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ´ÉÉÇ 2011 ºÉä 2014 iÉBÉE 

näJÉå iÉÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 73 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ´ÉÉÇ 2014 ºÉä 2016 àÉå càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®BÉEä <ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 

100 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå 133 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉxÉä, ªÉc càÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* 
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. ºÉèÉËBÉEb 

+É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ®BÉEÉ® 50 cVÉÉ® xÉªÉÉÒ ºÉ½BÉEå 33 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉBÉE® 

¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä  ÉÊnxÉÉå xÉªÉÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

SÉÉcä ´Éc {ÉDãÉÉ<Ç Aä¶É, ´Éäº] {ãÉÉÉÎº]BÉE, BÉEÉäãb ´Éäº] ªÉÉ xÉäxÉÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ àÉå àÉÉjÉ 800 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä àÉå cÖ+ÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® fÉ<Ç cVÉÉ® 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉªÉå, ªÉc £ÉÉÒ càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® ºÉ½BÉE 6 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ® 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BªÉ´ÉcÉ® àÉå BÉEàÉ ¤ÉxÉÉÒ cè* àÉé =ºÉºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* VÉcÉÆ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ +ÉÉè® VÉÉÆSÉ £ÉÉÒ BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA 

|ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ cé, =xÉ ºÉ¤É ºÉRBÉEÉå BÉEÉÒ càÉ ºÉä]äãÉÉ<] <àÉäVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉÉÆSÉ BÉE®É ®cä cé* =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* VÉèºÉä ÉÊcxÉÉ ¤ÉcxÉ =ºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ iÉÉä =xÉBÉEä 

FÉäjÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ½BÉEå +ÉÉ ®cÉÒ cé* +É£ÉÉÒ SÉÉ® |ÉÉÆiÉÉå àÉå càÉxÉä 10 ÉÊVÉãÉä {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä °ô{É àÉå 

ÉÊãÉªÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉSUä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ®cåMÉä iÉÉä càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉä +ÉÉè®  ¤ÉfÃÉªÉåMÉä* càÉ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä 

®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉäªÉ® BÉE®åMÉä* =xcÉåxÉä +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ {ÉäàÉå] MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ´Éc ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

+ÉMÉ® =xcÉåxÉä {ÉäàÉå] xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè iÉÉä ´Éc ABÉE +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉàÉÉxªÉ iÉÉè® {É® +ÉMÉ® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ½ÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä ÞàÉä®ÉÒ ºÉ½BÉEÞ xÉÉàÉ 

ºÉä ABÉE A{É ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ A{É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 900 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå |ÉÉÊiÉàÉÉc |ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cé* <ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ A{É àÉå 

+ÉÉAMÉÉÒ, ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉBÉEiÉÉÇ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉ½BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE cè ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cè* +ÉMÉ® ´Éc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE cè 

iÉÉä ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® =xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ {É½ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 60 ÉÊnxÉÉå BÉEä £ÉÉÒiÉ® =ºÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉE®äMÉÉ* ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ A´ÉÆ ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉå¤ÉºÉÇ xÉä £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉÒ cè* =xÉBÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉãÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä 
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+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ´Éc =ºÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉä ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉàÉÉÒFÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉäxÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ xÉä näJÉÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ, àÉä®É {ÉjÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ÞÉÊn¶ÉÉ Þ xÉÉàÉBÉE ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 28 ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =ºÉàÉå 

ºÉàÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÉãÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉBÉEÉÒ SÉÉ® ¤Éè~BÉEå cÉå, +ÉMÉ® <ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cÉå iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä +ÉSUÉ ãÉMÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä SÉÉ® ¤Éè~BÉEå - {ÉE®´É®ÉÒ, +É|ÉèãÉ, VÉÖãÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉBÉD]Ú¤É® àÉå nÚºÉ®ä ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® +É´É¶ªÉ 

cÉäxÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉãÉ näBÉE® ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ àÉå àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ¤Éè~BÉEå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä cÉäxÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA, 13 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä {ÉcãÉÉÒ ¤Éè~BÉE cè, 

+ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉ°ô® =ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå VÉÉAÆ* àÉé £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ¤Éè~BÉE 

~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉà{ÉxxÉ cÉä VÉÉA, càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnMÉhÉ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE® ºÉBÉEå, näJÉ ºÉBÉEå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Let him complete first. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÆPÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*  <ºÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ®JÉxÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEkÉÇBªÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEkÉÇBªÉ 

cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ´Éc {ÉèºÉÉ, VÉÉä 

=xÉBÉEÉÒ xÉÉäbãÉ AVÉåºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉä näiÉä cé, ÉÊ{ÉE® ´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉÉå àÉå cÉÒ 

VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

 nÚºÉ®ä, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nÉä SÉ®hÉÉå àÉå cè* {ÉcãÉä SÉ®hÉ àÉå càÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

{ÉèºÉÉ nä näiÉä cé, =ºÉºÉä BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚUiÉä cé* <iÉxÉÉ VÉ°ô® näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉ +ÉÉÊvÉ¶ÉäÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè* 

®ÉVªÉ BÉEÉä VÉ¤É càÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºiÉ näiÉä cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc näJÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉàÉå ®ÉVªÉ BÉEÉ +ÉÆ¶É 

+ÉÉªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉäOÉäºÉ BÉEèºÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉä näxÉä BÉEÉ VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ cè, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉäiÉÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊbãÉä xÉcÉÓ cÉäMÉ, càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ®ÉVªÉÉå ºÉä 

ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®iÉä cé, ºÉà{ÉBÉEÇ ®JÉiÉä cé, ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEÉ<ãÉ +ÉMÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊbãÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ iÉÉè® {É® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ ºiÉ®ÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ABÉE, AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É 
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<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ªÉÉ VÉxÉ®ãÉ àÉèxÉäVÉ® BÉEÉÒ ªÉc VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ cè* nÚºÉ®ä, º]ä] BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä àÉÉìxÉÉÒ]® BÉE®iÉä 

cé +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É cè xÉä¶ÉxÉãÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]®*  nÉä SÉ®hÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& VÉÉä VÉxÉ®ãÉ àÉèxÉäVÉ® ªÉÉ 

AÉÎBÉDVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cè, =ºÉBÉEÉÒ ªÉc VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉìx]ÅèBÉD] A´ÉÉbÇ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc BÉEÉìx]ÅèBÉD]® ºÉä 

ÉÊàÉãÉ BÉE® ´ÉcÉÆ ABÉE ãÉè¤É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®äMÉÉ, =ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå =ºÉBÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä àÉè]äÉÊ®ªÉãÉ ´ÉcÉÆ 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäMÉÉÒ, ªÉc =ºÉBÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ®ÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ*   

 +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä º]ä] BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]® VÉÉiÉä cé* º]ä] BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]® £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉä àÉÉìÉÊxÉ]® BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå VÉÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉäiÉÉ 

cè +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É SÉ®hÉ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]® BÉEÉ cè* xÉä¶ÉxÉãÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]® £ÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå |É´ÉÉºÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´Éä ÉÊVÉºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] àÉå VÉÉiÉä cé, =ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ JÉÉàÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

=ºÉBÉEÉä iÉÉÒxÉ gÉäÉÊhÉªÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]É cè, ºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ, iÉÉÒºÉ®É +ÉºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE, VÉcÉÆ 

+ÉºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä =ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] ºÉä BÉE®iÉÉÒ cè* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉä 80 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ {ÉäxÉÉã]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå, {ÉäxÉÉã]ÉÒ ãÉMÉÉ BÉE® +ÉÉÌVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnMÉhÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉ½BÉE 

àÉå =xÉBÉEÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè iÉÉä ´Éc àÉÖZÉä, àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉ BÉE® nå, àÉé 

=ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ SÉÉcåMÉä, =ºÉ {É® xÉä¶ÉxÉãÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]® £ÉäVÉåMÉä, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉåMÉä 

+ÉÉè® VÉÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

{ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®åMÉä* =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÆVÉÚºÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

¤ÉxÉÉ<Ç cè, +ÉÉ{É <iàÉÉÒxÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE BÉEÉÊ®A, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÊ®A* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè* VÉ¤É ºÉä àÉéxÉä BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè, 

iÉ¤É ºÉä {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉé BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉàÉå =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® UiÉÉÒºÉMÉfÃ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉÉ® |ÉÉxiÉÉå BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE cè* ¤Éè~BÉE àÉå VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ÉÊ´ÉÉªÉ 

=~É ®cä cé, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉÒ VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE® ®cä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®) : +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ä] àÉå SÉãÉä VÉÉ<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÖªÉÆÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. Minister, what the hon. Members are expecting 

to know from you is this. What would be their role in that programme because 

most of the State Governments are not respecting that? Hon. Members are 

expecting a reply from you on that. What instructions are the Central Government 

going to give to the authorities concerned regarding the role of the MPs in that 

programme?  

xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè, àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, 

ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä {ÉjÉ £ÉäVÉ BÉE®, ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä <Ç-àÉäãÉ £ÉäVÉ BÉE® +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

28 ªÉÉäVÉxÉÉªÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ ÉÊn¶ÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnMÉhÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE cÉä, <ºÉBÉEÉä BÉE½É<Ç BÉEä ºÉÉlÉ, càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® 

BÉE®ÉªÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 11 a.m. 

tomorrow.  

18.29 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, August 03, 2016/Shravana 12, 1938 (Saka).          
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